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Munka
Közel két hónapi, rendkívüli iz­

galmas, szinte lázas idő után, 
amely november 2-án este érte el 
az idegek pattanásáig történő meg­
feszítésében a csúcspontját, bekö­
vetkezett a boldog Tény: vissza­
kaptuk a Felvidék magyarlakta 
területeinek a legnagyobb' részét, 
ürömünk mámorossá fokozódott és 
országszerte tomboló, ujjongó tö­
megek ünnepelték napokon keresz­
tül ezt a honfoglalás számba menő 
eseményt. A legtermészetesebb lelki 
megnyilatkozás volt ez a kiáradó, 
mindent magával ragadó lelkesedés 
és elmaradhatatlan szükségesség­
nek kell tekintenünk azokat a kü­
lönféle ünnepléseket is, melyekkel 
határon innen és túl minden ma­
gyar kifejezést akart adni a maga 
boldog örömének.

Azonban most már itt az ideje, 
hogy visszatérjünk ismét a rendes 
élethez s mindennapi munkánkhoz. 
Tudnunk kell azt először is, hogy 
csupa parádéból, ünneplésből nem 
élhetünk -mer. hanem csak úgy. ha 
a tisztviselő újra ooaűl íróasztala 
mellé, a földmíves újra megfogja 
az ekeszarvát, a munkás újra fel­
veszi szerszámait és az ifjúság 
újra nekilát a tanulásnak. Eddig 
sem volt könnyű az életünk, cl? 
ezután még fokozottabb nehézsége­
ket kell vállalnunk. Hiszen egyfelől 
a részleges mozgósítás igen sok 
pénzt emészt fel. másfelől kifosz­
tott testvéreink megélhetési viszo­
nyainak rendezése szintén jelenté­
keny áldozatokat követel tőlünk. 
Tehát többet kell dolgoznunk, hogy 
többet bírjunk áldozni a köz javára. 
De másodszor azzal is tisztában kell 
lennünk, hogy visszacsatolandó ma­
gyar testvéreinknek akkor adunk 
helyes és kívánatos képet az itteni 
állapotokról, ha nálunk lüktető, se­
rény munkálkodást figyelhetnek 
meg, bárhova i.s tekintenek. Csak 
egy tevékeny, - szorgos dolgozás 
biztosíthatja azt a testvéri, sikeres 
kézfogást, mellyel visszakerülő vé­
reinket fogadjuk, hogy valóban 
érdemes hozzánk jönni, idetartozni, 
velünk megoszthatatlan közösséget 
alkotni. A tél itt dörömböl az ajtón­
kon. fel kell készülnünk idejében, 
hogy senki se maradjon közülünk 
élelem, ruha és meleg lakás nélkü’

Tehát nem ünneprontás, ha most 
már mindenkit arra kérünk. bogi 
haladéktalanul térjen vissza a 
maga foglalkozásához, liánéin sze­
rető gondoskodás ős egyetlen he­
lyes tanács a magyar jövőre vonat­
kozólag. A magyar közélet minden 
ágában a leghamarabb fel kell 
Venni ismét a rendes életfolyama­
tot és akkor valóban megbizonyít­
juk, hogy a mostani részleges re­
vízióra még ebből a szempontból 
is szükség volt, mert míg a csehek 
céltudatosan vissza fejlesztették a 
megszállt magyarság anyagi bol­
dogulását, addig ml a boldog ha­
ladás útjára vezetjük visszakerülő

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld eredeti helyszíni tudó­
sításokban számol be a visszacsatolás mozzanatairól 
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Horthy kormányzó 
a honvéd csapatok élén 
ma bevonúl Komáromba

A felszabaduló területek lakossága mindenütt óriási 
lelkesedéssel és örömmel fogadja a bevonuló magyar 
csapatokat - Keddre összehívtak a képviselőházat 
A magyar és cseh katonai szakértők megállapítot­
ták az új demarkációs vonalat — A Felvidék vissza­
csatolásának emlékére kétmillió kétpengőst vernek

Ax új honfoglalás első napja
Budapest, november 5. A Felvidék visszacsatolandó területein 

Horthy Miklós kormányzó következő kiáltványát ragasztják ki a házak 
falára és szórják szét röpiratok formájában magyar, szlovák, ruszin és 
német nyelven :

MAGYAROK!
Újra szabadok vagytok. A gyötrelmek és megpróbáltatások ideje 

lejárt.
A TI szenvedéstek. törhetetlen akarástok és mindnyájunk küzdelme 

diadalra juttatta az igazságot. Ismét a Szent Korona fénye fénye sugá­
roz Felétek az ezeréves magyar múlt sorsközösségén ék újból része­
sei lettetek.

A magyar haza széretete és gondoskodása vár Benneteket,
A magyar királyi Honvédség lép elsőnek a rabságból felszaba­

dult ősi magyar földre, hogy meg védelmezze és soha többé el ne 
hagyja.

Szeretettel öleljük magunkhoz e területen élő valamennyi nép fiát, 
hogy velünk örvendezzenek és részesei legyenek a felszabadulás ün­
nepének.

Legyen mindenütt rend, nyugalom és beusiiletes magyar munka. 
Ne feledjétek, hogy a világ szeme rajtunk van.

Isten áldása legyen e hazán !
HORTHY MIKLÓS

Magyarország kormányzója 
Budapest, november 5. Yitéz nagybányai Horthy Miklós kor­

mányzó. vasárnap a honvédség csapatainak élén lóháton bevonul a 
cseh megszállás alól felszabaduló Komáromba, ahol a Klapka-téren 
vitéz Imrédy Béla miniszterelnök köszönti a kormány tagjai élén. Az 
ünnepélyen résztvesz a Főméltóságú Asszony is. A’itéz. Imrédy Béla 
miniszterelnök, báró Va.v László és vitéz bárcztházl Bárczy Istvan 
vitéz Kolosváry Borcsa Mihály miniszteri tanácsos, a miniszterelnök­
ségi sajtóosztály vezetőjének kíséretében gépkocsin érkezik Komá­
romba. ahol Jaross Andor üdvözli. A miniszterelnök iidvözlőbeszédc 
után Komárom város polgármestere üdvözli a Kormányzót, aki válaszol 
az üdvözlőbeszédekre. Az üdvözlések elhangzása után a Kormányzó 
fogadja a megszálló csapatok díszmenetét s utána visszatér Buda­
pestre.

testvéreinket. Már pedig jelenleg 
nincs és nem lehet forróbb, őszin­
tébb óhajtásunk annál; hogy bús/, 
évi nehéz , mcgpróbáltatásos rab­

ság. számtalan szenvedés és gyöt­
relem után hegre igazán és teljes 
mértékben boldogok legyenek fel­
vidéki magyar testvéreink.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Hivatalos helyről közlik, hogy a m. 
kir. honvédség csapatai ma délelőtt. 
10 órakor két helyen, mégpedig 
Győrtől északra Medvénél és Ma­
gyaróvártól északkeletre Doborgaz- 
nál átlépték a határt és ezzel a fel­
szabaduló területek átvétele meg­
kezdődött.

Csapataink a mai napon a követ­
kező területet veszik birtokba.

■1. Medve környékén : Kulosd köz­
ség keleti széle. Csilizradvány ke­
leti és északi. Nyárád község észa­
ki és nyugati, valamint, a Szap köz­
ség nyugati szegélyét összekötő vo­
nal állal határolt területet.

2. Doborgaz környékén : Vajka. 
Kesziöleés, Bacsfa, kiszent Antal 
és Doborgaz község területét.

E teríVetek birtokbavétele a dél­
utáni órákban fejeződik be.

Es elindultak a magyar 
seregek

Doborflaz. november 5. (MTI.) A 
pontonhíd pallója ütemesen kongott 
a magyar katonák lépte alatt, amint 
a Duna közepén álló Doborgaz- 
szigetre mentek át. Itt készen álltak 
a roham-pontonok, k örös rakétajel­
zésre megkezdődött az átkelés. El­
sőnek a határőrség kelt át minta­
szerű rendben. A mntoresönakosok 
is elfoglalták a térkép szerint kije­
lölt. helyeket, a Duna északi oldalá­
nak kővel kirakott partját.

.4 túlsó oldal nuun/arsáf/a :o- 
/.•o.i/ro énekelte a Himnuszt 

és nagy lelkesedéssel fogad! a a
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Takarékos* ha az ARANY BIKA 
családi ebédjét hozatja.

húsz éve várt magyar katonákat, 
akiket a szeretet minden jelével el­
árasztott. Doborgaz község főut­
cája elején magyar színekkel díszí­
tett diadalkapu várta a magyar 
honvédeket.

Az utca két oldalán gyermekek 
álltak, kezükben virágcsokrok­
kal, amelyeket a honvédek lábai 

elé szórtak.
Mögöttük az egész dunaszerdahelyl 
járás magvarsága sorakozott, a fér­
fiak fekete ruhában, nemzetiszínű 
kokárdákkal, a nők közül igen so­
kan díszes magyar ruhában, bol-

dog mosollyal arcukon, szemükben 
könny ragyogott. A diadalkapunál 
Bartha Ilona mondott üdvözlőszava­
kat és virágcsokrot nyújtott át a 
parancsnoknak, aki előtt

Ruzsinszky Károly a világhábo­
rús honvéd-rokkantak és harco­
sok nevében jelentkezett kato­

násan.
A zászlóaljparancsnok válasza után 
vezényszavak hangzottak és a csa­
patok újonnan megérkezett osztagai 
a Csallóköz belsejében fekvő közsé­
gek megszállására indultak.

A medve! átkelés

1938 november Ä, vasárnap

Időjárás
A Metorológlai Intézet jelentése »
Hazánkban ma egész nap élénk volt a nyugati szél, sőt néhol viharos esőre

is emelkedett Az esti órákban 70 km-es óránkénti széllökések is voltak. A felhő- 
zet gyorsan változott s kisebb záporesö többfelé esett. A hőmérséklet - 
szerte egész nap 15 fok körül volt, sőt a nyugati megyékben 17 fokig 
dett, az erős felhőzet és élénk szél ellenére is. A 17 fokos hőmérsékleti 
ték 7 fokkal magasabb, mint a normális érték ebben az évszakban.

PROGNÓZIS : Gyengülő. <<e még élénk nyugati, északnyugati szél,

ország- 
emelke- 
esúcsér-

gyorsan 
átvonuló felhőzet, több helyen kisebb zá poreső. A hőmérséklet nem változik lé­
nyegesen.

ÓgSt. november 5. (MTI.) A hon­
védség medvei átkelése a délelőtti 
és kora délutáni órákban folytató­
dott. A Duna mindkét partján több 
ezer főnyi magyarság gyűlt össze 
és állandóan

lelkesen ünnepelte a honvéd­
csapatokat és éltette a Kor­

mányzót.
Az első osztagok után átkeltek a 
gvalogság osztagai és elindultak 
Medve községbe és azon túl azokba 
a környező falvakba, amelyek a kö­
vetkező 12 kilométeres sugarú kör-

A gyalogság! csapatok zöme 
Medve és a többi község lako­
sainak egetverő ünneplése kö­

zepette foglalta el helyét.

Hódoló távirat
Elsőnek Horváth Ignác községi 

bíró köszöntötte a bevonuló honvéd 
sereget, majd Vavrecha József az 
Egyesült Magyar Párt munkáscso­
portjának elnöke mondott üdvözlő­
szavakat. Bohus Rezső a Cslliz-közi 
helyi magyar nemzeti tanács elnö­
kének javaslatára az egybegyűltek

hódoló táviratot küldtek Horthy 
Miklós kormányzónak, 

valamint üdvözlőtáviratokat vitéz 
Imrédy Béla miniszterelnöknek,

Medve község Duna felőli bejáratá­
nál hatalmas diadalkapuval fogadta 
a honvédsereget. A községháza is 
magyar zászlókkal volt díszítve, 
hirtelen nem is állapítható meg, 
honnan került elő ez a sok magyar 
zászló. A község apraja-nagyja a 
diadalkapu és a főtér között, illetve 
a főtéren helyezkedett el és mámo­
ros lelkesedéssel köszöntötte a ma­
gyar honvédeket.

Ott volt a község öregeiéi kezd­
ve az iskolás gyermekig min­

denki,
sokan pompázó ruhában. A község 
főterén szónoki emelvény állott, 
magyar nemzetiszínekkel díszítve. 
A lelkes üdvözlések után több be­
széd hangzott el.

a Kormányzónak
Kánya Kálmán külügyminiszternek, 
Mussolininak és Ciano grófnak.

A hadihíd délután félháromra ké­
szült el. Mire átvonultak rajta a tü­
zérség, a műszaki csapatok, és az 
átvonuló csapattestek vonata. Az 
egyes csapattestek ezután bevonul­
tak a kijelölt községekbe. Az ün­
neplés mindenütt ugyanolyan lelkes 
volt, mint Medvén. A magyar hon­
védeket mindenütt vendégül is látta 
a felszabadult lakosság. 

janak fel. A polgármesterek telke­
sen fogadták a Szövetség akcióját, 
és máris több lobogót ajánlottak fel. 
Egyes városok égy-egy felszaba­
dult városnak küldik el a magyar 
trikolort, a többség azonban a szö­
vetség útján juttatja el zászlóját a 
megfelelő helyre. A Magyar Váro­
sok Országos Elnöksége

a felszabaduló városok egyiké­
ben rendkívüli közgyűlést fog­
nak tartani Magyarország ősz- 
szes városai polgármestereinek 

Tésztáét elével,
A szövetség elhatározta azt is, hogy 
hódoló feliratot intéz vitéz nagybá­

Összeül a ruszin nemzeti tanács
Varsó, november 5. A Lengyel TI 

ungvári jelentése szerint a közeli 
napokban ül össze a ruszin nemzeti 
tanács, hogy ünnepélyesen meg­
semmisítse a nemzeti tanács 1918. 
évben hozott azt a határozatát, mely 
ben a ruszin földnek a csehszlovák 
köztársaságba való belépéséről dön­
töttek.

Vorsd, november 5. Az Express 
TI ungvári jelentése szerint a Vo- 

Ungváron ismét megjelenhetnek 
a magyar lapok

nyai Horthy Miklós kormányzóhoz,, 
ugyancsak feliratot küld vitéz Im­
rédy Béla miniszterelnöknek, Kánya. 
Kálmán külügyminiszternek, gróf 
Teleki Pál kultuszminiszterhez, ha­
sonlóan távirattal fordul Mussolinii 
miniszterelnökhöz, Hitler vezér ésl 
kancellárhoz, Moscziczky köztársa * 
sági elnökhöz.

A felszabaduló 11 magyar vá­
ros közönségét is táviratiján 

üdvözli
a Szövetség a hazához való vissza-| 
térésük alkalmából és felajánlja! 
részükre valamennyi magyar váróig 
segítőkészségét.

losin-kormány
Husztot akarja Ruszinszkó fő­

városává tenni.
A kormány levéltárát és okmány■» 
tárát azonban ennek ellenére Prágai 
felé irányozták. A Huszton ural* 
kodó hangulatra jellemző, hogy ai 
tegnapi napon a várost magyart 
nemzetiszínű zászlókkal díszítet* 
ték fel.

A Kormányzó megújítja 
a Mária Terézia Rendet

Budapest, november B. (MTI.) A 
hivatalos lap vasárnapi, november 
fi-án megjelenő száma Magyaror­
szág Kormányzójának két legfel­
sőbb kéziratát közli ; az első kéz­
irat, amelyet az államfő a minisz­
terelnökhöz intézett, így hangzik :

Kedves dr. Imrédy! Az ősi ma­
gyar katonai erények megbecsülé­
sétől áthatva történelmi hagyomá­
nyainkhoz való változatlan ragasz­
kodás mellett elhatároztam, hogy a 
Mária Terézia apostoli m. királynő 
által a had ügy fejlesztése érdekében 

• az összességgel párosult rendkívül 
bátor haditettek jutalmazására az 
1151-es évben alapított katonai Má­
ria Terézia Rend jelvényei a jövő­
ben is folytatólagosan adományoz- 
fussanak. Ezért az 1920. évi 1. te.- 
ben gyökerező jogomnál fogva el­
rendelem, hogy a katonai Mária Te- 
rézia-rend alapszabályaihoz a kö­
vetkező új függelék csatoltassék :

Mindaddig, amíg Magyarorszá­

kz egyik felszabaduló városban a Városok 
Országos Szövetsége rendkívüli közgyűlést tart

Budapest, november 5. A Magyar i zelt felhívást, hogy a Felvidéken 
Városok Országos Szövetsége 55 I felszabaduló testvérközületek város­
magyar város vezetőségéhez intő- | házát számára nemzetizászlót ajánl-

gon a királyi hatalomban foglalt 
jogokat a fennálló törvények értel­
mében kormányzó gyakorolja, a 
rend nagymesterének a teendőit 
Magyarországon az ország kor­
mányzója látja el. Egyébként a rend 
alapszabályait Magyarországon a 
változott viszonyoknak megfelelően 
kell alkalmazni. Kelt Budapesten, 
1938 november i. napján. Horthy 
Miklós s. k„ vitéz Imrédy Béla s. k.

A Kormányzó a következő kézira­
tát a honvédelmi miniszterhez in­
tézte :

Kedves vitéz Rátz! Elhatároztam, 
hogy a Felvidék visszacsatolásának 
az emlékére az 1938. évi november 
hó 2-án felemelt létszámú csapatok­
nál és parancsnokságnál szolgálatot 
teljesítő csapattiszteknek és legény­
ségnek emlékérmet adományozok. 
Felhívom, hogy a szükséges intéz­
kedéseket mielőbb tegye folyamat­
ba. Kelt Budapesten, 1938. évi no­
vember hó i. Horthy Miklós s. k., 
vitéz Rátz Jenő s. k.

Varsó, november 5. A Lengyel TI 
ungvári Jelentése szerint Ungvárott 
ma nincs végrehajtó hatalom. For­
málisan ugyan még a cseh hatósá­
gok működnek, de

senki sem követi utasításaikat, _ 
pl. az az intézkedés, hogy a nyilvá­
nos helyiségek csak esti hat óráig 
lehetnek nyitva, már régen érvé­
nyen kívül van. holott nem is von­
ták vissza.

A Volosin-kormány csupán fik­
ció, mert Ungváron már a kormány 
egyetlen minisztere sem tartózko­
dik.

A magyar nemzeti tanács a

Valósin által betiltott lapokhoz 
körleveleket intéztek, amelyben 
közlik velük, hogy újból meg­

jelenhetnek, 
egyidejűleg betiltotta a tanács ai 
cseh és ukrán nyelven megjelenő 
lapokat.

Prága, november 5. Stefani: Aí 
szlovák autonom kormány a bel­
ügyminisztériumban ügyosztályt lé­
tesített a zsidó lakosság ügyelnek 
ellenőrzésére, és a minden téren el­
foglalt pozíciójuk százalékaránya 
szerinti megállapítására.

Újabb cseh atfrocitás
Miskolc, november fi. (MTI) Hi­

dasnémetinél átjött kassai magya­
rok elmondották, hogy a csehek le­
szerelték a kassai rádióállomásnak 
Hidasnémetitől 9 km-re fekvő tele­
pén a műszaki berendezést, A rádió 
stúdióját is leszerelték. Mikor a le­
szerelt anyagot elakarták szállítani, 

a polgári lakosság nagy tömege 
közbelépett hogy az. elszállítást 

megakadályozza.
Erős karhatalmi készültség vonult 
ki, amely a polgári lakosságot erő­
szakkal szétoszlatta és a karhatalom 
védelme alatt szállította el azután a 
berendezést. Az összetűzésnek több 
sebesültje van.
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kabátok
iuhók, pongyolák, szvetterek, 
harisnyák, zoknik, kesztyűk. 
Divat szövet düftin, flanel 
áruk, meleg fehárnemüek

Divat nyakkendők

olcsó árban,
nagy választék

DEBRECEN
CSAPÓ-U. 8.
Kwyérpioccal asemhaa,

Milyen területek 
szabadulnak fel ma?
Budapest, november 5. (MTI) Hi­

vatalos helyről közük, hogy novem­
ber 6-án a felszabaduló területek az 
alábbiak szerint folytatódik: A 
Csallóközben nyugatról keletre is­
mertetve a következő vonalat érik 
cl csapataink :

Pusztakörtvélyes, Somorjától 4 
kilométerrel délkeletre, kizárólag 
Kísszentantal, Bácsfa, Tárnok, in­
nen egyenesen a Nagylégre vezető 
út a vasútig. Innen a dunaszerda- 
helyi vasút közvetlenül bezárólag 
Nagyszerdahely északi szegélye, — 
majd a komáromi vasútvonal Apá­
caszakállasig, Bekecsfialasturig be­
zárólag. Zsemlékes-Major. majd az 
Aszód-csatorna mentén Keszegfalva 
déli szegélyéig vasútállomással és 
a községgel bezárólag.

Innen megy a Duna mentén a 
Nyltra torkolatáig.

Hetény vasútállomása, Hetény és 
Galacháza községek bezárólag. In­
nen tovább folytatódik a vonal 
140—175 magassági pontokon át 
Bucs községtől délnyugatra, majd 
a Muszlár — Pusztaszentgyörgyfal-

Rési rádióját 
újjá varázsolja

Földes Sándor cég
Püspöki palota

az

9 órakor

HÍR ADÓ !

MA VASÁRNAP: 3, 5, 7, 9 és HÉTFŐN is 5, 
' a megható szépségű óriás film : a

A három bajtárs
ROBERT TAYLOR. 
FRÁNC HOTT TON E 
és ROBERT YOUNG 
főszereplésével.

VASÁRNAP: rélután 3, 5, 7, 9 órakor UTOLJÁRA
AZ

AZUREXPRESS
remek MAGYAR vígjáték!

HÍRADÓ! HÍRADÓ ! HÍRADÓ!

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

vén délen át vezető szekérút bezá­
rólag. Muszla, Ebed, Párkány nyu­
gati szekélye a Garamkövesdi út 
bezárólag Pajta és Lelléd északi 
szegélye.

Sátoraljaújhely körletében : 
Sátoraljaújhelytől délkeletre i 
kilométerre a trianoni határ, 
s Bodrog folyó metszési pontja, 

majd a Bodrog és Latorca folyása 
Lelectől északkeletre, a 105 magas­
sági pontig. Innen tovább Atyán, 
Agg. Csernö, Kispárkány községek 
keleti szegélye mentén Mihály- 
házáig.

A Pereg mentén a Beregsurány- 
Beregszászi útnak a trianoni határ­
ral való kereszteződése, az említett 
út bezárólag Asztély északkeleti 
Macsola északi és keleti szegélye 
mentén, továbbá a Mezőgeesére ve­
zető út bezárólag Mezőgecse bezáró­
lag A áró északi és keleti szegélye.

Megszűnt a Práqai Magyar 
Hírlap és a prágai német 

egyetem
Prága, november 5. (MTI) A cseh­

szlovákiai magyar kisebbség lapja, 
a ..Prágai Magyar Hírlap“ meg­
szűnt. Áfa megjelent az utolsó szá­
ma, amelyben bejelentette, hogv 
küldetését betöltötte és közölte, - 
hogy szellemi utódja a pozsonyi 
„Uj hírek“ c. lap lesz.

Prága, november 5. A Polednl 
Listy illetékes helyről származó ér­
tesülése szerint a német egyetem 
megszűnt Prágában. A lap szerint 
ezt az egyetemet más nrágai isko­
lákkal együtt áthelyezték a szudé- 
tavidékre.

A minisztertanács elfogadta a Felvidékkel

Budapest, november 5. (MTI A 
kormány tagjai szombat déli 12 órai 
kezdettel vitéz Imrédy BéIH minisz­
terelnök elnöklésével miniszterta­
nácsra Ültek össze. A miniszterta­
nács beható 
elfogadta a

vita után egyhangúlag 
felvidéki területnek n

Kedden összeül a Ház
Budapest,Budapest, november 5. (MTI) 

A Ház november 8.-án, kedden dél­
előtt 11 órakor formális ülést tart,

n

i»»'“

Bemutatja

MINOSN OSIOM KÁDfOKERESKEDÖNEl KAPHATÓ.

Földes Sándor
Püspöki-palota

Mindig az élen
volt, most Is vezet az alarti rádiók bemutatásában

SOLTÉSZ, Kálvin-tér 2

Magyar Szent Koronához való vlsz- 
szacsatolásával kapcsolatban szük­
séges felhatalmazásra vonatkozó 
törvényjavaslatot. Az időszerű kor­
mányzati kérdések letárgyalása 
után a tanácskozás délután 3 óra­
kor ért véget.

s azon a további teendők iránt fog 
határozni.

A Ház keddi ülésén Korniss 
Gyula elnöki megnyitóbeszédében 
emlékezik meg a felvidéki területek 
visszacsatolásának történelmi jelen­
tőségéről, majd

vitéz Imrédy Béla miniszter­
elnök rövid beszéd kíséretében 
törvényjavaslatot nyújt be a 
Magyar Szent Koronához visz- 
szacsatoit felvidéki területek­
nek az országgal való egyesíté­

séről“.
A törvényjavaslatban a. törvényho­
zás örömének ad .kifejezést afelett, 
hogy az elszakított Felvidék egy- 
része húsz év szenvedése után visz- 
szatér a Magyar Szent Korona tes­
tébe, majd jóváhagyóén tudomásul 
veszi, hogy a magyar kormány a 
német birodalmi kormányt

MindooüH nWuAfl »o« rWióktaiü-
lékreI A 88-at Orion ródió sáv»zél<ns*gízobó 
lyoióvol működik » így o u«l«klívi»Ó»ó» >>tsző- 
l«g«»«n változtotho’iuk. Ej o körülmény külföld- 
vétel »lempentjáLil rendkfvuLJontov A1 5-e* 
érió» tel|eshrnényO pantoda alkalmazása foly­
tén igen nogy hongarétortolékkal rendolkezik

■88

olasz királyi kormányt felkérte 
döntőbírókul,

hálával emlékezik meg a baráti 
nemzetek kormányainak fárado­
zásairól s kimondja a Bécsben 
hozott döntés elfogadását a a 
Magyarországnak ítélt felvi­
déki területeknek a magyar ál­

lamhoz való visszacsatolását 
Kimondja a törvényjavaslat a to­
vábbiakban, hogy a visszacsatolt te­
rületek szenátorai, nemzetgyűlési 
és tartomány gyűlési képviselői, —• 
akiket névszerint is felsorolt, a 
magyar országgyűlés képviselőhá­
zának tagjaivá lesznek.

A továbbiakban felhatalmazást 
kap a kormány arra, hogy a vissza­
csatolt felvidéki területekre vonat­
kozóan megtehesse mindazokat a 
rendelkezéseket, amelyek a vissza­
csatolt területek közigazgatásának, 
törvénykezésének, közgazdaságá­
nak és általában

egész jogrendszerének az ország 
fennálló jogrendszerébe való 
beillesztése végett szükséges­

nek lát.
A minisztérium ezeket a rendelke­
zéseket megteheti akkor is, ha azok 
egyébként a törvényhozás hatáskö­
rébe tartoznának.

Egyelőre a visszacsatolt területe­
ken az 1938 november 2.-1 előtt ér­
vényben volt jogszabályok marad­
nak hatályban.

A javaslat felhatalmazást ad a 
kormánynak a fenti intézkedések
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következtében szükségessé váló dl- 1 hozás hatáskörébe utalt rendelkező- 
jazások fedezésére is és kimondja, seket a kormánynak kibocsátásuk 
hogy a felhatalmazás alapján ki- | után egy félévvel az országgyűlés­
bocsátott — egyébként a törvény- nek be kell nyújtania.

Kétmillió kéipengö» érmei vetet 
ax állam

Kimondja még a javaslat, hogy a 
kormány

a felvidéki területek visszacsa­
tolásának emlékére 2 millió drb.

2 pengős érmét veret, 
végül pedig jóváhagyja a minisz­
tériumnak s az egyes miniszterek­
nek azokat a rendeletéit és intézke­
déseit, amelyeket a felvidéki terü­
letek visszacsatolása tekintetében a 
jelen törvénv. hatálybalépése előli 
tettek.

A miniszerelnök ezt a javaslatot, 
amelyet a minisztertanács egyhan­
gúlag elfogadott, kedden délelőtt

Az új demarkációs vonal
A végleges határt a határmeaállapitó 

bizottságok fogják kijelölni
Pozsony. november 5. A magyar és 

cschszlovókifli katonai bizottság szombat 
délelőtt és délután is újabb tanácsko­
zásra Olt össze. A két katonai bizottság 
péntek délután és szombat délelőtt meg­
állapította azt a katonai demarkációs 
snnalat, ameddig a honvédség megszállja 
a területeket. A határ végleges kijelölése 
azonban a határmegállapítő bizottságok 
által fog megtörténni.

A Pozsonyban tárgyaló magyar és 
csehszlovák katonai bizottság által meg­
állapított katonai demarkációs határ 
nyugaton G n tortól és Szeméttől 
északnyugatra indul ki. a Duna túlsó 
partlátói északkeleti irányban elkerülve 
és lúlhagyva Torcsot. Misérdet. Dénesdct, 
Erzsébetmajort, Nagymajori és Hideg­
hetet.

A Kisfiúnál az Ebcrhardtól nyugatén 
fekvő kanyar észak-déli vonalán sze­

li át a határ,
•mely ezntán kis horpadással felfelé 
megy és Cseklészt nyugatról megkerült e, 
északkeleti Irányban halad Magyarbél. 
Némclbél, Szene. Pozsonyboldogfah a és 
Tiétek felett. Magyarbtirab puszta—Fődé- 
nyes alatt elhalad Magyardiód és Német­
diód, valamint Kismácsed és Nagymá- 
cséd felé, és Vága alatt fut neki a Vág­
nak.

Innen lefelé kb. 10 km-en át a Vág 
a határ.

hiajd Vághosszufain, Vágbeese. és Tor­
nác, felett 2—3 km-rp vonul el. Ezntán 
délkelet felé fordulva a Pozsony buda­
pesti fővonalon túl Alsójattó és Kisjaltó 
közölt vonul el a határ, majd a két köz­
ségen túl 3 km-re derékszögben megfor­
dulva északnak vonul,

egyenes vonalban Nagykér, Kiskér, 
Menespann és Vcrebély felett ha­

ladva el.
Zsltvaujfaln felett közvetlenül Ismét ke­
letnek megy, Névcdet. Ujpetendct s Ncm- 
esányt alul kerüli el, és valamivel az 
Ányosmot—lévai falu vonni hídja alatt 
fut neki a Garamnak.

11 órakor nyújtja be a Ház ülésén. 
Ezt megelőzően hétfőn délután 
pártközi értekezlet lesz, kedden dél­
előtt 10 órakor pedig a Nemzeti 
Egység Pártja tart a Házban párt­
értekezletet. a javaslat bizottsági 
tárgyalása kedden délután lesz.

A bizottság a szerdai formális 
gyűlésen nyújtja he .jelentését, 
amikor Is Kánya Kálmán kül­

ügyminiszter exposét mond.
A Ház tekintettel a Felvidék visz- 
szacsatolásának eseményeire, való­
színűleg pénteken kezdi meg a ja­
vaslat tárgyalását.

Innen délkelet felé fordulva
a Garam a határ Mósfalráig.

Mósfaha alatt ismét keletnek megy aha­
tár. Léva felett 3 km-el. közvetlenül Ke 
lecsény alatt vonulva el. Lévától keletre 
lekanyarodik közvetlenül Vasány és- 
Csánk felé, majd Tegzes- é* Kólna-Bor- 
f ííalatf czcktó’l a községektől 1—2 kín­
nyíre

visszakanyarodik ISO fokos szögben 
s közTpflrní'1 Borlszántó és Magyn- 

ród alatt vonul el.
Gyárinál enyhén északnak fordulva köz­
vetlenül F.geg felett Mere alatt halad át 
ii Sclmccpatakon és Palást felett elvonul­
ja Lőtve natakban felfut a 418-rs pont 
övéig, majd kh. 150 fokos fordulattal le­
fut délre és Ma<«asmaifény alatt vonul 
Helykéknek, illetőleg Sirák alsó és felső 
Szelénytől. valamint Dacsókcszltől kb. 
2 km-re nyugatra, északnak fut fel és 
hajtő alakban vonni vissza délnek, be­
zárva Kaiadlvcket, Hoskipusztát és Csáb 
községet, kívülhngyva Csalit és Apátfnl- 
vát. keleten pedig Felső- és Alsőfehér- 
kútat és Bcrcglakot.

Mosl délkeletnek, majd keletnek for­
dulva közvetlenül

Lnka és Házasnénnye. Mlkszathfalva 
és Ovér felett Ebek és Kiirtösnjfaln 

alatt vonul el a határ.
Galábocs felett Ismét északnak megv és 
a szalatnayl patakig tiílhngyva Kis- és 
Nagyzelőt, majd egyenesen keletnek for­
dulva. Hámorpuszta felelt 1 km-cl vágja 
ál a sztragoval patakot. Pallagpusztán 
innen megint egyenesen északnak kb. 5 
km-re halad fel a határ, és fölhagyva 
Maskófalvát, Gácsfalva és Gács között 
félkörben kanyarodik délkeletnek és ke­
letnek,

egy—fél—rgy km-cl haladva el a 
gácslosoncl vasútvonal felett.

Losonc felett a zólyomi vasútvonalat kb. 
1 km-rc szeli át n határ, amely az Apát- 
falvánál torkollik a míiúthn, és ezen túl­
halad Pinc és Ostyán bezárásával. Os­

tyán felett kb. 2 km-re vágja át a határ 
a Rimaszombatra futó vasútvonalat, — 
majd Abahegypuszta után a mflút alá ke­
rül 1 km-el és

a Rima hiújánál Rimaszombat felett
1 km-re metszi át megint a műutat. 

Innen északkeled, északi irányban ha­
ladva közvetlenül Zeherje, Perjése, Fel 
ső- és Alsóbalogh felett, Felsőfalu és IKs- 
visnyő között Kövin, Gömör, Gömörrá- 
koson, IHsnyón és Barátlclkén és Há- 
mosfalván

Innen keríti be Jolsvát és környékét. 
Cselnek és Kuntapolca között vágva át a 
szabad-pclsőcl vasutat és a sajóvölgyi 
vasutat és hajtűkanyarban

felfut az 1286 m, magas ökörhcgylg.
amely 10 km-rc fekszik Rozsnyótól 

északra.
Visszakanyarodva Rozsnyótól északkelet­
re 4 km-re a 797 m. magas Magastető a 
határ. A határ keletnek fordulva, közvet 
lenül Krasznahorka felett a Plpitkln 
(1227 m.), a Csükeresen (1187 m.), majd 
Ajfalucskát, Mecenzéfct és Felsőmccen- 
zófet kívülhagyva. szűk hajtííalakban fül 
fel kb. 8 km-nylrc a Trhoneke 952. pont­
jáig. A hajtű által határolt területen 

Magyarországnak jut Lucabánya a 
vasúti állomással és a Fercnc-tclcp.

Fercnc-tcleptől keletre haladva Jászó 
községig a vasútvonal a határ olymódon, 
hogy a vasút Magyarországé, a mfiút vi­
szont átesik. Jászó községben magában 
azonban a patak a határ, amely ilyen 
módon átszeli a községet. A patakon In­
nen eső kisebb résszel tehát 

Magyarországnak jut a jászói pre 
inon frei prépostság és vasútállomás. 

Jászon túl délkelet felé a. mííút és vas­
út között van megint r határ olymódon, 
hogy

r műút átesik, a vasút pedig Ma­
gyarországra jut. 

Heténypusztánál ésrak—északkeletre ka­
nyarodik a határ, elég messze Kassa felé. 
A határvonalig Rudnokon. Rudnokfür- 
dőn, Kassabélán innen fut fel a ^71-es 
m. magas Csecsatováig. és közvetlenül a 
Hernád-Szokoly, Hcrnádszcntistván, és 
Tapolcsány alatt vonulva el szeli át « 
Hernádot. Magyar részre esik a határ 
mentén Rcgeteruszka, (iarbócbngdány, 
Nagyszalánc, Abaujrákos a Nagyvár.iegj- 
gyei (730 m.) és r Kőszárhcggycl (836 m) 
együtt.

A határ itt Regététől nyugatra ragja 
át a Sátoraljaújhely—kassal vasúti 

vonalat.
Szalúnchutúnúl délkeletre fordul b határ 
é, 5 km-cn át 1.5—2 km-es távolságban 
csaknem púrhúzamban fut b trianoni ha­
tárral a 448 m. magas tzratón túl le­
kanyarodik a trianoni határhoz Puszta­
falu" felelt 1.5 km-el. Innen keletre kh. 2 

2 aknás kályhák, 
zománcozott tűzhelyek
nagy választékban

Tóth Gyula vasüzletében | 

OlCSÓn beszerezhetők.

km-cn át a trianoni halár marad ■ határ 
a Jlársatihcgylg. A a Ung folyón innen 
a mflút alatt fut kb. 8 km-en ál n határ, 
majd ürdarmútól U km-nyhs» keletre 
szeli át északkeleti irányban >r tfagot és 
kissé Ungvár felé kanyarodik kb. 1 km- 
re. Ungváron túl lefut a határ egyenesen 
Nagygejőclg. A Bátya—Munkács vasút­
vonalat az új határ kétszer is átmetszi, 
még pedig elfiször Barkasszó és MezAte- 
robes között,

ezután Mezöterebes és Munkács kö­
zött, amikor visszakanyarodik.

Innen felkanyarodik Tzvnyáte és Vár- 
kulcs felé Munkácsváralja felé a Mun­
kács felett kh. 1—2 km-el kanyarodik 
vissza.

A Borsova völgyében kelet—délkelet 
nek fordul a határ, úgyhogy Salúnk Ma­
gyarországhoz, Magyarkomját pedig Rn 
szinszkúhoz esik, most dél felé a Ma­
gyarországnak futó

Feketepatak alatt átmetszi a Nagy* 
szöllös felé tarló vasútvonalat.

Ahatár északkeleti Irányban Feketcardá 
felett átmetszi a Huszton át Másztgra 
tartó fővonalat, Fekctardút Magyaror 
szagnak juttatva. Az új határ, mely Gyu­
la községet Magyarországnak juttatja, itt 
véget ér.

Követendő példa
Csorvás, november 5. Csorvás 

község értelmisége Írásban kötelez­
te magát arra, hogy egy évig senki 
sem tartja meg névnapját, hanem e- 
li,el vett ihinden család húsz pengőt 
fizet a község pénztárába, ahonnan 
a befolyó összeg felerészét a fel­
vidékiek megsegítésére, felerészét 
pedig a Nemzeti Repülő Alapra 
utalják át.

A csallóközi magyarok 
kirándulása Győrbe

Győr, november 5. Délelőtt 10 
órakor, amikor a motoros pontonok 
átszállították az első katonákat a 
medvéi partra, az ott összegyűlt ma­
gyarok közül igen sokan azt a kí­
vánságot fejezték ki, hogy nagyon 
szeretnének mihamarabb átjönni 
Győrbe. A honvédség parancsnoka 
készséggel eleget tett a kívánság­
nak, a

több száz csallóközi magyar ha­
talmas üdvrivalgás közben ült 
be a pontonokba és jött át az 

innenső partra.
Felejthetetlen volt a viszontlátás a 
húsz év óta egymástól elszakított 
magyarok között. Elmondották, — 
hogy odaát mindenki ünnepel és 
panaszkodtak a esetiekre, mert azok 
elvitték kocsijaikat és lovaikat.
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KERÉKPÁR - GUMI 

BOSCH dinamó, lámpafej P 5 50 
SOLTÉSZ, KÁLVIN-TÉR 2.

NOVEMBER 15.-ÉN LÉP ÉLETVE 
A MAXIMÁLIS MUNKAIDŐT 

SZABÁLYOZÓ RENDELET 
Budapest, november 5. MTI : Hundér 

Antal kereskedelmi és kÖzlekedésfli'yl 
miniszter a nyílt árusítási üzletekben és 
a vendéglátó iparokban foglalkoztatott 
alkalmazottak maximális munkaidejét 
szabályozó rendeletek hatálybalépését, 
mint ismeretes, a rendkívüli viszonyokra 
való tekintettel rövid Idővé? ezelőtt el­
halasztotta. Az időközben bekövetkezett 
események folytán megszűntek azok az 
okok, amelyek a rendelet hatálybalépé 
sének elhalasztását indokolták s fgy a 
miniszter akként rendelkezett, hogy az 
említett alkalmazotti esoportok munka­
idejét szabályozó rendeletek november 
15-ével teljes hatályba lépjenek, —•

5

Lossonczy István főispán : Imádkozzunk, 
hogy rövidesen újra a Kárpátok bércén 

lobogjon a nemzeti trikolor
A magyar igazság hajnalhasadása a városi közigazgatási bizottság 

előtt
Vitéz Serényi István vitézi székkapitány keményen megbélyegezte 

az árdrágítókat
Debrecen város közigazgatás! bi­

zottsága szombaton délután 4 óra­
kor tartotta szokásos havi rendes 
■ülését a városháza tanácstermében 
Lossonczy István főipán elnöklésé- 
ycl.

Lossonczy főispán
—■ Egy olyan eseményről kell 

most megemlékezem, — kezdte be­
szédét a főispán —, mely sorsdöntő 
jelentőségű a magyarság életében. 
Nincs magyar szem, ami a ma dél­
előtt tfz órakor megkondúló ha 
/rangszóra szárazon maradt volna és 
nincs magyar szív, amelyben a ha­
zaszeretet tüze, a testvéri egyet­
értés lángja ne lobogott volna fel, 
amikor honvédeink ma délelőtt be­
vonultak a húsz éven át cseh mar- 
.talócok által bitorolt területre, 
amelynek

minden röge ezeréven át H ma­
gyar Szent Koronához tartozott 
— Kötelességünk volt, hogy a 

Kormányzó úr Öfőméltóságának és 
a miniszterelnök őnagyméltóságá- 
nak ebből az alkalomból sürgönyt 
küldjünk, amelyben az események 
felett érzett örömünknek adtunk ki­
fejezést, de egyúttal törhetetlen bi­
zalmunkról és ragaszkodásunkról is 
biztosítottuk. Ugyancsak bejelen­
teni kívánom, — mondotta a főis­
pán —, hogy

november 18.-én, délelőtt fél 12 
órakor rendkívüli közgyűlést 

tartunk,
■amelynek egyetlen tárgya efelett! 
örömünknek kifejezése lesz.

— A felvidéki magyarság vezére 
Jaross Andor mondotta tegnapi rá­
dióbeszédében, hogy a befelé sírt 
könny és a befelé mondott Jmamin-

Olcsó csillárt, rádiót
Ne keress a holdban,

Piac-utca 9 alatt 
kapsz a Meteorban.

A tárgysorozat előtt Lossonczy 
István főispán nemesveretű érté­
kes szavakkal emlékezett meg a tör­
ténelmi nap jelentőségéről. Szavait 
a gyűlés tagjai felállva feszült fi­
gyelemmel hallgatták végig.

megnyitó beszéde
dig mélyebb érzéseket vált ki az 
emberből. Én is azt mondom, hogy 
nemcsak hangos szóval, de

befelé elmondott imával keli 
hálát adni Istennek s imád­
kozni azért, hogy rövidesen 
újra a Kárpátok bércén lobog­

jon a nemzeti trikolor.

A szakjelentések
A főispán szavai után sor került 

az előterjesztésekre.
A polgármesteri, árvaszéki és 

műszaki jelentések után dr. Gaert- 
ner István tisztifőorvos ismertette 
Debrecen város október havi egész­
ségi állapotának adatait.

Az előterjesztés szerint október 
hónapban 122 házasságot kötöttek. 
Az élveszületések száma 143, a halá­
lozásoké pedig 108, ezek szerint a 

természetes szaporodás október 
hónapban 35 volt.

Hevenyfertőző betegségben meg­
halt 6 egyén, gümökórban 11, szív 
és érbetegségben 21. A heveny fer­
tőző betegségek közül a vérhas és 
kanyaró jelentkezett nagyobb szám­
ban. Hastífusz megbetegedés 12 
esetben észleltetek és kettő ha­
lálesettel végződött, A tiszti főorvos 
további jelentésében ismertette az 
egészségvédő intézetek októberi 
működését.

Ezután a pénzügyigazgatói, tan­
felügyelő, majd az állategészség- 
üg,yi jelentés hangzott el. Dr. Zsu­
pán Kálmán állategészségügyi ta­
nácsos többek között a következő­
ket terjesztette a gyűlés éjé :

Debrecen sz. kir. város területén 
az állategészségügyi állapotok ok­
tóber hóban kielégitőek voltak.

A hivatalból kimutatandó ragadós 
állatbetegségek közül fellépett az 
ebveszettség a V. és VII. kerület­
ben, a lórühösség a VIII. kerület­
ben és a sertéspestis a VII. a. ke­
rületben. Megszűnt a lépfene a II. 
á. kerületben, a juhhimlő a II. és 
III. á. kerületben, a rühösség juho- 
kon a I. á. kerületben és a sertés- 
orbánc a VI. és IX. á. kerületben.

Az állatforgalom október hónap­
ban a következő volt:

Vasúton els^állíttatott 68 drb, ló, 
30 drb. két éven felüli, 244 drb. két 
éven aluli szarvasmarha és 122 drb. 
borjú, 846 drb. juh, 1.852 drb. hí­
zott sertés 242 drb. sovány sertés, 
43 drb. süldő és 4 drb.malac. Gép­
kocsin 48 drb. hízott sertés szállít­
tatott el. Ezek szerint, az állatfor­
galom a múlt hónaphoz viszonyítva 
a lovakat és szarvasmarhákat, te­
kintve emelkedett, a többi állatfa­
jokat illetőleg csökkent.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

Lám Dezső rendörfőkapitányhe- 
lyettes a rendőrkapitányság elmúlt 
hónapi munkáját ismertette. Beje­
lentette. hogy 365 ügyet iktatott a 
rendőrkapitányság az elmúlt hó­
napban, ebből 62 idegen hatóság 
megkeresése volt. Előfordult októ­
berben lázadás 3, hatósági közeg 
elleni vétség 1, pénzhamisítás 1, 
hamis eskü 1, szemérem elleni bűn­
tett 2 psetben, vétség egy esetben. 
Lopás októberben Debrecenben 40 
esetben történt, lopás vétsége 102 
esetben, rablás 1, sikkasztás 8, sik­
kasztás vétség 44. csalás vétség 9 
esetben fordult elő. Októberben ki­
hágás! ügyek Száma 440 volt. 12 
ülésre kértek engedélyt s 11-et a 
rendőrhatóság engedélyezett is.

A rendőrfőkapitány jelentéséhez 
vitéz Berényl István ny. tábornok 
vitézi székkapitány szólott hozzá.

Vitéz Berényi Istvón 
az árdrágítók ellen

___ A Felvidék vIswacNntolH.Mával kap­
csolatban n háború szele csak érintett

Világosságban éli életéi, 
leeres» kenyerét oz ember. 
Szemének egészségét óvja 
o fehéren sugárzó, óram- 
takorékos

remek felsővel a(>
melegen bélelve szőrme gall. * V
kiváló felsővel ‘7'7
melegen b. oposum gall. AF» 90
vígig szőrme
béléssel oposum gallérral JírJ

fyünfM

úrtszabőság
Kistemplom mellett
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bennünket — mondotta Herényi tábor­
nok — és már is megjelentek Debrecen­
ben Is at árdrágítók, akik a legfonto­
sabb élelmezési cikkek árát indokolatla­
nul felemelték.

— Amikor a hazafias magyar társa­
dalom a Felvidék visszacsatolásáért re­
megett. amikor az egész magyar társada­
lomnak minden áldozatra készen kellett 
volna a végzet szemébe nézni, — akkor 
ezek a lelkiismeretlen emberek a legfon­
tosabb élelmicikkekkel láncoltak, azok 
árát indokolatlanul felemelték, ezzel

nyugtalanságot Idéztek elő éppen 
azokban az órákban, amikor sors­
döntő magyar érdek volt, hogy az 
országban rend és nyugalom legyen. 
— A magyar társadalom már jól is­

meri ezeket a lelkiismeretlen küfárokat, 
mert ezek is azok közé tartoznak, akik 
a világháborúban posztócsalással és pa- 
pirtalpú bakkancsszállltással a magyar 
katona szenvedését és vére hullását 
pénzre váltották fel.

_  A hazafias magyar társadalom nagy 
megnyugvással vette azokat a szigorú 
ítéleteket, amelyekkel a magyar bíróság 
ezeket a lelkiismeretlen embereket snjt- 
•a. Megnyugvással veszi, hogy

nemcsak szigorú börtönbüntetések­
kel Sújtja ezeket, hanem indokolt 
esetekben nz iparjogosítványt is el­

vonja
Ős a közszükségleti eikkek árusításától is 
eltiltja őket.

— A keresztény erkölcsi felfogás már 
áz egyszer« és közönséges árdrágításokat 
Is hazaflatlan cselekményeknek tartja. 
De

ezek az egyszer« és közönséges ár­
drágítások Meinte eltörpülnek Aus- 
pitz József debreceni festékkeeez.

kedd árdrágítása mellett, 
aki a légoltalomnál nélkülözhetetlen 
klórmész árát nemcsak több mint 50 szá­
zalékkal drágította, hanem azt idegen 
anyaggal keverve meghamisította, légol­
talmi célokra alkalmatlanná tette. És 
tette ezt akkor, amikor Debrecen — 
mint határszéli város — a légitámadás 
veszedclméncek volt kitéve, amikor a ha­
tóságok, a közöltek és a város társadal­
ma Is minden lehetőt elkövetett, hogy 
mentesítse a város lakosságát azoktól az 
emberi életvesztcségcktől. amelyek egy 
légitámadást nyomon kisérnek,

— Meg vagyok győződve, hogy a ma­
gyar bíróság elrettentő szigorúsággal fog 
lesújtani erre a magáról megfeledkezett 
kereskedőre, mert itt nem egyszeri! ár­
drágítás! esettel állunk szemben, hanem 
az emberi szolidaritás olyan hiányával, 
amely teljes mértékben alátámasztja a 
galíciai zsidósöpredékre vonatkozó kö­
vetkező megállapítást s hihetetlen mohó­
sággal gyűjti a pénzt. A pénzszerzés mi­
kéntjét illetőleg gátlásai nincsenek. Min­
den eszköz jó neki, ha azzal pénzt lehet 
szerezni.

— Ezzel az esettel kapcsolatban arra 
kérem a rendőrfőkapitány urat, hogy a 
legnagyobb szigorúsággal vizsgáltassa 
felül ennek a kereskedőnek az állampol­
gársági okmányait és ha a legkisebb tör­
vényes • lehetőség van, hogy az állampol­
gárságát meg lehet semmisíteni, az erre

vonatkozó lépéseket haladéktalanul te­
gye meg. *

Dr. Mező Sándor ügyészségi el­
nök hozzászólásában hangsúlyozta, 
hogv ezekben az árdrágítás! bűn­
ügyekben a törvényszék a leggyor­
sabb és legszigorúbb határozatokat 
hozza, s valamennyi esetben a ki­
hágás! bíróság a vétkeseket meg­
érdemelt legszigorúbb büntetéssel

Takács János
arany éremmel kitüntetett divat és orthopéd cijiészmester
Debrecen, Bafthy ányj-utca 4. szám.

Telefonhivó szám : 17-94.
Készítek a legújabb francia és angol divatformák szerint úri és női 
cipőket, valamint fájós lábakra orthopéd -cipőket, pehelykönnyű lúd­
talp-betétek gipszmodel után. Takarékossági tag !

A ruszinföld táviratban kérte 
Magyarországhoz való csatolását

Varsó, november 5. Az Express 
TI ungvári jelentésé szerint tegnap 
47 verho-vinai község táviratot in­
tézett Ciano külügyminiszterhez és 
Ribbentrop külügyminiszterhez és 
kifejezésre juttatták a ruszinföld 
tarthatatlan helyzetét, azt kérték.

PAPP GÉZA
női divatszalonja 
az uj „Hangya“ palotáiban 

Hölgyeim I
Elegáns kosztümjeit utcai, házi és estélyi ruháit készítesse sza­
lonomban és így csalódás nem érheti, áraim továbhra Is a régiek 

maradtak. II. emelet. Díjtalan lifthasznri’at.

Az eltévedt cseh golyó súlyosan 
megsebesített egy magyar leányt

Esztergom, november 5. (MTI) 
Esztergom városa zászlódíszben 
várja a holnapi napot, amelyen a 
honvéd csapatok bevonulnak. A Du- 
napart kihalt, Képtelen, senki sem 
merészkedik ki a partra, mert a 
csehek folytonos vaktába lövöldözé­
sekkel rémisztgetik a lakosságot.

Az egész város a nap szomorú

A REFORMÁTUS KOLLÉGIUM 
TA NfTŐKÉPZö INTÉZETÉNEK 

ÜNNEPÉLYE A MAGYAR
A MAGYARÉRT AKCIÓ JAVARA

A debreceni református kollégium fa 
nítónöképző intézetének Maróthy Gy. B. 
E. Veresmart hy Zsuzsanna Domine tör 
zse a ,.Magyar a magyarért“ mozgalom 

sújtja. Lossonczy István főispán 
kérte a bizottság tagjait, hogy ha 
ehhez hasonló esetekről < tudomást 
szereznek, úgy azt jelentsék a Deb­
recenben működő m. kir.». árkor­
mány biztosnak, aki minden árdrá­
gítás! ügyben a legszigorúbban jár 
el.

A gyűlés Lossonczy István főis 
pán zárószavaival ért véget.

hogy az egész Felvitéket csatolják 
vissza Magyarországhoz. A verho- 
vinai lakosság elhatározta, hogy a 
magyar csapatoknak Ungvárra való 
bevonulása napján tömegeen Ung­
várra menetel.

szenzációjárló beszél : Letkés köz­
ségben

Csizmadia Juliska kisleányt 
egy eltévedt cseh golyó elta­

lálta.
A csehek úgynevezett állambizton­
sági polgári alakulatai egész nap 
fegyelmezetlenül lövöldöznek és egy 

1 ilyen eltévedt golyó áldozata lett a 
szerencsétlenül járt kisleány.

javára 6-án, vasárnap délután 5 órai kez­
dettel a kollégium dísztermében ünne­
pélyt rendez a következő műsorral : 
Himnusz. Énekli a tanítóképző intézet 
énekkara, vezényel Bodnár Lajos zene­
tanár, Ünnepi beszédet mond dr. Illés 
Endre tanítóképzőinfézeti tanár. Hubay: 
Második csárda jelenet, játssza Búza Gá­
bor városi zeneiskolai tanár, zongorán 
kíséri Szabó Emil városi zeneiskolai ta­
nár. Gyökössy Endre : 'Volt egy ország. 
Szavalja Kozma István V. éves növendék. 
Olasz népdalok. Gitárkfsércllel előadja 
Mikulási Béla MÁV tisztviselő. Szaval 
Korma Tibor I. o. líceumi növendék. 
Lengyel népdalokat énekel zongorakísé­
rettel Nyiry József HL éves református 
theológus. Záróbeszédet mond Török Ti­
bor tanítóképzöintézctí igazgató, a B. E. 
Maglslere. Haendel—Hubay: Lorgetto. 
Előadja a lanítóképzőintczet zenekara, 
serényei Búza Gábor zeneiskolai tanár. 
Hiszekegy. Énekli a tanítóképzőiül ízet 
énekkara, vezényel Bodnár Lajos zene­
tanár. Belépődíj nincs, önkéntes adomá­
nyokat a nemes célra köszöneltcl fogad

A Felvidék megszállásakor a kassal 
gazd. akadémiáról elhozott zászló. 
Dr, Halász Miklós akad, igazgató 
jobboldalon, Dr. Gulyás Antal gazd. 
akad, tanár baloldalon. Jelenleg a 

pallagl gazd. akadémián.
(Szalmay Gyula gondnok felvételei

A mestervixsqa iránti kérvé­
nyeket idejében kell beadni 

a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához

Debrecenben a debreceni kerületi 
Kereskedelmi és Iparkamara egész 
kerületében decemberben lesznek a 
legközelebbi mestervizsganapok és 
a kamara figyelmezteti mindazo­
kat, akik decemberben vizsgázni 
óhajtanak, hogy kellőképpen fel­
szerelt kérvényüket legkésőbb folyó 
évi november hó 20-áig nyújtsák be 
a kamarához, mert különben csak 
az 1939. évi márciusi vizsganapra 
igényelhetik beosztásukat. A ka. 
mara tájékoztató körleveleket kül­
dött minden iparhatóságnak, ipar­
testületnek és községi, elöljáróság­
nak, ahol az érdekeltek megtudhat­
ják, miként kell kérvényüket fel­
szerelni. Saját érdekükben érdek­
lődjék meg a tudnivalókat ponto­
san, mert gyakori eset, hogy egye­
sek a szükséges iratokat nem csa­
tolják, ellenben felesleges iratok 
beszerzésével töltik . az időt és 
emiatt sokszor elkésnek a kérvény 
beadására előírt idöponttóh^^^^

Barabás Gyula

Elvesztett arcok
Kisebbségi sors: ez, a re­
gény tárgya és ez ad neki 
ma időszerűséget. Alakjai 
döbbenetesen elevenek, lí­
rai mélység árad soraiból.

Ara 2.80 pengő, egész 
vászonkötésben 4 !*•

Megtekinthető 
minden könyvesboltban,
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Pl lengyel és magyar 
testvériség Ünnepe 

Debrecenben
Lossonczy István főispán mondja a megnyitó beszédet

Abban a mámorosán lelkes han­
gulatban, mely a Felvidék hazaté­
rése alkalmából az egész magyar 
nemzetet eltölti és abban a fegyel­
mezett várakozásban, mellyel a jö­
vendő elé tekintünk, roppant jelen­
tősége van Debrecen vasárnapi len­
gyel-magyar ünnepének. A Magyar 
Mickiewicz-Társaság díszülésén, — 
amely november 6-án, vasárnap dél­
után félhat órakor kezdődik a vár­
megyeháza dísztermében, bizonyára 
ott lesz mindenki, aki a lengyel­
magyar testvériség és a lengyel­
magyar közös határ eszméjének ál­
dozni kíván. A meghívó, melyet az 
ünnepély rendezősége : a debreceni

Zászlók
. lobogók,

családi elmerek.
oltár és

urasitaltertök
tervezése és készítése Pikó László 
gobelinfestő, kézimunka üzletében. 

Szent Anna-u. 10-12.
A raktáron levő gobelin, 

kellm és

perzsaalapok 
olcsó árusítása-

m, kir, Tisza István-tudományegye- 
tem kisebbségjogi intézete 's az 
egyetemi ifjúság lengyelbarát PH- 
sudszkl-köre kibocsájtott Szathmáry 
István „Báthory üzen" című versé­
nek következő sorait választotta 
mottóul:
„Szabadság harcmezein vőrrözaaként fa­

kad! 
Magyar-lengyel harálaág, ie halhatatlan

eszme ! 
Benned lobog Rákóczi és Koscinsko lelke 
És Bem apó, Petőfi szítják a parazsat...“ 
Valóban a két testvér nemzet hérp- 
sainak szelleme lebeg a debreceni 
megyeháza fölött és lelkesít ben­
nünket az évezredes magyar-lengyel 
tradíciók őrzésére és kiteljesítésére.

A díszülést a lengyel Himnusz 
vezeti be, melyet a kollégiumi Kán­
tus énekel. Lossonczy István főis­
pán mondja a megnyitó beszédet, 
azután következnek dr. Lukács 
György ny. miniszter vbtt., a Ma­
gyar Mickiewicz Társaság elnöke, 
báró dr. Nyáry Pál, vitéz dr. Nagy 
Iván és dr. Kertész János, a társa­
ság tagjainak előadásai a lengyel­
magyar sorsközössségről. Tuster 
Jolán szavalata után dr. Kováts 
Andor egyetemi tanár, a kisebbség­
jogi intézet igazgatója záróbeszédet 
mond, majd a kollégiumi Kántus 
elénekli a Himnuszt és ezzel a dísz­
ülés véget ér.

A rendezőség nagyarányú előké­
szítéseket tett, hogy minél fénye­
sebbé tegye az ünnepet, amelyen a 
budapesti lengyel követség is kép­
viselteti magát. A díszillés befejez­
tével az Arany Bikában lengyel­
magyar baráti vacsora lesz étlap 
szerinti étkezéssel,

Orömünnep a Dócziban

Debrecen ünnepe
Á sajtótudósitók tisztelgése Siegler Géza 

vegyesdandárparancsnoknál

Szombaton délelőtt Debrecen vá­
rosa, ünnepi hangulatban emléke­
zett meg a meginduló magyar csa­
patok diadalmas bevonulásáról. Az 
iskolákban délelőtt szünetelt egy 
órán keresztül a tanítás és a tanári 
kar az egyes osztályokban megem­
lékezett a történeti tényről és lelkes 
szavakkal méltatta a magyar csapa­
tok bevonulását a cseh megszállott 
területre. A templomokban isten­
tisztelet keretében emlékeztek meg 
a nagy eseményről és délelőtt 10 
órakor, amikor a honvédség megin­
dult, végigzúgott a debreceni ha­
rangok szava a zászlódíszbe öltözött 
városon. Az utcákon áhítatos csend­
ben egy pillanatra a harangok sza­
va megállította a nyüzsgést és az 
arcokon könnyes meghatottság hir­
dette a boldog pillanatot.

Ma, vasárnap reggel indulnak 
meg a debreceni hadtestparancs­
nokság csapatai a beregi határon 
át, hogy megszállják a beregi köz­
ségeket és visszacsatolják az anya­
országhoz. A csapatokkal a sajtó 
képviselői is elindulnak, hogy rész­
letes helyszíni tudósításokban szá­
moljanak be ezekről a történelmi 
napokról olvasóiknak.

A Debreczeni Újság—Hajdúföld 
munkatársa is beosztást nyert a 
csapatokkal bevonuló sajtókülönít­
ménybe és a visszacsatolás esemé­
nyeiről a legrészletesebb helyszíni

tudósításokban számol he a Debre­
czeni Újság—Hajdúföld olvasóinak.

Délben 12 órakor eberswaldi 
Siegler Géza altábornagy, a VI. ve­
gyesdandár parancsnoka fogadta 
íbrányi Mihály vezérkari alezredes­
nek, a VI. vegysdandár vezérkari 
főnökének és Csics György vezér­
kari őrnagynak, az I. számú sajtó­
különítmény vezetőjének társaságá­
ban a budapesti és debreceni napi­
lapok képviselőit és a külföldi saj­
tótudósítókat.

A bemutatkozások után Siegler 
altábornagy a következő beszédet 
intézte a megjelentekhez :

— Büszke örömmel üdvözlöm a 
magyar sajtó itt megjelent képvise­
lőit, akik tanúi lesznek annak a tör­
ténelmi pillanatnak, amidőn húsz­
esztendős trianoni! rabság után le­
hullanak a bilincsek a ruszinszkói 
magyarság kezéről.

— Felkérem az urakat, nézzenek 
mindenütt bátran körül és írjanak 
meg mindent, amit látnak. Nincs 
kétségem aziránt, hogy az urak hí­
ven fogják teljesíteni az események 
páratlan és tárgyilagos ismerteté­
sére vonatkozó hivatásbeli köteles­
ségüket.

Siegler altábornagy ezután sorra 
kezet fogott a megjelent újságírók­
kal és barátságosan elbeszélgetett 
velük.

„Isten és Haza nevében előre!“ 
— szólt a legfelsőbb parancs, s az 
átkos trianoni sorompók porbahul- 
lottak diadalmasan bevonuló honvé­
dőink elölt.

Végre reánkvirradt ez a szép ma­
gyar nap! A református „Dóczi‘ 
leánynevelő intézet tanárikara s 
egész ifjúsága is szive mélyéből át- 
érezte e történelmi nap jelentőségét 
és lelkes, bensőséges módon juttatta 
kifejezésre büszke boldogságát, és 
hazatérő testvéreink iránt érzett 
szeretetét.

Az osztályok virágerdőbe borul­
tak. A. falakon, a táblán, a katedrán 
mindenütt őszirózsa, nemzetiszínű 
szalldg, és fenyőgally; a felvidéki 
erdők büszke hírnökei. Minden és 
mindenki a bevonulókat, s a vissza­
térőket; az újra találkozást ünne­
pelte ; de a többiektől, a még elsza­
kító! fákról sem feledkeztek meg; 
itt-ott erdélyi és délvidéki dalok 
csendülnek fel. De a feltörni ké­
szülő fájó érzéseket diadalmasan 
harsogja túl a harangszó; jelezvén, 
hogy megkezdődött a várvavárt fel­
szabadulás. A harmadik órában 
minden osztályban a visszatérő 
Felvidékről beszélnek a tanárok. 
Majd egyes osztályok énekszóval 
körüljárják az udvart ; harangzú­
gás és énekszó most újjongva csen­
dül egybe; mindenki a bevonulókra 
gondol.

Majd a Viliik osztály a Kollé- . 
gium elé vonul, s ott megkoszorúzza I 
a világháborúban hősi halált halt *

tanárok és diákok emléktábláját. 
Egyes osztályok a Hősök temető­
jébe ; s a Hősök emlékoszlopához 
vonulnak, hogy elvigyék kegyeletük 
virágait a nagy örömünnepre fel­
halmozott sok szép őszirózsát a vi­
lágháború hősi halottainak.

Óh adj Uram még sok szép ilyen 
örömnapot nekünk! w j (J. K.)

Hajdúböszörmény ajándéka Kassának
Hajdúböszörmény, november 5. 

Hajdúböszörmény megyei város, 
mint a régi hajdúkerület volt szék­
helye Kassa város részére címeres 
Szent Koronás nemzetiszínű zász­
lót készített.

A képviselőtestület a „Magyar a 
magyarért“ akció javára ezer pen­
gőt adományozott. Ugyanerre a

célra a város tlsztviselőkara, a já­
rásbíróság, a rendőrség, az adóhi­
vatal és a pénzügyőrség tisztviselői 
és alkalmazottai a gimnázium ta­
nári kara, valamint a református 
tntestttlet egy havi fizetésük 1 szá­
zalékát ajánlották fel. A helyi társ i- 

I dalmi bizottság gyűjtésének ed­
digi eredménye 7.000 pengő.

4 család . , .
megküzd a betegségekkel, ha rendszeresen 
használja a hanaui „mesterséges magas­
lati nap"-ol. Vigyázzunk, utánozzák.
Kapható a szaküzlclekben.
Kérje a színesen illusztrált uj ismertet» st.
Vetérképvittlrt:
SIEMENS, kvarclámpa-osztály, 
fíudapest, VI., K'agymezö-utca 4.
Fülem kai •
A EG- Unió, fíudapest, I'.. fíudolf-n'r fi

^Eredeti hdricwL-MAGASLATINAP"
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Szombaton nyitotta meg 
Tőthfalussy Géza Piac-utcai üzletét 

a Hangya-bérhézban 
ünnepélyes keretek között

A megnyitáson Lossonczy István főispán is jelen volt

Fontos eseményekről leggyorsabban 
tájékOZtatJe & rádió igyekezzen beszerezni

Horváth Sándor
rádió villamossági szaküzletében. Hunyadi-utca 22. szám. Telefon: 17-57.

Jl debreceni vitézek 
novemberi összejövetele

Vitéz Kovách Elemér ismertette a magyar nemzet új korszakának je­
lentőségét

Ünnepélyes keretek között nyi­
totta meg Tőthfalussy Géza a Piac­
utca 40. szám alatti Hangya bérház- 
bau díszműáru üzletét. Ezen az 
ünnepélyes megnyitáson pz előkelő­
ség körében ott láttuk Lossonczy 
István főispánt dr. Benkő Géza fő­
ispánt titkár kíséretében, dr. Balogh 
Gyula kormányfőtanácsost, Engel 
Lászlót, a „Takarékosság“ igazgató­
ját. Galamb Ferenc ipartestületi el­
nököt, dr/Torda Balázs kereskedel­
mi és iparkamarai foglamazót. Kar­
dos Gyulát, a Kereskedő Társulat 
elnökét. A MANSz szakosztály el­
nöknője, Tereminé egy nagyon szép 
virágcsokrot adott át ennek a kiváló 
magyar iparosnak.

Tőthfalussy Géza meleg szavak­
kal köszöntötte üzlete megnyitásá­
val kapcsolatban megjelent előkelő­
ségeket és elfogódott hangon mon­
dotta, hogy ez a mai nap nemcsak 
üzlete megnyitásának az ünnepe, 
hanem má 20 esztendeje annak, 
hogy ezt a tisztes magyar ipart fel­
vette és rendszeresen űzi is. Majd 
Lossonczy István főispán válaszolt 
Tőthfalussy Géza szavaira és példa­
ként állította oda, ahol törhetetlen 
kitartó munkával a magyar iparos­
ságnak érdemeket szerezhetünk. Ez 
a magyar iparos fáradságot nem kí­
mélve. szaktudását mindig igyeke­
zett oda irányítani, hogy necsak 
országos, hanem külföldi viszony­
latban is megállja a helyét. A főis­
pán beszéde után többen meggratu- 

"íálták ennek a kiváló iparosnak elő­
retörő fáradhatatlan munkásságát. 
Tőthfalussy Géza bőröndös mestert 
20 éves jubileuma és üzletének meg 
nyitása alkalmából mi is meggratu­
láljuk. mert páratlan szorgalmához 
és kiváló szaktudásához hozzájárt», 
az a családi öntudatos összetartás, 
amelyben gyermekeit is .nevelte. 
Hűséges segítőtársa, felesége, éjt 
nappallá téve dolgozott vele együtt, 
hogy 20 év után ilyen szép együt­

Tüthlalussy üzlet megnyitása

tesben ünnepelhessék meg Magyar­
ország szent ünnepével együtt ezt a 
választékosán, szépen berendezett 
Piac-utcai üzletnyitást. Hogy a fej­
lődés útját követni tudja, két fiát: 
Sándort és Gézát minden nyáron 
külföldi tanulmányútra küldi, hogy 
ezzel is bebizonyítsa : mindent, ami 
bőrdíszműben, emléktárgyakban s 
ami ezzel a szakmával összefüggés­
ben van, a vásárló közönség min­
denben az újat kapja. Minden esz­
tendőben ott láttuk a nemzetközi 
vásáron és a debreceni TIKÄV ki­
állításon Tőthfalussy Géza bőrdísz­
mű és emléktárgyak remekbeöntött 
kollekcióit. Az érdeklődés soha 
nem maradt el, mert legutóbb is a 
TIKÁV-on dr. Lázár Andor ny. mi­
niszter, Debrecen képviselője vásá­
rolt tőle egy pehelykönnyű, disznó­
bőrből készült repülő-bőröndöt. — 
Ugyanakkor felesége részére egy 
modern ridikül különlegességet. — 
Tőthfalussy Géza gyönyörű példá­
ját adta a hazaszeretetének is ak­
kor, amikor az újonnan megnyílt 
üzlete egy heti forgalmának 3 szá­
zalékát a „Magyar a Magyarért“ 
akcióra és a Bepülőalapra ajánlotta 
fel. Szombaton, a megnyitás napján 
máris gyönyörű forgalmat bonyolí­
tott le és hisszük, hogy a közönség 
is honorálni fogja ennek a kiváló 
iparos-családnak törekvéseit.♦

Meg kell emlékeznünk a berende­
zés tervező és készítőjéről Kovács 
István (Szappanos-utca 9.) műaszta­
los mestf 1, ki mint szintén kezdő 
és fiatal tér nagyszerűen oldotta 
meg a ró .izott. feladatot. Ha nézzük 
a munkáját, látszik rajta a gondos­
ság, biztos vonalvezetése mellett az 
ízlés és finomság.

Nagyon-örülünk, hogy egy fiatal 
tehetséges mestert ismertünk meg, 
ki már tanuló korában résztvett ki­
állításon, ezüstérmet nyert és aki 
gyakorlatait hírneves műhelyekben 
szerezte meg.

A debreceni vitézek szombaton 
este tartották meg szokásos havi 
összejövetelüket a Vitézi Székház 
nagytermében. A debreceni vitézek 
élükön vitéz Nagy Pál ny. altábor­
naggyal zsúfolásig megtöltötték a 
székházat. A megjelentek soraiban 
ott voltak többek között vitéz Toó- 
kos Gyula, vitéz Berényi István ny. 
tábornokok, vitéz Both Gyula ny, 
ezredes, vitéz Porubszky Andor őr­
nagy, vitéz Huszár Endre tábori al- 
esperes, vitéz Szegedi Gyula vilá­
gítási vállalati igazgató, vitéz Ko­
vách Elemér, vitéz Hetey Zoltán, 
vitéz Tóth János táblabírák, vitéz 
Biró Barna törvényszéki bíró, vitéz 
Kozma György közjegyző, vitéz 
Kiss József városi tanácsnok s a 
vitézi rend számos tagja.

Az összejövetel elején vitéz Beré­
nyi István székkapitány lendületes 
beszédben üdvözölte a megjelente­
ket, majd felkérte dr. vitéz Kovách 
Elemért, a vitézi törzsszék társa­
dalmi vezetőjét, hogy méltassa a 
közelmúlt napok eseményeit.

Hazafias ünnepély
Szombaton délután a Dóczi tanítónő- 

képzőintézet Vörös Keresztjének és 
Lcányegvesületének hazafias lelkületű 
tagjai a felvidéki iskolás gyermekek fel- 
segélyezésére ünnepélyt rendeztek Az új 
Dóczi tornatermét zsúfolásig megtöltötte 
a közönség.

A felvirágozott és nemzetiszínű zász­
lócskákkal szépen feldíszített teremben 
felcsendült az ifjúsági énekkar előadásá­
ban a Magyar Hiszekegy. Ezután mondta 
el mély álérzésscl megnyitó beszédét az 
Ifj. Vöröskereszt elnöke. Kiss Mária. A 
szavalókórus nagy összetanultságról tett 
bizonyságot, . amikor S o ó s Irén X . é. 
növ. vezényletével hazafias verseket 
adott elő. Nagy sikert és tapsot aratott a 
két Halász-testvér, Lenke és Edit négy­
kezes zongorajátéka. A Leányegylet el- 
nőké, Ecscdy Irén mély gondolatok­
kal telt hazafias beszédet mondott ez­
után, melyben részleges feltámadásunk 
fontosságát ecsetelte. Bányay Anna 
III. é. növ. nagy rutinnal és előadó kész­
séggel szavalt két verset az ismert fiatal 
költőnőtöl, Sándor Judittól, T i s z o 1 - 
czy Klára V. é. növ. zongorakíséretére a 
gyakorlóiskola növendékei lejtettek egy 
magyar táncot. Ezek az apró gyermekek 
a könnyekig meghaló ügyességgel és báj­
jal mozoglak a pódiumon, úgyhogy kod-

Vitéz Kovách Elemér dr. hazafiúi 
lelkesedéstől áthatott és nagy szak­
értelmet bizonyító előadásában rá­
mutatott arra a tényre, hogy a tria­
noni bilincsek letörésére két út mu­
tatkozott : vagy a kard becsületével, 
vagy a békés revízió által megol­
dani a magyarság nagy problémáit.

A továbbiak során nagyszerűen 
felépített beszédében kimutatta, 
hogy az isteni gondviselés a vér 
nélküli megoldást tette lehetővé. Az 
Ipolyság volt a kezdet és most foly­
tatódik a további honfoglalás. Vitéz 
honvédeink dübörgő léptekkel nyo­
mulnak be a magyarságot megillető 
ősi területekre.

A nagy tetszéssel fogadott elő­
adás után vitéz Szegedy G,*ula tár­
sadalmi bizottsági elnök a vitézeket 
érdeklő bejelentéseket tett a debre­
ceni városi vitézi telkekkel és a vi­
tézi üdülőtelep életrehívásával kap­
csolatban.

A vendégek ezután még sokáig a 
legjobb hangulatból együtt marad­
tak.

a Dóczi intézetben
vés kis darabjukat meg kellett ismétel­
niük. Beményik Sándor ,,A legszebb szó * 
c. versét Lakatos Irén IV. é. növ. 
szavalta cl nagy felkészültséggel és meg­
kapó előadással. „Kísért a fenyves“ c. 
irredenta színdarabot adták elő ezután * 
növendékek. Színészekkel vetekedő rutin­
nal alakították az egyes szerepeket és 
általános tetszést arattak. Különösen ki­
váltak. í'. Kiss Ilona V. cs B o cl n á r 
Klára III. é. növendékek, de a többi sze­
replők is mind eredetit alkotlak.

Nagy zenei tudásról és átérzésről tett 
tanúbizonyságot K u t a s sy Klára IV. é. 
növ. művészi zongora játéka. Az ifjúsági 
énekkar a tőle megszokott összetanull- 
sággal adta elő „Szép vagy, gyönyörű 
vagy Magyarország“ c. ismert dalt. Ez­
után következett az este egyik legmeg- 
kapóbb jelenete, az élőkép, melyet a leg­
szebb növendékek alakítottak. Nagy 
ügyességgel ábrázolták Magyarország fel­
támadását, s jelképezték az eljövendő 
szebb napokat.

Az egyes műsorszámok előtt Murá- 
n y i Jolán IV. é. növ. konferált, kiváló 
előadásával és szellemes megjegyzéseivel 
sokszor késztette tapsra a közönséget.

Az ünnepély után egy kellemesen H-- 
töltött délután emlékével tért haza a kö­
zönség.
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«CLYOB
REPÜLŐSZERENCSETLENSÉG 

ERDÉLYBEN
Bukarest, november 6. Kolozs­

vár környékén pénteken súlyos re- 
pűlőezerencsétlenség történt. A sza- 
mosfalvai repülőtérről felszállt az 
esti órákban egy Potez-rendszerü 
katonai repülőgép. A gép eddig 
még ismeretlen okból Mezőszopor 
közelében lezuhant és pozdorjává 
zúzódott. Az egyik pilóta ejtőernyő­
vel szerencsésen földet ért. a másik 
pilótatiszt, Rada Florea főhadnagy 
szörnyethalt. Rada Florea egyike 
volt a legismertebb román pilóták­
nak.

PAZAR VÁLASZTÉK , . 
FELTŰNŐ OLCtO AR 
Nézze meg kirakatainkat.

CSILLAG TESTVÉREK 
Piac- és Simonffy-u. sarok.

A debreceni egyetem tanári kara 
es ifjúsága házi ünnepélyt rendezett 

a bevonulás pillanatában
Táviratban köszöntötte az egyetem a Kormányzót, a miniszterelnököt, 

Kánya és Teleki minisztereket
A debreceni Tisza István tudo­

mányegyetem tanácsa és ifjusága 
szombaton délben abban a ' pilla­
natban, amikor megkondultak az 
ország harangjai és a magyar had­
sereg átlépte a húsz esztendős ma- 
gyar-cseh határt, a központi egye­
tem aulájában gyűlt össze és még- 
illetődve áldozott ennek a történel­
mi pillanatnak. Az ifjúság szokat­
lanul nagy számban jött össze erre 
az alkalomra és kitörő lelkesedés­
sel zúgta a nemzeti Himnuszt. Dr. 
Bacsó Jenő egyetemi rektor emlé­
kezett meg a nap jelentőségéről és 
beszédében többek között a követ­
kezőket mondotta :

— Egyetemi polgárok 1 Hölgyek 
és urak !
,— Ebben a pillar a than harangok 

zúgnak az egész országban; de 
most nem temetésre szólnak, hanem 
húsz esztendő óta először hirdetik, 
hogy hazánk egén a feltámadás 
napja felkelőben van. Dicső honvé- 
deink ma délelőtt fiz órakor lépik 
át a trianoni határt,'hogy a magyar 
nemzet hatalmi birtokába vegyék 
a tőlünk jog és erkölcs megcsúfo­
lásával elszakított felvidék magyar­
lakta részét s lehetővé tegyék egy­
millió magyar testvérünknek visz- 
sza térését.

— Nagy ennek a mai napnak a 
jelentősége, mert ténylegesen is 
megszűnik a gyűlöleten, félreveze­
tésen s tudatlanságon felépített 
trianoni békeparancs s mert most 
már dicső honvédőink fegyveresen 
állanak őrt ezen a visszaszerzett 
területen is, hogy az igazságot soha 
többé elveszni, országunkat idegen 
prédává tenni ne engedjék.

Megnyugtató ez minden Igaz 
magyarra, mert honvédségünk 
magyar nemzeti hadsereg nyel- 

vében is, szellemében is.
Hősiessége, ereje, magyar nemzeti 
érzésé, fegyelmezettsége s minde­
nek felett öntudatos ha zaszeretete I 
a legnagyobb biztosítéka annak, 
hogy ez „a föld is. melyen annyi­
szor apáink vére folyt“, örökre n 
magyaré marad. Nagy ennek a mai 
napnak' jelentősége, mert ezzel ha­
zánk ténylegesen is megnagyobbo­
dik, területben és népességben 
egyaránt, helyet foglal a közép ál­
lamok sorába s így nemzetközi 
érintkezéseiben nagyobb tekintély­
vei és súllyal léphet fél«

De nagy a mai nap jelentősége 
azért is. mert behizonyui ténylege­
sen is. hogyha a nemzet valamit 
e£.''SZÍvvel-léíekkel akar, az előbb- 
utóbb meg is valósul.

Ennek a mai napnak nagy 
történelmi előzményeit mindany- 
n,' mu ismerjük. Ismerjük ezeknek 
immáron előttünk fekvő eredmé­
nyét is 3 ha ennek láttán szívünk, 

lelkünk talán visszasír is a múltba, 
nem szabad elfelejtenünk, hogy a 
trianoni békediktátum után bizony 
csak áldozathozásokkal érhettük el 
ezt is

s ha történelmi jogainkat nem 
érvényesíthettük, meg kellett 
elégednünk, sőt örülnünk a 
néprajzi alapokra fektetett 
kiegyenlítéssel, hiszen egy­
millió magyarral többen le­

szünk,
— Hogy ez megtörtént, rebeg- 

jünk hála imát a magyarok Istené­
hez, ki most húsz évi megpróbál­
tatás után ismét megkönvörült 
rajtunk.

— De köszönetét kell mondanuk 
mindazoknak, akik nekünk ezekben 
a sorsdöntő órákban segítségünkre 
voltak !

Hála érte vitéz nagybányai 
Horthy Miklós Kormányzó ÍT 
Ö Főméltóságának, aki nem­
zeti hadseregünket megterem­
tette s bölcs kormányzásával 
hazánkat a rend és nyugalom 

országává tette.
— Hála érte Kánya Kálmán kül­

ügyminiszterünknek, ki nagyér­
tékű, fáradhatatlan diplomáciai 
munkásságával s gróf Teleki Pál 
kultuszminiszterünknek, ki a kül­
föld előtt is nagyraértékelt törté­
nelmi és földrajzi tudásával a ma­
gyar ügyet diadalra vitték s

Illesse hála és köszönet Imrédy 
Béla miniszterelnököt Is.

ki e válságos,, nehéz, a magyar tü­
relmet próbáratevő időkben a ma­
gyar nemzet egységét vas kezekkel 
tartotta össze.

— De hálás szívvel kell megem­
lékeznünk a baráti olasz, német és 
lengyel hatalmakról, kik a magyar 
ügy diadalra juttatását oly nagy 
készséggel támogatták s végül 
azokról a külföldi politikusokról 
és írókról, kik írásukkal s cseleke­
detükkel szószólói voltak a'magya­
rok igazságos ügyének.

— Legyen a mai nap az örvende­
zés napja, ne rontsa azt meg semmi 
széthúzás, semmi békétlenkedő bí­
rálat, országunk vezetését és irá­
nyítását bízzuk azok bölcsességére, 
kiket a (Gondviselés hazánk élére 
állított s kik megmutatták, hogyha 
a nemzet egyetért velük, a magyar 
haza javára nagy eredményeket 
tudnak kiharcolni véráldozatok 
nélkül Is.

■— Hogy , pedig a magyar feltá­
madás felkelő napja továbbra is és 
még fényesebben világítson, 

harci eszközünk az Igazság 
fegyvere. Jelszavunk pedig a 
„Nem ! Nem Soha !“ maradjon.

Abból az alkalomból pedig, 
hogy magyar csapataink ma délelőtt 
tehát ez órában átlépik a trianoni 

határt, küldjünk hódoló táviratot 
a Kormányzó Ur Ö Főméltóságá­
nak s üdvözletét Kánya Kálmán, 
gróf Teleki Pál miniszter s Imrédy 
Béla miniszterelnök uraknak.

A rektor, szavait frenetikus tet­
szésnyilvánítással fogadta a hall­
gatóság, majd lelkesen éltette a 
Kormányzót, a miniszterelnököt. 
Kánya Kálmán és gróf Teleki Pá) 

MMMMMM

Értesítés!
Van szerencsénk értesíteni a ,,Takarékosság" 
rt. ml. vásárlóközönségét, hogy cégeink sorába belépett

Tőthfalussy Géza 
bőröndös, bőrdíszmű és utazási cikkek 

szakíízlete
FERENC JÓZSEF-U. (Piac-u.) 40* „HANGYA" 

PALOTA.
Uj cégünk kiszolgálását már meg is kezdte 

és dúsan felszerelt gyönyörű árukészletét 
melynek jó része saját üzemének elismert elsőrendű 

készítménye —
a legelözékenyebb kiszolgálás mellett, szolid 
szigorúan szabott árakon bocsátja a 
„TAKARÉKOSSÁG" mt, vásárlóközönségé­
nek rendelkezésére. Uj cégünket, melynek 
jóhirneve országosan ismert, mt. vásárlókö­

zönségünk nb. figyelmébe ajánljuk.
Üzem:

CEGLED-U. 7- szám alatt, ahol ridikülök, bőrön­
dök, aktatáskák, orvosi műszertáskák, pénztárcák 
és utazási cikkek készülnek. BEVÁSÁRLÁSOK 
„TAKARÉKOSSÁG" könyvecskével természetesen 
itt is eszközölhetők.

minisztereket, akiket hódoló táv­
iratban köszöntött a rektor az egye, 
tein tanácsa és ifjúsága nevében.

Fnmrltó.iigii Kormányzó fr ! Abban a 
történelmi órában, amikor dicső hadsere­
günk a hatalmi szóval elszakított fehl 
déki véreink földjére, dübörgő léptekkel 
bevonul, a debreceni m. klr. Tisza István 
Tudományegyetem Iteetor Magnifciisa, 
Tanácsa, tanári kara és hazafias magyar 
Ifjúsága mély hódolattal és kitörő lelke­
sedéssel köszönti l-'őméltóságodat, akinek 
bölcs kormányzása tette lehetővé, hog;, a

reánk kényszerűéit trianoni határt észa­
kon fclszakítsiik. Isten áldását kérjük 
Főméi lóságod életére és kívánjuk, hogy 
Főmcltóságod vezérlete alatt érje meg 
nemzetünk a végleges nagy magyar feltá­
madást. !>r. Bacsó .Vnő Rertor.
Xagyméltósúgii

dr. vitéz Imrédy Béla 
m. klr. miniszterelnök úrnak.

A debreceni m. kir. Tisza István Tinin- 
mányegsetem Rector Vhígnlfirnsa. Pa-
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nácsa, tanári kara f» hazafias "’■C8' 
Hiúsága mély Üsztelettel üdvözöljük 
Vagvméltóságod.t abban a történelmi 
árában, mikor a tőlünk elszakított tel- 
vidéki magyar földre lép dlrsö hadsere­
günk. Nagvméltóságod Iránt különös há 
Iával eltelve, fáradhatatlan odaadással 
folytatott mnnkájáért őszinte hálás kö- 
srönetét nyilvánítja

dr. Bacsó Jenő Bector.

Aagyméllúságu
Kánya Kálmán m. klr. külügytnlniírter 

úrnak.
A debreecenl m. klr. Tisza Tstván Tu- 

dománvgyetem Rector Magnlflcusa. Ta­
nácsa. tanári kara és hazafias magyar 
Ifjúsága kitörd örömmel köszönti Nagy­
méltóságodat abban az. órában, amikor 
elszakított felvidéki magyar véreink .0 
évi rabság ntán visszakerülnek a hazaim. 
Nagvméltóságod odaadó kitartással, szí 
vós'energiával folytatott munkáját kí­
sérje továbbra Is mindenkor a magyarok 
Istenének áldása.

Or. Barsó .Jenő Rertor.

A református gimnázium hálanyilvánítása 
az olasz nemzet vezérének

Hangulatos és bennsöséges ün­
nepélynek volt tanúja szombaton 
délután a debreceni Olasz Kulturá­
lis Intézet. A református gimná­
zium nevében Kornya Sándor. Em­
ber Ernő dr. és Végű József dr. 
vezetésével megjelentek az Arany 
János-önké.pzőkör. a kis önképző­
kör és a 172. sz. Erő cserkészcsapat 
képviselői lovag Renato Fieri pro­
fesszor, az olasz intézet igazgatója 
előtt: .

A megjelentek nevében dr. A egb 
József intézett mély érzésből fakadó 
beszédet a baráti olasz nemzet deb­
receni képviselőjéhez. Hangoztatta, 
hogv az egész magyar nemzet soha 
meg nem szűnő hálával gondol az

Debreceni találmányit gépnél 
tengeriszárból cellulózét lehet 

előállítani
Ä feltaláló Mátvás Emil szombaton mutatta be a tengericséplőgépet 

Lossonczy István főispánnak és a szakértőknek
A modern iparnak egyik leggyak­

rabban használt nyersanyaga a cel­
lulózé. Használják a szövő-fonóipar­
ban, papírgyártásra, kötszerek, lő- 
gyapot készítésére, a műselyem 
anyaga is cellulózé. Egyike a leg­
gyakrabban előforduló szerves ve- 
gyületeknek. mely minden növény­
ben megtalálható kisebb-nagyobb 
mennyiségben. Főleg azonban a 
gyapotból állítják elő. A magyar 
éghajlat azonban nem alkalmas a 
gyapot termesztésére és így celluló­
zéból rendkívül nagy behozatalra 
szorulunk. Elsőrendű feladat tehát 
olyan gépeknek konstruálása, ame­
lyek segítségéve] egyébként alig 
hasznavehető növényi anyagokból 
cellulózét lehet előállítani.

Korszakalkotó jelentőségű talál­
mányt mutatott be szombaton Deb­
recenben Mátyás Emil gaz.dasági 
tanácsos. A gép neve : Mátyás-féle 
tengericséplőgép, mely lehetővé te­
szi, hogy a kukorica szárából cel­
lulózét állítsanak elő. A cséplőgép­
hez hasonló találmány bemutatója 
szombaton reggel volt. A bemutatá­
son megjelent Lossonczy István fő­
ispán Bcnkfi Géza dr. főispáni tit­
kár kíséretében. Balogh István kép­
viselő. Bank Olivér, a debreceni 
Mezőgazdasági Kamara titkára, Lu- 
th'iny Antal, Karkoványi Ákos ma­
gyaróvári gazdasági akadémiai ta­
nár, a m. kir. gazdasági gépkisér- 
leti állomás vezetője, a földművelés­

Nagyméltóságu
dr. gróf Teleki Pál vallás- és közoktatás­

ügyi m. kir. miniszter úrnak.
A trianoni békeparancs által elszakított 

felvidéki magyar testvéreinknek anyaor­
szágba visszatérése órájában a debreceni 
m. klr. Tisza István Tudományegyetem 
Rector ytagnlflcnsa, Tanácsa, tanári kara 
és hazafias magyar Ifjúsága ieghálásahb 
köszönctiinket és őszinte szívből jövö há­
lánkat nyilvánítjuk Nagy-méltóságod elölt, 
aki a magyar Igazság érvényre jutásáért 
folvtatott küzdelem sikere érdekében ki­
váló földrajzi, néprajzi és történelmi tu­
dásával hathatósan közreműködött. Tiszta 
magva, szívből kívánjuk, hogy nemze­
tünk Nagvméltóságod közremíiködesevel 
érje meg a nagy diadal örömteljes nap- 

■ a|t Dr. Bacsó Jenő Rector.
A táviratokat a rektor lélekzet 

visszafojtott csendben olvasta fel, 
majd Szabó László joghallgató adta 
elő lendületes erővel Sajátszerze­
ményű alkalmi költeményét. A égül 
az esvetemi tanács és az ifjúság el­
mondotta a Nemzeti Hiszekegyet es 
elénekelte a Himnuszt

olasz nemzetre és annak fennkölt 
lelkű vezérére, Mussolinire. (1 szállt 
először síkra nemzetünk igazsá- 
gáért, szívügynek tekintvén az , 
hogy diadalra juttassa a magyar 
igazságot. Az ifjúság nevében Sze- 
pessy Sándor, Papp T^ászló tanulok 
olasz nyelven tolmácsolták az ifjú­
ság mélységes háláját. Az üdvözlé­
sekre Fieri professzor megindult 
hangon magyarul válaszolt. Kifeje­
zésre juttatta az olasz nemzet 
őszinte barátságát a magyarság 
iránt. Ök. olaszok éppúgy örülnek 
velünk, mikor Horthy Miklós vitéz 
katonái bevonulnak a húsz évig 
rabságban sínylődő magyar Felvi­
dékre.

ügyi miniszter kiküldöttje, Kocsis 
Tstván műszaki főtanácsos, az ipar­
ügyi miniszter kiküldöttje. Szaru- 
kán Sándor, a debreceni Mezőgaz­
dák Szövetkezetének igazgatója.

Mátyás Emil szakszerű magyará­
zatot adott a tengericséplőgépről, 
mely négyes dobrendszerrel műkö­
dik. Az első dobszerkezet 20—25 
centiméteres darabokra vágja a ku­
koricaszárat és összeroncsolja azt. 
a második, hármas kosárral ellátott 
dobszerkezet pedig ventillátor se­
gítségével eltávolítja a levélrésze­
ket és az anyagot széthasogatja. A 
kikerülő levelet a takarmányozás 
céljára kitűnően lehet használni. A 
harmadik és negyedik dob az anya­
got. tovább bontja, megtisztítja a 
portól és a bél részektől. A felbon­
tott anyagot egy ventillátor a ros­
tára hajtja, amely fajsúly szerint 
osztályozza.

Lossonczy István főispán és a 
megjelent előkelőségek mindannyian 
legteljesebb elismerésüket fejezték 
ki az új gép feltalálójának. A ten­
gericséplőgép még néhány kisebb 
technikai javítás után rövidesen 
forgalomba kerül és ha beválik, 
Magyarország celluloze-behozatala 
jelentősen csökkenni fog.

A bemutató után Balogh István, 
képviselő, mint házigazda, megven­
dégelte a társaságot. A kitűnő tíz­
órait Bödo Gyula ezüstkoszorús 
hentosmester saolgálta fel.

Érdemes gyalogolni, 
csomagot cipelni.

az Eötvös-utcától a Szent Annáig, 
amikor ezt a hosszú útat
10 fillérért megteheti kisszakaszon ?

Az Ungváron végzett magyar tanítók 
találkozója

Az Ungváron végett görögkato­
likus tanítók 1936 július 14-én, 
Debrecenben tartott általános talál­
kozóján megjelent tanítók a talál­
kozói ünnepély alkalmával határo- 
zatilag kimondották, hogy legköze­
lebbi, általános. nagy találkozóju­
kat a felszabaduló Ungvárott. a régi 
anyaintézetben fogják megtartani.

Áfost, hogy a AÍagyarok Istene 
elhozta számunkra az ungparti ősi 
kurucváros felszabadulását, Mátyás 
József, a Magyar Görögkatolikus 
Tanítók Országos Egyesületének 
ügyvezető-elnöke, a magyar rádió 
útján is felhívást, intéz a magyar­
országi görögkatholikus tanítóságá­
hoz és mindazokhoz —, akár papi, 
akár polgári állású egyének is 
azok —, akiknek bármilyen kap­
csolatuk van is a régi királyi kö- 
rögkatholikus kántortan ítókópző-

Hogyan ünnepelte meg 
a piarista gimnázium 1938. esz­
tendejének Szent Imre napját?
Dr. Rassovszky Kálmán tanár gyönyörű beszéde a magyarság bilincs, 

oldó ünnepén
November ötödiké az új középiskolai 

rendtartás értelmiben Is hivatalos szün­
nap a katolikus fiúiskolákban. Ez Idán 
különös, egészen rendkívüli jelentősénél 
nyert november 5-tkc. Ezen a napon lop­
ták át a maavar honvédek 20 áv titán 
először a trianoni határokat. Ebbez a 
nagy. történelmi eseményhez alkalmaz­
kodva rendezte meß a Piarista Gimná­
zium Szent Imrc-ünnepségél. ftcs-rl 0 
órakor ünnepi szentmisére vonult az 
tfiúsác. mety alatt a fiúk nagyrésze ön­
ként járult a azentséoekhez, hogy ezzel 
fejezze ki háláját a jő Isten iránt, aki 
meghallgatta a magyarok Imáját, frlvlr- 
rasztotta ránk szerencsés, boldoct mnnva- 
rokra a magyar föltámadás napját. Mise 
után az csesz Ifjúság visszatért a gimná­
zium épületébe a hivatalos ünnepély 
megtartására. A műsoron ének. Ifjúsági 
beszéd, szavalatok szerepeltek.

Az Ifjúság nevében Nagybákay Pé­
ter VIII. o. tanuló mondott hazafias és 
vallásos érzéstől áthatott szép beszédei. 
Imikor 10 órát mutatott az óra s meg- 
kondntt a Szent Anna templom harang­
in. pár pillanatra félbeszakították a ren­
des műsort s dr. Rassovszky Kál­
mán tanár a pódiumra lépett és a kővet­
kező beszédet intézte a néma csendben 
várakozó Ifjúsághoz :

— Fiúk ! Álljatok föl Ülő tisztelettel s 
megllietődött lélekkel ebben a t ö r té • 
n r 1 m I órában és soha, soha el ne fe­
lejtsétek 1038 esztendejének Szent Imre 
napját, november 5-tkét t

— Ezekben a pillanatokban megken, 
dúltak már a megnagyobbodott Ma­
gyarország összes harangjai. hirdetve 
érchangjiikkal, hogy a magyar honvédek 
átlépték a trianoni határokat ... Szálljon 
föl szívünkből a hála fohásza az. Egek 
l'rához, mert megengedte élnünk ezt n 
felejthetetlen pillanatot, ezt a gyönyörű 
szép napol, amikor hosszú keseríts húsz 

intézettel 'és Ungvárral, _ hogy mi­
előbb Ungváron tartandó általános, 
nagy találkozó gyors előkészítése 
céljából csatlakozásukat és lakcí­
müket sürgősen jelentsék be nála.

A találkozóra a résztvevők csa­
ládtagjait is örömmel várjuk.

Az ünnepélyes találkozóval kap­
csolatban a Görögkatholikus Taní­
tók Országos Egyesülete díszköz­
gyűlést tart majd Ungvárott.

Egy ugyancsak Ungvárott és a 
találkozóval azonos időpontban tar­
tandó magyar görögkatholikus- 
kongresszus megrendezésének elő* 
készítése is frffvamatbaft van.

A találkozóra szóló Csatlakozások, 
bejelentését az ügyvezető-elnök kö­
vetkező címére kell küldeni : Má­
tyás József, Debrecen, Vígkedvű, 
Mihály-utca 4. szám. Aki válaszd 
kér, csatoljon levélbélyeget I

esztendő kálváriajárása ntán elindul 
a magyar igazság a föltámadíiV 
dladalútján !... Viszik, viszik már hon­
védcink a magyar zászlókat... s velük! 
a ml forró ölelésünket, meleg kézszorilá- 
sunkat. szívből fakadó üdvözletünket föl­
szabaduló drága magyar testvéreinknek, 
akik százszorta jobban várták ezt a na­
pot. ezerszerte Jobban örülnek, mint mt. 
szerencsésebb magyarok, akik nem érez­
tük. nem Is érezhettük az elnyomás, szol­
gaság. rabság nehéz. Icstet-lelket fojtoga­
tó rabbtlincscit 1... Kf sejtette volna 8f 
hónappal ezelőtt, hogy aktnek úldolí 
Szent Jobbját akkor elvittük a trianoni 
határokig, vezeti már népét, egymillió* 
magyart vezet vissza jutalmul az ő Impé­
riumába. egymillió magyar testvért, akik­
nek könnyeit le kell törölnünk, a szírit-

IrúoépetrköIciOnxéte
HURAY Iparkamarn. T. 17-03»

kön esett zúzódásokat be kel! gyógy ita- 
mink.

— Isten hozott rlssza benneteket. 
Isten adott vtzsza benneteket, drága 
magyar testvéreink ! Isten vezéreljen 
hozzátok bennünket! Hozzanak áldást 
rátok azok a lobogók, melyeket most 
visznek át a trianoni határon magyar 
honvédőink! Összedobbnnnak szíveink, 
örömkönnyek peregnek végig arcunkon, 
amikor most veletek együtt imád koszuk 
Önfeledten : Isten áldd meg a magyart !

Erre felrúgott n magyar imádság, n 
Himnusz, talán még sohasam annyira a 
szivek mélyéről, mint ebben a felejthetet­
len órában. — Így ünnepelte meg a pia­
rista gimnázium ifjúsága 1038-bn» no­
vember 5-ikél. Szent Imre napját 1
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A katolikus világnézeti 
kurzus második 
előadóestje

Előkelő közönség jelenlétében 
tartották meg a katolikus világ­
nézeti kurzus második előadói est­
jét. Az előadást dr. Szarnék József 
budapesti piarosta főiskolai tanár 
tartotta, megkezdett előadásának 
folytatásaként.

Dr. Szarnék József tegnap azt a 
kapcsolatot fejtegette, amely köz­
tünk és Krisztus között létrejön a 
keresztség szentsége által. Krisztus 
húz és vonz, asszimilál magához 
bennünket, olyan féleképen, mint 
ahogy' a test asszimilálja az idegen 
anyagokat. Ha ezt nem tenné, akkor 
föld és sáremberek maradnánk. A 
keresztségben azonban Krisztus 
beépít bennünket magába, eg.y 
igénytelen kis sejtként ugyan, de 
nem szétszórva, hanem összetartva. 

■ Nem Szent Pál apostol találta azt 
ki. hogy' az Anyaszentegyház tag­
jai Krisztushoz tartoznak. Hiszen 
Krisztus mondotta az Utolsó vacso­
rán, hogy’: „Én vagyok a szőlő­
vessző. Atyám pedig a szőlőtőke, 
a hívek pedig a szőlőszemek s a 
romlott szemeket levágja és letisz­
títja.“ Ahogy' a szőlővessző és a 
szőlőtőke összetartozik, úgy tarto­
zunk mi Krisztushoz. Az Anya­
szentegyház szervezetéről beszélve, 
az előadó ' súlyos érveket felvonul­
tató fejtegetéseiben kimutatta, hogy' 
;lz Anyaszentegyház maga Krisztus, 
mely mint szőlőtőke, egészséges

Felhívás!
Értesítem a m. t. vásárló közön­
séget, hogy hétfőtől kezdve 

minden héten 
5 különleges ajánlattal 

szolgálunk. Mely cikkek rendkívül 
olcsó ára, kizárólag ezen a héten 
érvényes.

Tekintse meg kirakatunkban 
az

e heti 
reklámcikkeket

6,ön,örü'!’.i Sphinx 
nyakkendők

egyedárusltás LORD urldlvataál

életerővel járja át mindazokat, szól rövid időkre, hanem szól
akik a kebelébe tartoznak.

Az , Anyaszentegyház Krisztus­
ban áll fenn, benne van Krisztus, 
de az, ami az életerőt viszi bele, 
az nem romlik meg, nem hal el. 
hanem tiszta, erős marad, mert 
maga Krisztus az Anyaszentegyház. 
Ha az Anyaszentegyházat nézzük, 
látjuk, hogy az nem emberi cé­
lokért összeállt társaság, nem egyes 
nemzetek, századok divatja, nem

Keresztény Mu ikásmozgalom
Keresztény munkásnr oxcalom a Felvidéken
A magyar közönség általában nem so­

kat tud az elszakított magyarság és így a 
felvidéki magyarok belső éleiéről. Mi ma­
gyar munkások se ismerjük ottani mun­
kástestvéreink sorsát. Nem tudjuk, hol 
sorakozik fel. hol vívja tömött sorokban 
harcát, emberi élei jósaiért, kommunista 

0*

SELYEM-

addig, míg az idők tartanak s ha le 
is szakadnak egyes ágak, nemze­
tek, jönnek helyükbe mások, más 
népek, nemzetek asszimilálódnak. 
Csak Krisztus hozhatja meg az 
újjászületést minden kor számára.

A szép előadást a közönség lel­
kesen megtapsolta. Dr. Weninger 
Antal „A vér mítosza“ című, máso­
diknak hirdetett előadása elmaradt.

t-e, vagy vállalja a' magyarság többi 
rétegeivel a sorsközösséget ?

Sz. K I E ■ 
A FELVIDÉKI HIVATÁS­

SZER VEZET

Mindenesetre örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy a Szlovenszkói magyar mun­
kásság és parasztság nem tagadta meg 
krisztusi magyarságát, nem másolt idegen 
formákat, hanem rátalál sajátmagára és 
megalkotta meg nem alkuvó harcias szer­
vezetét : a Sz. K. I. E.-t ! Az Sz. K. I. E. 
ugyanaz, azt jelenti a Felvidéken, mint a 
Csonka hazában a Hivatásszervezet és 
testvér szervezetei, az E. M. Sz. 0. és a 
Kálót. Az azonos cél. közös program, egy 
akarat elválaszthatatlanul egybekapcsol 
minket a szlovenszkói munkásság és pa­
rasztság hatalmas szervezetével, a Sz. K. 
T. E.-vel (Szlovenszkói Keresztény Ifjúsági 
Egyesület.) Tehát

mozgnlmnnk nem most vonul be a 
Fch időkre.

Mi már együtt dolgozunk évek óta a 
szlovenszkói munkássággal és paraszt­
sággal !

ÖT ÉV — 2D.000 LEGÉNY!
A Sz. K. I. E. öt évvel ezelőtt alakult s 

azóta óriási lépesekkel halad a siker felé. 
Minden megtett év az előző év eredmé­
nyeinek kétszeresét jelenti. 1934-ben 2700 
tag. 1038-ban pedig 20.000 legény sorako­
zik a Sz. K. I. E. zászlói alatt.

Hogy teljes egészében értékelni tudjnk 
azt a hatalmas küzdelmet, amelyet a 
Sz. K I. E. a szlovenszkói magyarságért 
folvtat. ismernünk kell azokat az erőket, 
amelyek tudatosan, hol nyíltan, hol ti­
tokban a magyarság ellen dolgoznak :

1. A Csehszlovák állam, amely elnyo­
mott minden jogos magyar érdeket, 
amely a magyarság megerősödését jelen 
telte volna.

2. Moszkva, melynek pénzzel, hitege­
téssel. erőszakkal folytatott agitáeíóját az 
állam jóindulatulag túrié, ha nem támo­
gatta.

3. A nyomor, mert a cseh állam tudato­
san és tervszerűen fosztotta meg a ma­
gyar munkásságot és parasztságot kenve 
rétül és életlehetőségétől, hogy így végső 
kétségbeesésével biztos zsákmányként 
hulljon a vörös métely karjaiba.

És ekkor indul el dübörgő léptekkel, 
friss ütemben a Sz. K. I. E. c veszélyek és 
nehézségek csak megsokszorozták erejét, 
megkeményftelték elszántságát és ellenál­
lását. Pár évi munkájának a nyoma már 
meglátszik a felvidéki magyar életen. Ma 
már hiába hallgatják agyon őket, hiába 
fordulnak el tőlük, hogy ne lássák tö­
mőit soraikat, hiába tömik be füleiket az 
illetékesek, számolni kell velük minden­

kinek, mert erői képviselnek : 20.000 en 
vannak I

CÉLUNK AZONOS:
MAGYAR CÉL !

A Sz. K. I. E. célja az is, hegy az 
Evangélium ne csak Írott malaszt marad­
jon, hanem valóság legyen az egyén és a 
társadalom életében egyaránt. — Ezért 
olyan öntudatos magyarokat nevel, akik 
az Evangélium tanítását nemcsak meg­
csodálják, hanem megvaiósiták ; olyan 
magyarokat, akik a krisztusi tettek hi 
szekegyét im adózzák !

Nyíltan hirdeti: „Pusztuljon az a gaz­
dasági rendszer, amely rabszolgává teszi 
a munkást, főleg a dolgozó nőt. akitől a 
kenyéradója nem egyszer a becsületét is 
elveszi munkája mellett“ I

Becsületes munkáért becsületes munka­
bért követel. Nem nyugszunk addig, altiig 
a munka világában óriási igazságtalansá 
gok vannak s amíg meg nem teremtjük a 
krisztusi szociális társadalmat, Krisztus­
nak, a munkásság Királyának szövetsége 
ben !“

..Munkások vagyunk I nem széjalunk, 
de dolgozunk, akik nem forradalmat, d^ 
igazságot akarnak a munkás életbén s 
nem az bánt bennünket, hogy a fél világ 
a gazdagoké, de azt akarjuk, hogy a má­
sik felében, mi. dolgozók, tisztességesen 
megélhessünk !“

Ebben a programban találkoztunk ösz- 
sze és fonódott egymásba kezünk !

De a vezetők és agitátorok kiképzése 
mellett óriási munkál fordítanak arra, 
hogy az egész felvidéki magyarság kultu­
rális színvonalát fejlesszék.

Hatalmas és sokrétű munkát végez « 
Sz. K. I. E. nemzeti, kulturális, gazdasági 
és egészségügyi irányban, bogy a felvi­
déki magyarságnak, ahol csak lehet, hóna 
alá tudjon nyúlni

És most, hogy minden magyar lelkét 
öröm tölti el, hogy hazajöttek, valódi me­
leg otthonuk lesz ismét a Kárpátok me­
dencéjében, felmerül a kérdés :

KI LESZ A GYŐZTES ?
Melyik szelleme le«z orr* » magyarsá­

gon ? Az a nacionalizmus, amelyet ők 
képviselnek és jelentenek a magyarság 
számára s amelyet egyedül lehet naciona­
lizmusnak nevezni, amely a mi naciona­
lizmusunk. vagy pedig az a liberális na­
cionalizmus. amely a milloneumi beszé­
dek szavalása közben ásta meg a törté­
nelmi sírt, vagy amelyik ma — talán ön­
tudatlanul — dclibábos álmokkal és 
rákosjenői irreális ábrándozásokkal akar 
ismét eltéríteni a komoly ébredéstől,

Nincs kétség ! Győz a magyar cél

Demonstrációs gyűlés 
Hajdúböszörményben

A „Szabadhajdú B. E.“ impozáns 
fáklyás, lamplonos fölvonulást ren­
dezett tegnap este Hajdúböször­
ményben. A bajtársak hatalmas tö­
megtől kísérve az utcákon tüntettek 
maid az országzászlóhoz vonultak. 
Itt'örökmécsek égtek és díszőrség 
állott. A Himnusz után Sóvágó Gá­
bor bts, felvidéki költők verséit 
szavalta el, dr. Csata Sándor domi­
nus pedig nagyhatású beszédet 
mondott.

A lelkes szavakat gyakran sza­
kította meg a közönség „Mindent 
vissza kiáltása és szinpátiatünte. 
tése a Duce és Lengyelország mél- 
lett. A gyönyörű ünnepély a ma­
gyar „Hiszekegy'* hangjaival ért 
véget.

Modern kozmetikámat
áthelyeztem

AnnyJtnos-u.l.l.a>
Piac-u. sarok.

Kiss Böske.
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Beszélnek a színészek
Bakó Baba szeretne egy nagy szerepben bemutatkozni 

a debreceni közönségnek
Nagy meglepetés volt a Csoko­

nai színliáz évnyitóján, mikor a 
,Legyen úgy, mint régen volt Ta- 
mara-szerepében Bakó Baba ugróit 
be. A fiatal szőke szubrett neve 
nem szerepelt a társulat névsorá­
ban és nagy csodálkozással, de 
megelégedéssel fogadta a közönség, 
mert ebből a kis szerepből is látta, 
hogy a Csokonai színliáz egy első­
rendű erővel gazdagodott.

A napokban felkerestük Bakó 
Babát, hogy interjú keretében be­
mutassuk a debreceni közönség­
nek.

„VONZOTT A SZÍNPAD“
— A budapesti Rózsahegyi isko­

lában tanultam, — mondta Bakó 
Baba — Innen szerződtem Pécsre 
két évre, majd Kardosa Géza tár­
sulatánál voltam egy évig. Termé­
szetesen szubrett voltam, ez a sze­
repkör felel meg az egyéniségem­
nek.

— Hogyan lett színésznő ?
— Bizonv magam sem tudom. 

Valahogy ‘vonzott a színpad már 
gyermekkoromban. Ha csak tehet­
tem, színházba mentem és nagyon 
gvakran szerepeltem az önképző­
körben. Mire leérettségiztem, már 
szinte természetes volt, hogy szí­
nésznőnek mentem.

— Hogv lehet az, hogy nem sze­
repelt neve a debreceni társulat 
névsorában a megnyitás előtt?

— Csak később szerződtem le 
Horváth Árpádhoz. Még Pesterzsé­
beten sem játszottam együtt a tár­
sulattal. Bizonv, furcsa volt az első 
fellépésem itt, hiszen a kollegák 
mind engem néztek, hogy „vájjon 
mit tud az új tag?“ De fölösleg«« 
volt remegnem, nagyon jó kolle­
gákra találtam a debreceni színé­
szekben.

„TERVEM: NAGY SZEREP"

— Mik voltak a legkedvesebb 
szerepei ?

— Feledhetetlen estém az. ami­
kor Jávor Pállal együtt játszottam 
Kecskeméten a Csodatükörben. Na­
gyon szerettem a szerepemet a 3:1 
a szerelem javára“ című operett­
ben. Nagy sikererl játszottam Pé­
csett és Kecskeméten ezekben az 
operettekben és számos régi ope­
rettben is. A debreceni közönség­
nek is szeretnék bemutatkozni 
niár egy nagy szerepben, hogy ezt 
a síkért igazoljam.

— A klasszikus, vagy a modern 
operettet szereti jobban ?

— Erre bizony nehéz válaszolni. 
Tény, hogy a régi, gyönyörű ope­
retteket nem tudják utánozni. A 
modern darabok már nyomába 
•em léphetnek azoknak.

— Mik a tervei ?
— Egyelőre csak áz, hogy na­

gyobb szerepben játszhassak a 
Csokonai színház deszkáin. Remé­
lem, hogv- ez nem lesz álom. Ter­
mészetesén a .jövőben szeretnek 
felkerülni Pestre.

—■ Filmre ?
— Melyik színész nem vágyik ? 

Ifcaz, eddig még nem nagyon gon­
doltam rá, nem is próbálkoztam 
soha. Még azt sem tudom, hogs’- jó 
filmarcom van-e ? c

EGY KARAMBOL

— Beszéljen valamit az éleiéről, 
* szórakozásairól ?

— Szenvedélyem a kézimunka. 
E mellett az úgynevezett „nemes 
szórakozásom“ mellett azonban van 
egy másik is, n römi.

— Sportolni szokott?
— Nagyon Szeretek úszni, kor­

csolyázni. Sajnos, mióta színésznő 
vagyok, ilyesmire nem nagyon jut 

időm. Rs van, illetve volt egy nagy 
szenvedélyem, az autóvezetés. De 
tavaly karambol történt velem, és 
azóta nem merek a volán mellé ül­
ni. Hódmezővásárhelyen játszottam 
Kardos« Géza társulatával. Egy 
reggel kint autóztam az ország­
úton és 9 óra előtt tíz perccel ro­
bogtam be a színházhoz a 9 órai 
főpróbára. Egyszer csak egy sze­
kér és eg.v bicikli került elem. Fé­
kezni már nem tudtam és egy 
tizedmásodpercnyi tűnődés után, 
hogy melyiket üssem el, a szeke­
ret választottam. Nagyobb baj nem 
történt, csak az én autóm került 
siralmas állapotba. Alig tudtam ve­
le beevezni a színház elé.
Káilay Ferenc a Hamletet 

szeretné játszani
A debreceni közönség kedvtelés­

sel emlékezik a „Nincsenek vélet­
lenek" taxisoffőrjőnek _ frappáns 
kabinetfigurájára. A „kérem, en­
gem felváltanak" már szállóige lett 
Debrecenben. Ebből az apró epi­
zódszerepből a Csokonai színliáz 
legfiatalabb tagja (a hölgyek kivé­
telek!), Káilay. Ferenc olyan pom­
pás alakítást hozott ki, mely soká­
ig emlékezetes marad a .színházlá­
togató közönség körében. Káilay 
Ferenc elsőrangú tehetség, akiből 
rövidesen ünnepelt színész lesz.

A múlt nap alkalmunk vblt be­
szélni a fiatal színésszel.

— Már fiz éves korom óta ma­
gam intézem a sorsomat. Szinte 
fantasztikus múlt áll előttem, ha 
elmondanám, második Háry János­
nak gondolnának. Csak annyit, 
hogy mint író kezdtem. Több köny­
vem jelent meg. Dotektívregénye- 
ket is írtam, de ezeket nem 
szeretem, mert a detektívregé- 
nyekbe nem lehet belevinni az 
érzéseket, a szívet, én pedig, ha 
írok, abba szeretek mindent bele­
adni. Szívet, lelket.

— Az életem első nagy, döntő 
lépésének tartom azt, hogy a színé­
szi pályára léptem, itt száz száza­
lékig biztosítva érzem a jövőmet, 
mert érzem, hogy színésznek szü­
lettem, hogy a deszkákon vagyok 
otthon.

„TALÁN MÉG ELJUTOK 
HAMLETIG IS...“

— Rózsahegyi iskolájában ta­
nultam. Tulajdonképen a klasz- 
szikus darabok vonzottak és ezeket 
szeretném játszani. Mint egy álom, 
úgy tűnik fel előttem, hogy egy­
szer eljátszható® Hamletét. De ta­
lán még eljutok addig.

Most szeretnék valami nagyobb 
szerepben bemutatkozni a közön­

Saját késxitményü e r ny ó k • t legolcsóbban az 

Ernyő szalonban 
vehet. Javítás, áthúzás

Piac-utca 77. Limoleummal szemben

ségnek. Tudom, hogy a játék mi­
nősége nem függ a szerep nagysá­
gától. Hiszen egy epizódszerepbő 
is nagyon, de nagvon sokat lehet 
kihozni. És sokszor még nehezebb 
is egy ilyen rövidebb feladatot 
megoldani, ' mint egy főszerepet. 
De azért a vágy mégis hajtja az 
embert, hogy igazán bemutatkoz­
hasson a közönségnek egy na­
gyobb, komolyabb szerepben. Gon­
dolom, hogy ez sikerülni is fog.

AZ ELSŐ FELLÉPÉS 
DEBRECENBEN

— Az első este, mikor felléptem, 
bizony nagyon drukkoltam. A ég­
eredményben a debreceni az első 
közönségem. Igaz, hogy a színiis-

Jjabb aöomőnyok
d „(Dagyar a magyarért“ 
mozgalomra

A „Magyar a Magyarért“ mozga­
lomra Lossonczy István főispánhoz 
a szombati napon a következő je­
lentős adományok érkeztek : A deb­
receni m. kir. állami Fazekas Mi- 
hály-gimnázium tanári kara 26.50, 
özv. jánosvölgyi Münnich Aurélné 
50.—, a Kontsek Kornél cég sze­
mélyzete 44.80, a ni. kir. állami fa- 
és fémipari szakiskola tanári kara 
26.34, Nagy Ida ny. óvónő 10.—, a 
debreceni MÁV műhely tisztviselő- 
kafa és munkásai 1228,50 P, a deb­
receni Tankerületi Főigazgatóság 
tisztviselőkara 30.— P, a debreceni 
Négvévfolvamú Fiú Felsőkereske­
delmi Iskola 70.— P, a debreceni 
szociáldemokrata munkások 100. — 
P, Nagy József szűcsmester és sze­
mélyzete 55.04 P, a debreceni tég­
láskerti állami elemi Iskola tantes­
tülete 10.— P, a debreceni négyév­
folyamú női felsőkereskedelmi is­
kola tanári kara, növendékei és ön­
képzőköre 79.— P, a debreceni tár­
sulati kereskedő tanonciskola tanári 
kara és tanulói 15.— pengő.

Ezenkívül pénzadomány folyt, be

November végéig be kell nyújtani 
a házbérbevallási ivet

Felhívja a városi adóhivatal a 
házbirtokosokat, hogy a birtokuk­
ban levő házak után az 1939. évre 
szóló házbérbei állási ivet föl,yó évi 
november 1. és 30. között terjedő 
időben a hivatalos órák alatt, dél­
előtt 8—12 óra között a városi adó­
hivatal TIT/a, — kivetési osztályánál 
(I, emelet 37. sz. helyiség, Sas­
utca felöli lépcsőfel,járattal szem­
ben) a köve tkezmények terhe mel­
lett nyújtsák be, „

A bevalláshoz szükséges < előirt 
nyomtatvány-űrlapok ugyancsak a 
fent megjelölt hivatali helyiségben 
szerezhetők be az előállítási ár 
(10 bérleményig szóló 6 fillér, azon 
felüli nagyobb ív darabonként 12 
fillér) megtérítése ellenében.

Figyelmezteti a városi adóhivatal 
a házbérvallomásl ív beadására kö­
telezett háztulajdonosokat, » házha- 
szonélvezőket, illetve zárgondnoko­
kat, hogy a bevallási ív benyújtásá­
nak elmulasztása a kivetendő 1939 
évi házadó utáni 5 százalékos, illet­
ve 10 százalékos bírságát vonja 
maga után.

Á házbérvallomásl ivet minden 
egyes, akár adómentes, akár adó­
köteles házról, valamint a bérbe- 

kolában már sokszor játszottam, 
statisztáltam a pesti színházakban, 
úgy, hogy már hozzászoktam a ri­
valdához, Sőt már Pesterzsébeten 
is játszottam a Horváth-társulatnál. 
De végeredménj^ben ez volt az elsői 
közönség, amely előtt, mint szerző-, 
dött színész, a társulatom állandó' 
helyén léptem fel.

— És nagyon jó volt a benyo­
másom az első este. Boldog vol­
tam, mikor a nevetést halottam ésl 
mikor felzugott jelenetem után a 
taps. Akkor éreztem, hogy megta-i 
iáltaai a kapcsolatot a debreceni! 
közönséggel és megfogadtam akkor 
este, hogy tehetségem legjavával1 
igyekszem tovább biztosítani a ma­
gam számára a debreceni közönség! 
tetszését és szeretetét. (—r.)i 

a főispán! hivatalhoz a Horthy 
Miklós-repülöalapra a következő té­
telekben : özv. jánosvölgyi Münnich! 
Aurélné 50.— P, Nagy Ida ny. óvó-í 
nő 10.— P. a kormányzóné nyomor­
enyhítő akciója javára özv. jános- 
vöígyi Münnich Aurélné 50.— P_éa 
a Vöröskereszt Egylet céljaim 
Nagy Ida ny. óvónő 10.— pengőt 
juttatott el.

A felvidéki zászlóakcíó keretében 
a főispán! hivatalba több szép nenn 
zetiszínű lobogót juttattak el az 
adományozók. Ármós József ny. 
honvéd főszámvevő (Vámospércsi 
egy szép nagy zászlót kihímezve 82f 
ungvári tűzharcosok számára, Nagy 
Erzsébet tanítónő Honty-utca 24/b. 
szám alatti lakos egy nagy zászlót! 
rúddal a kassai magyarság -»észére. 
Püspökladányi református elemi is4 
kola egy zászlót rúddal egy felvis 
déki református elemi iskola rej 
szére, A Tisza István Tudomány­
egyetem gazdasági hivatala és tiszt­
viselőkara egy gyönyörű szép ha­
talmas címeres zászlót küldött egy 
felvidéki templom számára.

adott, avagy ingyen átengedett) 
(majoros) tanyaépületekről is kü- 
lön-külön kell kiállítani és beadni.

A bevallási ív kitöltésénél — at 
helyiségek számának részletes ' be­
állításán és azok használója (bér­
lője) nevének, foglalkozásának pon­
tos feltüntetésén kívül — lénye­
ges kellék, hogy abba az. 1938. no­
vember l.-i állapot szerinti egész* 
évre átszámított összes bért (kész-1 
pénz., természetbeni, vagy egyéb 
ellenszolgáltatás, béren felül külön 
kikötött közüzem! díjak, átalakítási, 
költség, stb.) tulajdonosnál, vagtf 
ingyen átengedett helyiségeknél 
pedig annak egész évre átszámí­
tott haszonértékét meg az érdekelt; 
bérlő aláírása előtt pontosan beírja 
a kiállításért szintén felelős beval­
lást tevő.

Az üresen álló helyiségeket, még 
ha azok már előzőleg külön is be 
voltak írásban jelentve, — lehető­
leg az előző évi bevallási ív sor­
száma alatt feltétlenül be kell állí­
tani és értékelni. Viszont a beval­
lási ívbe üresnek beállított bejegy­
zés a külön írásbeli bejelentést nem 
pótolja adótörlés szempontjából.

Városi Adóhivatal.
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KONYAKOS TEA
írta : POPO FF MIHÁLY

Egy fedezőkben laktak ketten 
János és Péter. Péter tizennyolc 
évee volt mindössze, de már had­
nagyi rangban feszített, míg a há­
rom évvel idősebb János mindössze 
csak zászlóé volt. Mindaketten sza­
kaszparancsnokok egy öreg nép­
felkelő kapitány vezénylése alatt.

Hónapok óta álltak egy helyben. 
Fedezékük eleinte csak egy mély 
árok volt, később azonban alapo­
san berendezkedtek. János és Péter 
egy városból, egy ezredből indul­
tak a harctérre és már a menet­
században összebarátkoztak, noha 
három év korkülömbség volt közöt­
tük, ami ilyen fiataloknál nem egy­
szer világnézeti külömbséget Is je­
lent. De Péter a hadnagyi rangjá­
val kipótolta azt a kis születési hi­
bát.

Gyakran megrohamozta őket az 
ellenség, de mindannyiszor vissza­
verték őket. Később ágyúharc fej­
lődött ki, ilyenkor, aki nem vigyá­
zott, hamar bekapta a legyet, De 
Péter és János okosan viselkedtek. 
Jő mélyen beásták magukat a föld 
alá, lakosztályukat deszkával kibé­
lelték, két részre osztották — egyik 
a tiszt uraknak, másik a két le­
génynek, — a tetejét hatalmasan 
elbástyázták földdel és fütyültek a 
gránátokra, meg a srapnellekre. A 
puskalövést meg annyira se vették, 
mint mikor egy légy durozsolt az 
orruk körül.

Jól éltek. Nem is olyan rossz do- 
log ez a háború, gondolták, különö­
sen akkor, mikor hazulról levele­
ket kaptak, meg csomagokat s 
mindegyiknek külön-külön írt a 
szerelmesük is.

— Nemsokára kapitány leszek, 
•— hencegett egyszer Péter, — 
akkor hazamegyek és elveszem a 
Manci t!

— Jó, hogy ezredes nem akarsz 
lenni, kötődött János, — az impo- 
nálóbb lenne. Nem is olyan rossz : 
tizennyolc éves kapitány, akinek 
odahaza szakánkat hímez a felsé­
ge, rajta a közismert felírással 
„mama kedvence"...

— óh, te híres, de nagyra v<"v a 
te huszonegy éveddel 1 Legalább 
bajuszod lenne! Vagy olyan sok 
zsebkendőre van szükséged, hogy 
attól nem nő ki a bajuszod ?

így éltek ketten a föld alatt. Telt­
múlt az Idő. Nyáron vitték ki őket 
a frontra, lassanként ősz lett, útón­
ná hamarosan beköszöntött a tél. A 
fedezékek környékén levő apró 
fácskák lombja hullottan sopánkod­
tak, csupasz ágaikat érdeklőén tár­
va az égnek. A gránátok könyörte­
lenül hullottak rájuk, a fedezékek-
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re, meg a végtelen hómezőre, be­
rondítva annak szűzi tisztaságát. 
Némelykor azonban még a gránát 
is szemérmesebb volt, mint maga 
az ember, belefuródott ugyan a 
csillogó szőnyegbe, de nem robbant 
fel, nehogy megzavarja a téli kén 
harmóniáját. Egyik gránát elkezd­
te e?;t a furcsa sztrájkot, a másik, ti­
zedik már minden lelkifurdalás 
nélkül követte a jó példát. Nem 
tudni, a lőszergyáros — aki alapo­
san meggazdagodott s már a tize­
dik palotát építette Montecarlóban 
— nem volt-e ludas a dologban. 
Elég az hozzá, hogy a gránátok 
fele nem robbant fel. Kilőtték, el­
süvített s belevágódott az anyaföld­
be. Csak egy apró nyílás mutatta a 
föld restén épített sebet.

Ebben az időben kapott rá Péter 
hadnagy úr a konyakos teára. Jó 
dolog a tea minden időben, de külö- 
sen télen remek, jóféle rummal, 
avagy konyakkal. Harctéren dupla 
élvezet. A thermos melegen tartja 
a teát és a párolgó ital gőzébe bá­
mulva hazagondolhat a fiatal hadfi. 
Milyen lehet az élet most odahaza ? 
Korzóra járnak-e a lányok, vagy 
korcsolyázni ? A hőborított házak 
fölött varjak szállonganak s egy 
kis kapualjából vágyakozva kuk­
kant ki egy drága kislány, talán 
éppen a tizennyolc éves harcos 
ideálja. Talán éppen őt várja. Ta­
lán terítve is az asztaluk s a 
nagyszerű sonka mellett teáscsésze 
busong, várva a hőst...

Péternek volt egy thermosa, 
abban tartotta a teáját. Nagyokat 
kortyolt belőle s egy-egy slukk 
után elővette a konyakos üveget, 
abból utána öntött a thermosba, 
hogy mindig tele legyen a melegítő 
üveg, ilyenformán a kulacs lassan­
ként inkább konyakot adott, mint 
teát, A konyaknak pedig meg van 
az a különös tulajdonsága, hogy 
felderíti a búsongó katonát,

Péter fokról-fokra elevenebb lett.
— Te Jancsi, csinálni kéne vala­

mit 1 itt poshadunk meg az árokban 
anélkül, hogy egy nyavalyás medá­
liát szereznénk. Már pedig egy 
hadnagynak kitüntetés dukál, nem 
gondolod ?

— Mit akarsz csinálni ?
—i Kivezényelem a szakaszt és 

megrohamozom az ellenséget I
— Nagyon helyes 1 — bólogatott 

János — ha mindenáron hadbíró­
ság elé akarsz állni, tedd azt 1 — 
Vagy kaptál rá parancsot ?

— Nem soká hazamegyek sza­
badságra és még csak egy rongyos 
vitézség! érmem sincs ! — pattog 
Péter. — Mit. fog szólni a kislány?

— A kislány a nyakadba fog ug­
rani örömében, ha épkézláb meg­
lát. De mit csinálsz, ha a féllábcdat 
ellövik ? .

— Hős leszek ! — lelkesedik Pe­
ter és nagyot húz a teás konyakból.

— Ülj a fenekedre 1 — inti le Já­
nos 'ne hősködj. Lesz még rá 
időd. Ha kitavaszodik, nem győz­
zük a támadásokat vissza verni.

A két dalia sokáig vitatkozott, 
Péternek egyre jobban csillogott a 
szeme. János, mint egy jó apa, fő- 
kentartotta egy Ideig barátját, de 
aztán megunta & végig keveredett 
saját találmányéi tábori ágyán. Ez 
két szál deszkából állott, melyre jó 
csomó száraz falevelet halmoztak 
eg.v zsákszerűén összegöngyölt sá­
torlapba. Jobb volt az a legfino­
mabb paplanos ágynál.

— Feküdj le Péter és ne hetven- 
kedj.

— Képzeld el — feszeng Peter — 
mi lesz, ha két csillaggal megyek 
haza 1 Ha valamit csinálok, okvet­
lenül kitüntetnek és előléptetnek.

— Jó, jó öregem. Előbb azonban 
alszunk egyet.

Jó későre járt már. Csillagok ra­
gyogtak az égen, egyik se törődött 

azzal, hogy alant a földön háború 
van. A hold méltóságteljesen úszott' 
alig néhány kilométernyire fejük 
fölött, széles holdudvarral, amit a 
babonások nem szeretnek.

De Péter nem volt babonás. Nem 
vitatkozott tovább — minek ezzel 
az álomszuszékkal ? — hanem a le­
jébe vette, hogy ő most csinál va­
lamit, amivel megmutatja, hogy 
igenis ő jó katona. Ha már nem 
mehet, neki az ellenségnek felsőbb 
parancs nélkül —mert azt belátta, 
hogy nem lehet — ki fog találni 
valamit okvetlen. Még ma. Míg 
Jancsi alszik.

Ebben a pillanatban egy szem­
közti ágyú torka nagyot lobbant és 
titánná kíméletlen sűvltés hallott. A 
gránát alig pár lépésre csaphatott 
le az orra előtt. Várta a detonációt, 
de az elmaradt, A gránát befúlt.

— Meg van I — csapott a hom­
lokára. Hallod-e Jancsi, kimegyek 
döglött gránátokat szedni. Renge­
teg lehet a két rajvonal között...

Jancsi nyugodtan fordult a má­
sik oldalára.

A kis Péter vigyorgott és jót 
húzott a teából. Konyak volt az 
már, nem tea, dehát annál jobban 
ízlett,

— Odahordom az orruk elé és
gondom lesz rá, hogy felrobban­
jon... — motyogta elégedetten. — 
Más világra küldöm 
fegyverükkel...

Óvatosan kiosont a 
konyakos thermos az 
gelt,

őket a saját

fedezékből, A 
oldalán fitye-

Nem árt egv kis szíverősítő — 
nevetett fel és kortyolt egyet.

Nyílegyenesen lépkedett előre, 
aztán szétnézett, hol találna gráná­
tot. Szerencséje volt, a keményre 
fagyott rögből sikerült kihalászni 
néhánv darabot.

— Odaviszem elibük — ígv spe­
kulál dünnyögve -- aztán belelö­
vök puskával. Addig lövöldözök, 
míg fel nem robban. Úgyis régen 
voltam már céllövő gyakorlaton.

Hirtelen eszébe jutott a katona 
iskola, a fel és lebukó bábok, a ta­
lálati jelzések. Aztán egész kúrta 
fiatalsága átcikázott az agyán.

— Milyen furcsa... tegnap még 
gyermek voltam, ma hadnagy úr !

A színháznál 
beszéli^...

...hogy a Felvidék egyrészének 
felszabadulása alkalmából a Csoko- 
nai-szinház ismét az idény két 
nagy irredenta darabját, a Legyen 
úgy, mint régen volt“-at és az 
„Ide gyere rózsámat" hozza színre. 
A két darab változatlan érdeklődés 
mellett maradt a műsoron egész 
héten. így az átdolgozott „Víg öz­
vegy“ bemutatója a jövő hétre ma­
rad. A társulat tagjai fokozott lel­
kesedéssel készülnek a parádés be­
mutatóra.

...hogy Pogány Margit szobája 
iparművészeti múzeummá lépett 
elő. A közkedvelt szubrett ugyanis 
minden táncosától egy apró ipar­
művészeti tárgyat, legtöbbször ál­
latfigurát hajt be könyörtelen szi­
gorral. így már egész gyűjteménye 
van a debreceni iparművészek nagy 
örömére.

... hogy Márkus Lajos. Sugár 
Misi. Kamarás Gyula és Besse Mik­
lós közös öltözőjét „hazafias öltöző" 
névvel tüntették ki és- meg is ér­
demli ezt az elnevezést. Már a bejá­
rat fölött nemzetiszinü felirat hir­
deti „Mindent vissza I“ A műré­
szek névjegyeit is nemzeti színű 
szalag veszi körül. Bent a falakon 
mindenütt nemzeti szinti zászlók, 
szalagok. Apró zászlócskákra Írták 
fel a felvidéki és erdélyi magyar 
városok neveit. Az ablakokat is 
nemzeti színű papírból készült füg­
göny borítja, középen s

Holnap ?
Vájjon mi lesz holnap ? Biztosa« 

híre megy, hogy egy fiatal tiszti 
micsoda vakmerő bravúrral törte áü 
az ellenséges arcvonalat Mert áttö-i 
rés lesz, az bizonyos. Az ellenség’ 
fejvesztetten menekül, azt gondol­
va, hogy az egész hadállása alá van 
aknazva. Az újságok első oldalon 
hozzák a szenzációt. Az ellenséges, 
jelentések majd nagyarányú offen- 
ziváról regélnek. A generális külön 
kihallgatáson fogadja, hogy bemu­
tassa a főhercegnek. „Itt áll fensé­
ges uram ezredünk szemefénye, 
aki néhány ócska gránáttal meg­
szalasztotta az ellenséget“ ...

Remekül kiszínezte magának a 
bravúrját. Felnézett a csillagos 
égre és a csendesen baktató holdra, 
amely biztatóan mosolygott rá. — 
Aztán kiitta a teáját az utolsó csep­
pig. Az erős ital végig bizsergett a 
testén, kimondhatatlan jó érzés volt 
ez. Hej, Manci, mosolygott, ha most 
látnál...

Szálfaegyenesen megindult, egye­
nesen az ellenség felé. A gránáto­
kat a hátizsákjában cipelte. A halá­
los csöndet csak lépéseinek dobba­
nása zavarta meg. De Péter ezzel 
nem törődött. Manci járt az eszébe, 
meg a főhadnagyi csillag, meg az 
érdemrend.

Sikerült eljutni a drótakadályo- 
kig. Ott szépen lerakta a gránáto­
kat s mint akinek nincs sürgősebb 
dolga, torkaszakadtából el kezdett 
nevetni. Hogy ő most micsoda jó 
viccet csinált.

A konyakos tea jól végezte dol­
gát. Péterünk derekasan berúgott 
tőle. Dehát fiatal volt, mással is 
megesik.

Nevetett, nevetett Péter és épp 
célzásba kezdett puskájával, hogy 
a robbantást elintézze, mikor köny- 
nyű ütést érzett a homlokán. Pilla­
natig azt hitte, hogy galy csapódott 
n homlokához. Kicsit megszédült, 
eleresztette a ravaszt. De a nevetés 
bugyborékolt belőle.

-- Hogy ezek milyen pofát vág­
nak, ha majd a más világon ébred­
nek fel !... motyogta kuncogva.

Akkor elvágódott s úgy maradt, 
Hősi halált halt a konyakos tea 

jóvoltából.

képével, a falakon mindenütt haza­
fias plakátok. melyeket Sugár 
Misi, a „hazafias öltöző“ tervezője 
és berendezője nagy szorgalommal 
gyűjtött össze. Hogy a humor se 
maradjon ki, egy gyászjelentést is 
tettek a falra. Szövege a következő : 
középen egy akasztófa. kétoldalt: 
temetés a pokolba. Koszorúk he­
lyett csehpimaszt kérünk, örömtől 
dagadó kebellel jelentjük, hogy 
szívből utált undorfalvi. toplityi 
fejű, békahasú, csehszerű Benes 
Kdömér Unkáéi húsz évi hazudozás 
után rossz létre szenderült. öröm­
könnyeket hullat érte az egész ma­
gyar nemzet. — Az öltözőnek mos1 
már rádiója is van, mert a színé­
szek itt akarják hallgatni a bevonu­
lásról szóló helyszíni közvetítése­
ket.

FIZESSEN ELŐ
A „r iBHECZENI ÚJSÁGÁRA l

Államilag törzskßnyvez€H 
fajtahiteles fákról szaporított, 

kifogástalan 

gyümölcs facsemeték 
kaphatók:

Debrecen sz. klr. város 
faiskolájában.

Böszörményi-u. 64. szám és a 
faiskola lerakatában a színház 

átjárónál.
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PIVAT
A téli délutáni ruhák vonalai és 

szabása valami különös változatos­
sággal bír. Szabása bár plasztikus, 
mégis diszkréten simul a testhez. 
Hosszú, bő ujjak jellemzik és gya­
kori az álló zárt gallér. A ruha 
vonala a nyaktól egészen végig 
egy vonalú és még övvel sem sza­
kítják meg a ruhák egységét. Le­
hetőleg a természetesre töreked­
nek és az egyszerűségre.

A ruhák vonalához hasonló a téli 
kosztümök simavonalúsága is, — 
amelyben azonban nagyon sok vál­
tozatosságot jelent a prémdíszítés. 
Szabásuk rövid és testhez szabott, 
ami különösen karcsú vonalat ad. 
A díszítése prémmel történik, kü­
lönösen Perzsával. A díszítés mód­
ja leginkább a nyak vonalától kez­
dődik. Vagy körgallér formájában, 
vagy álló gallér alakban és onnan 
kiindulva fut végig a kosztümkabát 
elején, egészen annak alsó széléig. 
Több ízben szerepel az új modelek- 
nél a felújított szőrme tányérgallér.

PLEipKdSAROK...
Oombaniagok > Mont, faragott fa, bor

— de ■ legdiratoeabb a gyöngjhargomb.
A magyar ruhákon divatos*« lett a régi 

„pltykegomb* — akt teheti a régi er.ttist 
gombokat haernélja fel.

Egy pária! lap atatisatikát állított tat 
a tfl divatos srioelrSl és art a megállapí­
tást tesri, hogy az idei divat színeit a
— konyhából — vette. íme néhány pél­
da : szólökék, körte és eharlreuse zöld, 
répasárga, esokoládébarna, citromsárga, 
szerepel még a szeder, a baraekjam és 
egyéb konyhai kellékek színe Is.

A gyermek...
Ha a kicsiket nem vihetjük sé­

tálni jó időben, legalább a folvo- 
són engedjük őket felügyelet mel­
lett mozogni. Ügyeljünk a búzatra !

Kisebb gyermekeket ne vigyünk 
nyitott autóban sehova. A robogó 
autó húzata és szele torokfájást 
okozhat,

A 4—5 éves gyermekeknek már 
szüksége van társakra, játszó paj­
tásokra. Engedjük őket egészséges 
gyermekekkel együtt játszani, hogv 
lelkének-testének a megfelelő üdü­
lést nyújthassuk. A közjátékot 3 
legtöbb gyermek szereti, csak 
ügyeljünk rájuk. Legjobba hasonló 
knruakat együtt játszatni, mert a 
nagyok a kicsiket, a kicsik az idő­
sebbeket zavarják.

Jó tudni...
. . hogy hn nr ajtó nylkerog. nem 

Szükséges azt teljes™ kiemelni, hanem 
»lóg he lábunkkal egy kis éket srorí- 
fnnk az ajtó alá, ami felemeli és »lkai 
.mi testi, hogy a forgókat megolajoz 
luk.

...hogy a pecsétet a falról puha ke 
ayérbéllel lehet ledörzsölni.

...hogy sörokor.ta foltot általában 
langyos szalmlákos vízzel, selyemből vu 
és spiritusz egyenlő keverékével távolit- 
hatónk al. • '

KONYHA
Foszlós kalács. Félkiló lisztből 

elveszünk 4 evőkanálnyit és ebből 
3 deka élesztővel, féldeci tejjel és 
1 kockacukorral, kovászt készítünk. 
Mikor ez megkelt,'a többi liszthez 
öntjük és ezt egy egész tojással és 
egynek a sárgájával, csipet sóval 
és annyi tejjel, hogy rétestésztafo- 
gású legyen, jól eldolgozzuk egy 
fakanál segítségével, miközben 5 
evőkanál olvasztott, de nem forró 
vajat öntünk hozzá apránként. Nem 
egyszerre. A dagasztóedényben le­
fedve, langyos helyen hagyjuk kel­
ni másfél órán át, akkor deszkára 
tesszük, kalácsot fonunk belőle, 
vajjal megkent tepsibe tesszük, fél­
óráig kelni hagyjuk, félvert tojás­
sal megkenjük és meleg sütőbe té­
ve, egyenletes lassú tűznél félóra 
alatt megsütjük.

Zsírban pirított burgonya. Mo­
gyorónagyságú vágott, tisztított 
nyers burgonyát kis ideig hideg 
vízben áztatunk. Azuti a kisujjnyi 
zsírt füstölésig hevítünk egy ser­
penyőben s miután a burgonyát 
szűrőkanálon kiemeltük s a vizet 
lecsurgattuk róla, forró zsírba 
tesszük, néhányszor megkeverjük 
és ha piros a burgonya, lefedjük. 
Csak akkor sózzuk meg, ha puha a 
burgonya. így a burgonya nagyon 
hamar, 10 perc alatt, kész és új­
burgonya íze van, mert nem lett 
vízben kifőzve. Igen sok húsétel 
mellé adhatjuk, mint nagyszerű 
körítést.

HETI ÉTREND

VASAR.NAF, Ebéd : Paradicsomleves, 
kirántott borjúsEclet körítéssel, túrósré 
tes, gyümölcs. — Vacsora : Déli hús hi­
degen, savanyúval, bnrgonyapiirével, ré­
tes, krémsajt.

HÉTFŐ. Ebéd : Burgonyalcves, benne- 
fött kolbásszal, ízes palacsinta. — Va 
csora : Paraj tükörtojással, sajt rsü- 
inölcs.

KEDD. Ebéd: KÖménymagoslcves, bor­
jú, vagy marhapörkölt galuskával, sa- 
innyupaprika. gyümölcs. — Vacsora : 
.Szardínia, vaj, hideg töltött tojás, sajt 
gy ümölcs.

.SZERDA. Ebéd : ('.sirkcragnlrves. **slr- 
kcpörülöt burgonyával, tejbenrizs csoko­
ládéval. — Vacsora : Rántotta, juh túró, 
gyümölcs.
’CSÜTÖRTÖK. Ebed: Zöldségleves ri­

zse» libaaprólek, stíriai metélt. — Va­
csora : Libamáj, délről maradt rizzsel, 
tea. gyümölcs,

PÉNTEK. Ebéd: Halászlé, túrósgom­
bóc. — Vacsora : Tojásosgaluska gyü­
mölcs.

SZOMBAT. Ebéd: Borjűbccsinált zseni- 
lyemorzsagombóccal, diós, a agy mákos­
metélt. — Vacsora : Vese velővel, körö­
zött gj ümök*&. r

Előkészület alatt a legkisebb munkabérek 
megállapításának reformja

Három évvel ezelőtt jelent meg 
az a kormányrendelet, amely lehe­
tővé tette a legkisebb munkabérek 
megállapítását. Ezt a nagyjelentő­
ségű szociális alkotást 1927-ben 
törvényerőre emelték. A felhatal­
mazás alapján az ipariig,yi minisz­
ter az eltelt három év alatt 123 
bizottságot nevezett ki, amelyből 
időközben tizenegyet szüntetett 
meg. úgy hogy a mai nappal 112 bi­
zottság működik. Ugyancsak a há­
rom év alatt 167 bizottsági hatá­
rozatot erősített meg. amelyből 41 
határozatot helyeztek hatályon kí­
vül s így most 126 bizottsági hatá­
rozat van érvényben.

A hozott határozatok nincsenek 
összhangban, mint ahogyan a bi­
zottságok működése'sem folyhatott 
egybevágóan. Emiatt határozták el. 
hogy a 112 bizottságot felmentik

A bevonult ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak érdekeinek védelme
A magyar kormány rendeleti 

úton védi meg a bevonult ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak érde­
keit. A főelv az, hogy a bevonu­
lás ideje alatt a szolgálati viszonyt 
felmondással nem lehet megszün­
tetni. A rendelet hatálybalépése 
előtt, de a bevonulás idje alatt tör­
tént felmondás érvénytelen.

1 koreskedehni vagy ipari 
alkalmazott a rendkívüli fegyver­
gyakorlattól való elbocsátás után 
nyolc nap alatt a munkaadónál nem 
jelentkezik, a munkaadó a szolgá­
lati viszonyt azonnali hatállyal fel­
bonthatja. Hetenklnt esedékes já­
randóságot arra a hétre és az azt 
közvetlenül követő hétre, liavon- 
kint esedékes járandóságot arra a 
hónapra, amelyben az alkalmazott 
bevonult, ki kell fizetni, vagyis tel­
jes kétheti, illetőleg teljes havi já­
randóságot, Egyebekben a termé­
szetbeni lakást, kivéve szolgálati 
járandóságokat, a bevonulás tar­

Szigorú intézkedések 
az árdrágítók ellen Ipolyságon

Az Ipolysági járási katonai pa­
rancsnokság szigorú rendeletet 
adott ki az árdárgítás ellen. Az árak 
ellenőrzésére külön bizottság ala­
kult. Az Ipolysági kormánybizott­
ság intézkedésére járási munkaköz­
vetítő hivatalt létesítettek, amely­
nek vezetésével Reichel Kálmánt 
bízták meg.

Sertéskivitelünk
Németországba

Német országi sertéskivi telünket 
az illetékes tényezők ez évben lé­
nyegesen emelni akarják s erre 
minden rményünk meg is van. 
Mostanában jött létre a megegye­
zés, amely a hasított sertés szállí­
tás száznegyvenezer darabos téte­
lén kívül nyolcvanezer darab élő 
sertést is kiszállít az országból. A 
magyar sertésexport tehát 170 ezer 
vagon zsirkivitelt nem számítva, 
kétszázhuszezer darab sertésre fog 
emeli odiib 

megbízatásuk alól és helyettük 
ipari főcsoportonkint egy-egy bi­
zottságot neveznek ki. Az iparügyi 
minisztérium megállapítása szerűt 
a létesítendő új bizottságok első 
feladata az lesz, hogy a már meg­
levő legkisebb munkabérmegálla­
pító határozatok között az egyön­
tetűséget biztosítsák s ezenkívül 
folytassák a legkisebb munkabér 
megállapításának munkáját.

A bizottsági határozatokat a jö­
vőben megfelelő módon közé fog 
ják tenni és a munkának egyszerű­
sítése céljából a bizottságok jegv- 
zői feladatát a minisztérium illeté­
kes szakosztályában szolgálatot tel­
jesítő előadókra bízzák. ’A reform 
a szociális intézményt ki- -karja te­
hát építeni és tökéletesíteni azt, 
ami a tapasztalatok szériát jelenleg 
hiányosságot mutat.

tama alatt nem kell adni. Legény­
ségi alkalmazott eltartottja, ré­
szére, ha rászorulnak, a munkaadó 
havonkint tartási hozzájárulást kö­
teles adni. Ez a szolgálati járandó­
ságnak 50 százaléka egy eltartott 
esetében, minden további után a 
szolgálati járandóság 10—10 száza­
léka, de a járandóság teljes össze­
gét. nem haladhatja még. Tisztvi­
selő legfeljebb havi száz, más al­
kalmazott legfeljebb, havi hetven 
pengőt kap. A tartási hozzájárulást 
készpénzben, havonk’nt minden hó­
nán ötödik napjáig kell kifizetni.

Ha a munkaadó rendkívüli fegy­
vergyakorlatra bevonul és üzletét 
nem folytathatja, tartási hozzájáru­
lást nem fizet. Egészben vág' 
részben mentesíthető a munkaadó 
akkor is, ha a hozzájárulás vagyoni 
romlásba juttatná. A tartási hozzá­
járulásból eredő igények érvénye­
sítése gyors közigazgatási eljárás 
útján történik.

IJW ■ ■ dO—M»——WWCM—
,wre.-.Ke<iok és iparosok a ma­

gyarságért Az Ipartestül etek Or­
szágos Központja felhívást inté­
zett az ország kézműves iparosai­
hoz és az ipartestületekhez az el­
szakított felvidéki magyarság és 
magyar iparos testvérek megsegí­
tése érdekében. A körlevél felhívja 
az ipartestületeket, hogy a tagokat 
világosítsák fel a helyzetről, buz­
dítsák őket kitartásra, türelemre, 
áldozatkészségre, lelkesítsék a nem­
zeti egységbe való tömörülésre, 
hogy az egész magyar nemzet egy 
emberként álljon talpra, és vissza­
szerezhesse azt, amit tőlünk elvet­
tek. A „magyar a magyarért" moz­
galom felhívására az Országos Ke­
reskedő és Iparos Szövetség ki­
mondotta, hogy országos kereske­
dői és iparos napot rendeznek, 
amelyen az ország összes 'kereske­
dői. iparosai, pénztári bevételük, 
bizonyos százalékát felajánlják a 
mozgalom céljaira. Ezt, időnkint 
megismétlik, amíg gz elszakított 
országrészek lakosságának megse­
gítésére szükség van. Egymlll'ó 
darab 2 és 10 filéres bélyegeket is 
nyomatnak s az ebből származó jö­
vedelmet is a mozgalom céljára 
t ordít jáX. •
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PIVAT
A téli délutáni ruhák vonalai és 

szabása valami különös változatos­
sággal bír. Szabása bár plasztikus, 
mégis diszkréten simul a testhez. 
Hosszú, bö ujjak jellemzik és gya­
kori az álló zárt gallér. A ruha 
vonala a nyaktól egészen végig 
egy vonalú és még övvel sem sza­
kítják meg a ruhák egységét. Le­
hetőleg a természetesre töreked­
nek és az egyszerűségre.

A ruhák vonalához hasonló a téli 
kosztümök símavonalúsága is, — 
amelyben azonban nagyon sok vál­
tozatosságot jelent a prémdíszítés. 
Szabásuk rövid és testhez szabott 
ami különösen karcsú vonalat ad. 
A díszítése prémmel történik, kü­
lönösen Perzsával.' A díszítés mód­
ja leginkább a nyak vonalától kez­
dődik. Vagy körgallér úrmájában, 
vagy álló gallér alakban és onnan 
kiindulva fut végig a kosztümkabát 
elején, egészen annak alsó széléig. 
Több ízben'szerepéi az új modelek- 
nél a felújított szőrme tányérgallér.

PLEWSAROK...
Gombanyagok í csont, faragott fa, bőr

- de i legdivatosabb a g^ttng;házgomb.
A magyar puhákon oiratouá lett a régi 

„pitykegomb“ — akt teheti a régi ezöet 
gombokat használja fel.

Egy párisi lap statisztikát állított Őssrc 
a tél divatos színeiről és azt a megállapí­
tást teszi, hogy az Idei divat színeit a
— konyhából — vette. Íme néhány pél­
da : szőlőkék, körte és ehartrcusc zöld, 
répasárga, csokoládébarna, citromsárga, 
szerepel még a szeder, a barackjam és 
egyéb konyhai kellékek színe is.

— ■■ H ii

A gyermek,..
Ha a kicsiket nem vihetjük sé­

tálni jó időben, legalább a folyo­
són engedjük őket felügyelet mel­
lett mozogni. Ügyeljünk a huzatra !

Kisebb gyermekeket ne vigyünk 
nyitott autóban sehova. A robogó 
autó huzata és szele torokfájást 
okozhat. »

A 4—5 éves gyermekeknek már 
szüksége van társakra, játszó paj- 
fásokra. Engedjük őket egészséges 
gyermekekkel együtt játszani, hogy 
lélkének-testének a megfelelő üdü­
lést nyújthassuk. A közjátékot, a 
legtöbb gyermek szereti, csak­
ügyeljünk rájuk. Legjobba hasonló 
koruakat együtt játszatni, mert a 
nagyok a kicsiket, a kicsik az idő­
sebbeket zavarják.

Jó tudni...
' bogy h« «* ajtó nylkorng. nrtn 

Frülncges azt teljesen kiemelni, hanem 
elég ha lábunkkal egy kh ékel szőri 
Sunk az ajtó alá, ami felemeli éa alkal­
mazná teáit,- hogy a forgókat megolajoz­
tuk.

...hogy a peeaétet a falról puha kr- 
ayérbéllel lehet ledlirzsülnl.

...hogy aörokozla foltot általában 
langyoa ag.lml.kM vízzel, selyemhól víz 
*’ aplrituvz egyenlő keverékével távolil- 
hatonk 4. . •

KONYHA
Foszlós kalács. Félkiló lisztből 

elveszünk 4 evőkanálnyit és ebből 
3 deka élesztővel, féldeci tejjel és 
1 kockacukorral kovászt készítünk. 
Mikor ez megkelt, a többi liszthez 
öntjük és ezt egy egész tojással és 
egynek a sárgájával, esipet sóval 
és annyi tejjel, hogy rétestésztafo- 
gású legyen, jól eldolgozzuk egy 
fakanál segítségével, miközben 5 
evőkanál olvasztott, de nem forró 
vajét öntünk hozzá apránként. Nem 
egyszerre. A dagasztóedényben le­
fedve. langyos helyen hagyjuk kel­
ni másfél órán át, akkor deszkára 
tesszük, kalácsot fonunk belőle, 
vajjal megkent tepsibe tesszük, fél­
óráig kelni hagyjuk, felvert tojás­
sal megkenjük és meleg sütő-be té­
ve, egyenletes lassú tűznél fólóra 
alatt megsütjük.

Zsírban pirított burgonya. Mo­
gyorónagyságú vágott, tisztított 
nyers burgonyát kis ideig hideg 
vízben áztatunk. Azután kisujjnyi 
zsírt füstölésig hevítünk egy ser­
penyőben s miután a burgonyát 
szűrőkanálon kiemeltük s a vizet 
lecsurgattuk róla, forró zsírba 
tesszük, néhányszor megkeverjük 
és ha piros a burgonya, lefedjük. 
Csak akkor sózzuk meg, ha puha a 
burgonya. így a burgonya nagyon 
hamar, 10 perc alatt, kész és új­
burgonya íze van, mert nem lett 
vízben kifőzve. Igen sok. húsétel 
mellé adhatjuk, mint nagyszerű 
körítést.

HETI ÉTREND

VASÁRNAP. Ebéd; Paradicsomleves, 
kirántott borjústclct körítéssel, törésre 
•ea, gyümölcs. — Vacsora : Déli hús hi­
degen, savanyúval, burgonyapürével, ré­
tes, krémsajt.

HÉTFŐ. Ebéd : Burgonyaleves, bcnne- 
főtt kolbásszal, fees palacsinta. — Va­
csora: Paraj tükörtojással, sajt gyü­
mölcs.

KEDD, Ebéd: Köménymagosleves, bor­
jú, vagy marhapörkölt galuskával, sa- 
v nnytípaprika, gyümölcs. — Vacsora : 
Szardínia, vaj, hideg töltött tojás, sajt 
gyümölcs.

SZERDA. Ebed : Olrkcrngnleves, '•sir- 
kcpörülöt horgonyával, tejben rizs csoko­
ládéval. — Vacsora : Rántotta, juhturó, 
gyümölcs.

’ CSÜTÖRTÖK. Ebéd : Zöldséglcvrs ri­
zse« llbaaprólck. stíriai metélt. — Va­
csora : Libamáj, délről maradt rizzsel, 
tea, gyümölcs.

PÉNTEK. Ebéd: Halászlé, túrősgom- 
hóc. — Vacsora : Tojásosgaliiska gyü­
mölcs.

SZOMBAT. Ebéd: Borjúbecsi mill zseni- 
l.icmorzsagonibóceal. diós, vagy műkői 
metílt. — Varsóm : Vese velővel, körű­
nőtt liptói, U iimőli'k- r

Előkészület alatt a legkisebb munkabérek 
megállapításának reformja

Három évvel ezelőtt jelent meg 
az a kormányrendelet, amely lehe­
tővé tette a legkisebb munkabérek 
megállapítását. Ezt a nagyjelentő­
ségű szociális alkotást 1927-ben 
törvényerőre emelték. A felhatal­
mazás alapján az iparügyi minisz­
ter az eltelt három év alatt 123 
bizottságot nevezett ki, amelyből 
időközben tizenegyet szüntetett 
meg. úgy hogy a mai nappaltl2 bi­
zottság működik. Ugyancsak a há­
rom év alatt 167 bizottsági hatá­
rozatot erősített meg. amelyből 41 
határozatot helyeztek hatályon kí­
vül s így most 126 bizottsági hatá­
rozat van érvényben.

A hozott határozatok nincsenek 
összhangban, mint ahogyan a bi­
zottságok működése' sem folyhatott 
egybevágóan. Emiatt határozták el, 
hogy a 112 bizottságot felmentik

A bevonult ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak érdekeinek védelme
A magyar kormány rendeleti 

úton védi meg a bevonult ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak érde­
keit. A főelv az, hogy a bevonu­
lás ideje alatt a szolgálati viszonyt 
felmondással nem tehet megszün­
tetni. A rendelet hatálybalépése 
előtt, de a bevonulás Idjo alatt tör­
tént felmondás érvénytelen.

•1 k-oreskedehni vagy ipari 
alkalmazott a rendkívüli fegyvet- 
gvakorlattól való elbocsátás után 
nyolc nap alatt a munkaadónál nem 
jelentkezik, a munkaadó a szolgá­
lati viszonyt azonnali hatállyal fel­
bonthatja. Hetenk’.nt esedékes já­
randóságot arra a hétre és az azt 
közvetlenül követő hétre, liavon- 
kint esedékes járandóságot arra a 
hónapra, amelyben az alkalmazott 
bevonult, ki kell fizetni, vagyis tel­
jes kétheti, illetőleg teljes havi já­
randóságot. Egyebekben a termé­
szetbeni lakást, kivéve szolgálati 
járandóságokat. a bevonulás tar-

Szigorú intézkedések 
az árdrágítók ellen Ipolyságon

Az Ipolysági járási • katonai pa­
rancsnokság szigorú rendeletet 
adott ki az árdárgítás ellen. Az árak 
ellenőrzésére külön bizottság ala­
kult, Az Ipolysági kormánybizott­
ság intézkedésére járási munkaköz­
vetítő hivatalt létesítettek, amely­
nek vezetésével Reichel Kálmánt 
bízták meg.

W————I■ I III T

Sertéskivitelünk
Németországba

Néni e.t országi sertéski.vi telünket 
az Illetékes tényezők ez évben lé­
nyegesen emelni akarják s erre 
minden rményünk meg is van. 
Mostanában jött létre a megegye­
zés, amely a hasított sertés szállí­
tás száznegyvenezer darabos téte­
lén kívül nyolcvanezer darab élő 
sertést is kiszállít az országból. A 
magyar sertésexport tehát 170 ezer 
vagon zsirkivitelt nem számítva, 
kétszázhuszezer darab sértésre fog 
emelioctaú 

megbízatásuk alól és helyettük 
ipari főcsoportonkint egy-egy bi­
zottságot neveznek ki,. Az iparügyi 
minisztérium megállapítása szerűt 
a létesítendő új bizottságok első 
feladata az lesz, hogy a már meg­
levő legkisebb munkabérmegálla­
pító határozatok között az egyön­
tetűséget biztosítsák s ezenkívül 
folytassák a legkisebb munkabér 
megállapításának munkáját.

A bizottsági határozatokat a jö­
vőben megfelelő módon közé fog 
ják tenni és a munkának egyszerű­
sítése céljából a bizottságok jegy­
zői feladatát a minisztérium illeté­
kes szakosztályában szolgálatot tel­
jesítő előadókra bízzák. IA reform 
a szociális intézményt ki (karja te­
hát építeni és tökéletesíteni, azt. 
ami a tapasztalatok szerint jelenleg 
hiányosságot mutat.

tama alatt nem kell adni. Legény­
ségi alkalmazott eltartottja, ré­
szére, ha rászorulnak, a munkaadó 
havonkint tartási hozzájárulást kö­
teles adni. Ez a szolgálati járandó­
ságnak 50 százaléka egy eltartott 
esetében, minden további után a 
szolgálati járandóság 10—10 száza­
léka, de a járandóság teljes össze­
gét. nem haladhatja még. Tisztvi­
selő legfeljebb havi száz, más al­
kalmazott legfeljebb, havi hetven 
pengőt kap. A tartási hozzájárulást 
készpénzben, havonk’nt minden hó­
nán ötödik napjáig kell kifizetni.

Ha a munkaadó rendkívüli fegy­
vergyakorlatra bevonul és üzletét 
nem folytathatja, tartási hozzájáru­
lást nem fizet. Egészben vagy 
részben mentesíthető a munkaadó 
akkor is, ha a hozzájárulás vagyoni 
romlásba juttatná. A tartási hozzá­
járulásból eredő igények érvénye­
sítése gyors közigazgatási eljárás 
útján történik.

.KvreoKcdok és iparosok a ma­
gyarságért Az Ipartestületek Or­
szágos Központja felhívást inté­
zett az ország kézműves iparosai­
hoz és az ipartestületekhez az el­
szakított felvidéki magyarság és 
magyar iparos testvérek megsegí­
tése érdekében. A körlevél felhívja 
az ipartestületeket, hogy a tagokat 
világosítsák fel a helyzetről, buz­
dítsák őket kitartásra, türelemre, 
áldozatkészségre, lelkesítsék a Nem­
zeti egységbe való tömörülésre, 
hogy az egész magyar nemzet egy 
emberként álljon talpra, és vissza­
szerezhesse azt, amit tőlünk elvet­
tek. A ,,magyar a magyarért“ moz­
galom felhívására az Országos Ke­
reskedő és Iparos Szövetség ki­
mondotta, hogy országos kereske­
dői és iparos napot rendeznek, 
amelyen az ország összes kereske­
dői, iparosai, pénztári ’ bevételük 
bizonyos százalékát felajánlják a 
mozgalom céljaira. Ezt, Időnkint 
megismétlik, amíg az elszakított 
országrészek lakosságának megse­
gítésére szükség van. Egymillió 
darab 2 és 10 filóres bélyegeket Is 
nyomatnak s az ebből származó jö­
vedelmet is a mozgalom céljára 
fordítják. •
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni őrlik igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

t Ámen.

Mentők telefonszáma • 0— 4.
Rendőrség telefonsz.áma; 20—45,

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata ;
„Megváltó“, Piac-u. 18. a Bikával szem­

ben. — „Tisza“, Jónap Aladár, Magoss 
György-lér 9- a kórházzal szemben. — 
„IL Rákóezy“, Arany S. A. örökösei,- 
Külsővásártér és Miklós-n. sarok. — 
„Nádor“, Németh László, Szt Anna-n. 
fii. Vígkedvű M. utcával szemben.

» C --
Őszi hangok

Feketén, fenyegetőn hömpölygőt 
felém a Nagyerdő őszi ízű, gyász- 
drapériás, elzavart károgást. Sűrű 
ordítású, el-elcsúkló. meg uekihar- 
sanó kórus. Az elmúlás kórusa. 
Mintha a sötétség suhogó szárnyá­
nak csapd osása volna. Hajnali pár­
nán való vergődésemig verődik.

A Nagyerdő fáin fészkel ez a 
halálhírnek sötét sereg. Micsoda 
hangok! Olyik hahotáz, olyik 
prüszköl. Érzik rajta a ködleber- 
nyeg. a tölgyek nyirkos iehelete. 
Olyik rikácsol, a pusztulás zord 
kotlóstyúkjai. Néha zihál, néha kö­
hög. A köd köhögése. Olyik ugat. 
A 'halál szárnyas kutyái. Varjak.

Ternay Kálmán.

—■ Az Egyesült Kér. Nemzeti 
Liga november 9.-én. szerdán dél­
után 6 órai kezdettel József kir. 
herceg-utca 16. szám alatti székha­
zában választmány’ ülést tart, rö­
vid ülés után Szabó Márton tanár az 
oláh kérdést fogja ismertetni. Az 
elnökség az összes tagokat és ér­
deklődőket szívesen látja.

— Kölcsey emlékezete Hollan­
diában. A hágai Herolde de Espe­
ranto, az eszperantisták egyik vi­
lágszerte legelterjedtebb lapja, kü­
lön cikket szentelt „a magyar him­
nusz száz év előtt meghalt költő­
jének.“ Ismerteti Kölcsey életét, 
munkásságát és a mai művelt em­
beriség . érdeklődésére számotttartó 
gondolatait. A lap Horthy Kor­
mányzóról is meleghangú cikket 
írt 70. születésnapja alkalmából. E 
cikket az egyik finn lap is átvette.

— A Déri Múzeum ma. vasárnap 
10—1 óráig nyitva. Belépődíj nincs. 
A Baltazár Dezső-utca 2. sz. isko­
laépületben elhelyezett Thaly-szob.i 
kívánatra az igazgatóság engedé­
lyével megtekinthető. Belépődíj 
20 fillér. A múzeumi közművelő­
dési könyvtár 10—12-ig van nyitva 
Az igazgatóság értesíti a nag.vkö- 
zönséget. hogy a könytár az eddigi 
este 7 óra helyett november 5-től 
kezdve háromnegyed 6 órakor zár.

— BŐRKABÁTOK. RÖVID. 
VAGY HOSSZÉ. LENGYEL FA­
ZONBAN IS. SZÉKELY. GYŐRI 
ÉS MORVÁINÁL (MEGYEHÁZÁ­
VAL SZEMBEN).

— Magyar színdarab a párisi rá­
dióban. A párisi P. T. T. rádió min­
den hétfőn este irodalmi és színmű­
előadásokat tart eszperantóul. A 
legutóbbi alkalommal Kalocsay Kál­
mán dr. fordításában Heltai és 
Makai kis egyfelvonásoá, verses 
vígjátékát „A királyné apródjá“-t 
adták elő. Eddig ezeken az előadá­
sokon a magyar irodalom nem sze­
repelt. mert á külföldi, különösen a 
cseh rádió évek óta rendszeresen 
tartott eszperantóTiyelvű irodalmi 
és színműelőadásaival kizárólag 
maga felé, irányította a'külföld fi­
gyelmét és rokonszerfvét...

DEBRECZEHI ÚJSÁG-HAJDUFÖLD

magyar csoöa
Irta : Benyovszky László

Csodálatos! Csodálatos I
Halottak napján új éltre keltűnk. 
Hervadt arar közt klvlrnlt a kertünk. 
A Magyar Isten nagy rsndál adott :
KI virította, ami hervadóit.

Csodálatos ! Csodálatos !
I áklyatiíz lángol, gyertyák pislákolnak. 
Alnl alusznak az örökös holtak.
Halott magyarok nagy csudát látnak : 
Feltámadását az elmúlásnak.

Csodálatos ! Csodálatos !
Halottak napján szán halotti ének,
Elő ajkakról néma temetőnek.
A. sírok nyílnak, magyarok álma :
Az Igazságért ott áll a Gárda !

— Aki túlsókat evett, vagy ivott 
és ezért rosszul érzi magát, annak 
egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű víz igen gyorsan és 
alaposan kitisztítja a gyomrát és a 
beleit és felfrissíti egész: szerveze­
tet. Kérdezze meg orvosát.

— LENGYELBUNDÁK ELIS­
MERT MINŐSÉGBEN. SZÉKELY. 
GYŐRI ÉS MORVÁINÁL (ME­
GYEK ÁZÁ VA L SZEM BEN).

— Tanyai konferencia Szepesen. 
A debreceni református egyház ta­
nyai egyház,része nagyobb szabású 
konferenciát rendez ma délelőtt 10 
órai kezdettel' Szepesen. A konfe­
rencia istentisztelettel kezdődik, 
melyen élőimét mond és Bibliát ol­
vas vitéz Szabó Endre lelkész, pré­
dikál Uray Sándor lelkipásztor egy­
házkerület! főjegyző. Előadást, tart 
dr. Makkal Sándor egyetemi pro­
fesszor.

— Forcellánfestés tanulásra még 
ketten jelentkezhetnek. Gyakorno­
kot felveszek. Katona Miéi Huszár­
utca 13.

— Nagy idők krónikás« lett a 
rádió. Berchtesgaden. München. 
Komárom, Wien mind egy-egy 
mérföldköve a békéhez vezető út- 1 
nak. Mindezeket a rendkívüli ese- I 
menyeket végigkísérhetjük jó rá­
dióval. A 88-as típusú Orion luxus 
világverő az AL 5-ös óriás teljesít­
ményű végerősítő penfodával mű­
ködik, mely hatalmas, kristálytiszta 
hangerőtartalékot biztosít.

— Hatszáz pengő értékű ponyvát 
loptak el a Lódén posztógyár autó­
járól. Pénteken éjszaka a Lódéi', 
posztógvár teherautója áruval meg­
rakva Budapest felől Debrecen fel” 
igyekezett. Debrecen határában ed­
dig még kiderítet’en módon valaki 
felvágta" a borító ponyvát és az au­
tóról ellopott 30 darab ponyvát hat­
száz pengő értékben. A lopásról a 
debreceni rendőrség központi ügye­
letén tettek jelentést, ahol megindí­
tották a nyomozást a tettes kézre- 
kerftésére.

A kereskedelmi alkalmazottak 
szabályozott munkáidéin valószínű­
leg november 15.-én életbe lép. A 
magyarországi Hívatás.sz.orvezel“k 
kereskedelmi szakcsoportja távira­
tot küldött a minisztériumba, mely­
ben kérte, hogy a kereskedelmi al­
kalmazottak munkaidejét szabályozó 
rendelet felfüggesztését hatálytala­
nítsa. A Hivatásszervezetek elnöke 
P. Nagy Töhötöm most a következő 
távirati értesítést kapta Kunde? 
Antal kereskedelmi és közlekedés­
ügyi minisztertől : „A kereskedehn: 
alkalmazottak valamint a vendég­
iparban alkalmazottak munkaidejét 
szabályozó Vendeleteket. mihelyt a 
katonaság leszerelése megkezdődik, 
tehát a legközelebbi jövőben, való­
színűleg november 15-lki ‘hatály- 
lyal éleibe fogom léptetni. Kunde» 
Antal“. A kereskedelmi munkás­
ság nagy örömmel vette tudomásul 
a Hívatásszervezet révén kapott ér-, 
fésülést.-^.

/ 
Csodálatos ! Csodálatos t /
Ott áll a Gárda. Sok-sok szárrremy!
S csak egy a jelszó: menni, mindig menni!/ 
Tiporjanak le szörnyfi viharok, 
Halálunkban Is mindig magvarok !

Es esőd át tett a Végtelen r 
í áfta a Gárdát holtak éjszakáján 
S elindult véle mennyei gályáján : 
Atilla. Csaba, Zrínyi, Hunyadi, V 
Petőfi, Arany, Balassa. Ady. /

Csodálatos ! Csodálatos !
Hogy végre győzött a szent Igazság, 
Hogy az igaz győz, nem pedig a gazság. 
Tiporjanak le szörnyű viharok, I
Halottak napján élők lettünk
És élők leszünk mindig : Magyarok !

(:) Nyugalmazott MÁV. főtiszt­
viselők november havi össze,jövetele 
7.-én lesz az Angol Királynőben.

— A Szülők Iskolája ünnepélyes 
megnyitó előadását kedden délután 
6 órakor tartja a Kereskedő Társu­
lat dísztermében. (Piac-u. 8. I. em.) 
A mtjnyitó beszédet dr. Balogh 
Sándor kulturfanácsnok th. főjegy-. 
•ző tartja, az első illusztris előadój 
pedig dr. ATeress István tanügyi fő­
tanácsos, ny. tanítóképző-intézet.' 
igazgató lesz, aki „Tanulságok a 
debreceni Kollégium nevelési rend­
szeréből“ címen nyitja meg a nagy í 
érdeklődéssel várt előadássorozatot., 
melyben a »íolléginm és a város­
egymáshoz való vizonyát, a Kollé­
gium intézményeit és legújabb isko- , 
latipusát: a Líceumot ismerteti. A.» 
Kollégium a szegények és tehetsé­
gek iskolája. Nevelésének alapja a 
vallás és erkölcs ápolása ; a liaza- 
fiság és a jellemképzés.

— GYERMEK RUHÁK. GYER­
MEK TÉLIKABÁTOK. LENGYEL-' 
KÉK NAGY VÁLASZTÉKBAN. 
SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVÁT 
NÁL (MEGYEHÁZÁVAL SZEM / 
BEN).

— „A nyugat ne csak Csehszlo­
vákiát sajnálja!“ A Keresztény 
Eszperantó Liga magyar csoportja 
külföldi barátainak 16 országba 
megírta, hogy sok helyütt, különö­
sen a nyugati államokban, csak a 
területeit, elvesztő CsehsBlovákiát 
sajnálják, holott Magyarországot 
20 év óta legalább ennyire kellett' 
volna sajnálniok. Ismertették a 
magyar sérelmeket és a keresz­
ténység összefogását kérték á tiszta 
igazságon alapuló béke érdekében. 
A külföldi lapokban egymásután 
jelennek meg a felvilágosítás alap- ■ 
ján tárgyilagos és Magyarország-, 
gal rokonszenvező cikkek.

MEFanO szálloda
Budapest, IV., Bécsi-utca 2.
Exclusiv belvárosi családi ház. 
Propagandaárak kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás­
talanul berendezett, hideg-me­
leg folyóvizes, központi fűtéses 

szobák :
Egyágyas .................... • . 5.—
Kétágyas ....................
Egvágyas háromszori

. . 8.—

étkezéssel ........... . . 8.—
Kétágvas háromszori

étkezéssel ........... . . 14.50
Egy heti tartózkodásnál a taxi­
költséget a pályaudvartól és 

vissza megtérítjük.
Szohát ajánlatos előre rendelni.
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A református templomodban : z 
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Soós Béla, d. u. 5 órakor dr. Lencz G. 
Sándor. K isi em pl ómban dí p. !) órakor 
Kolozsváry Kiss T.ászló, 11/órakor Sze­
nes László, d. u. 5 órakor Szenes László. 
Kossuth utcai templomban d. e. 10 óra­
kor dr. Bariba Tibor, d. u. 5- órakor 
Molnár Gyula. Ispotály-templomban d. e. 
10 órakor Szabó Gábor, d. n. órákor 
Renkő Károly. Káröli Gáspár-téri temp­
lomban d. e. 9 órakor dr. Farkas Pál. 
d. n. 4 órakor Kiss Antal Jenő. Árpád- 
léri templomban d. e. 10 órakor dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, d u. 3 órakor Már­
ki Kálmán. Homokkertben d. e. 10 óra­
kor Kovács József, d u. 5 órakor Ko­
vács József. Nyilastelepen d. c. 10 órakor 
Kalmár Lajos, d. u. 3 órakor Hereiek 
Antal. C.sapókertben d. c. 10 órakor dr 
Dancsházy Sándor, d. u. 3 órakor Szadai 
Sándor th. Kerekestélepen d. e. 10 óra­
kor Siposs Imre. d. n. 5 órakor Bariba 
József th. Nyúláson d. e. 10 órakor dr. 
Lencz G. Sándor, d. 'u. fél 'fi órakor val­
lásos ünnepély. Tégláskertben d. e. 10 
órakor Ririnyi János. Hort«a- kózkóriiáz- 
l»an d. e. fél 9 órakor Nagy Sándor. Tég­
la velőben d. e. 10 órakor gyermekisten- 
lisztuiet. d. ii. 3 órakor Kovács Árpád 
Lgyeken d. u. 3 órakor Sulyok Sándor. 
Pallagon d. e. 9 órakor Iádéi Károly. 
S/epesen d. e. 10 órakor Uray Sándor és 
vitéz Szabó Endre. Dombostanyán d. u. 
2 órakor Halász András.

A róm. kát. templomokban :
Egésznapos szenl.ségimádás. Rendes 

szentmiserend fi. 7. 8. 9 órakor. Félhzkor 
ünnepélyes bálaadó nagymisét tart dr. 
I indenberger János apostoli kormányzó, 
szenlbeszédet mond Mcllan Márton pápai 
prelálus. Délben 11. háromnegyed 12. fél 
1 órakor szentmise. Délután 5 órakor 
szentségbeiélel. szentbestédet nrnnd Fa­
ragó László segédlclkész. Kertségi kápol­
nákban következők mondanak szentmi­
sét : Csapókertben Kummergruber Emil. 
Homokkertben dr, Rassovsz.ky Kálmán. 
Nyilastelepen Kiss László, Auguszta sza­
natóriumban Horváth István, Hajdúsám- 
sonban Novák Gyula. Józsán dr. Szabó 
János.

A gör. kát. templomban 
reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, dél­
előtt 8 órakor diákmise. 9 órakor katona- 
mise. 10 órakor ünnepi- hálaadó «zeni­
mise. a szenlbeszédet Papp’ Gy*ula szent­
széki tanácsos mondja, háromnegved 12 
órakor csendes szentmise, d. u. fél 4 óra 
kor rózsafüzérájlalosság, 4 órakor ve- 
csernyc. utána szenlségimádás. Novem 
bér 8-án. kedden. Szí. Mihály főangyal 
ünnepén vasárnapi mise remi.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor középisk. ifjú­
sági egyházi énekóra. Ufána exhorlációt 
tart Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor gyü­
lekezeti istentisztelet. Prédikál Böjlös 
Sándor. D. u. 3 óra 30 perckor középisk. 
leányok bibliaórája a tanácsteremben. 
Este. 5 órakor gyülekezeti istentisztelet 
Prédikál Bójlös Sándor.

Istentisztelet az unitárius templomban. 
Debrecen. Hatvan utca 24. szám alatt 
lévő unitárius templomban november 
0 án. vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel 
rendes vasárnapi istentiszteletet tarta­
nak. Ez alkalommal imádkozik és prédi­
kál dr. Csíki Gábor budapesti unitárius 
missziós lelkész, kormányfölanácsos. Is­
tentisztelet után őszi rendes közgyűlés 
lesz a már közöli tárgysorozattal.

Istentiszteletek a baptista imalmzban. 
A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
d. e. fél 9-löl tel 10-ig imaáhitat, fél 10— 
lél 11 ig prédikáció, II—12-ig vasárnapi 
iskola, d. u. fi—8-ig prédikáció únacso- 
raosztással. Szerdán este 7 8 ig biblia 
óra. Pénteken este 7—8-ig imaóra.

— Egyetemi istentibz.telet. Va­
sárnap délelőtt egynegyed tizen­
kettő órakor a Kollégium Oratóriu­
mában Czcglcdy Sándor ceglédi lel­
kipásztor hirdeti az. Igét : „Való­
sággal Isten b&saéde“ cihiea.
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Zászlót a Felvidékre
A Debreceni Újság—Hajdúföld 

zásrlóakclójára szombaton újabb 
adományok érkeztek. Pozsonyi Ti­
bor két zászlót küldött általunk Be­
regszászba, Domokos Ferenc és csa­
ládja egy gyönyörű trikolort hozott 
el, az ŐMlKE debreceni csoportja 
pedig két gyönyörű zászlót ajánlott 
fel. Adományaikat magyar szívvel 
köszönjük meg és amint az első al­
kalom kínálkozik, feldíszítjük velük 
a Felvidék felszabadult részének 
magyar házait.

(x) Gyomorsavtúltengés. gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos. íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen. Szent Anna-ufca fid.

— Ünnepély a Felvidék vissza­
csatolása alkalmából. A Naményi 
Gyorsíróiskola növendékei a Felvi­
dék visszatérése alkalmából szom­
bat, délelőtt ifi órakor bensőséges 
ünnepélyt tartottak. Kis "Mária ta­
nárnő magas,»zárnyaiású beszédben 
méltatta a nap jelentőségét, majd 
Csanád,v László saját költeményeit 
szavalta. Az ünnepély hazafias da­
lok s a Himnusz eiéneklésével ért 
véget.

— SZÉPIA MÁJFOLT ELLEN! 
ROZSA ARCKENÖCS. DOB. 1.2ft. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓN A 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTOA «. SZÁM.

— Gyújtogatás helyett magánlak­
sértés. Varkuee János hajdúbagosi 
gazdálkodó gyújtogatás, lopás és 
magánlaksértéssel vádolva került 
tegnap a debreceni törvényszéken 
a vádlottak padjára. Szomszédjának 
Szabó Sándornak kigyulladt a háza 
és a feljelentés szerint Varkucs 
volt az, aki a gyújtogatás előtti na­
pokon többször is láttak Szabó Sáií- 
dorék kerítésén átmászni. Sem a 
gyújtogatás, sem a lopás nem derült 
ki Varkucs Jánosra és csak három­
rendbeli magánlaksértésben mon­
dották ki bűnösnek s ezért egy hó­
napi fogházbüntetésre ítélték. Az 
ítélet nem jogerős.

Lengyel ülés a református 
gimnáziumban

Emelkedett hangulatú, bennsősé- 
ge,s ünnepély keretében ünnepelte 
meg a református gimnázium ifjú­
sága Lengyelország baráti támoga­
tását és szeretetét. Délután 5 óra­
kor kezdődő ülésen jelen voltak az 
intézet tanárain kívül Sablinszki 
Wladislaw egveteml lengyel lektor 
és Kovács István joghallgató. A 
műsor a lengyel Himnusszal kezdő­
dött, melyet Kocsár Károly önkép­
zőkört főtitkár mélyen átérzett, ha­
zafias érzettől lángoló megnyitó be­
széde követett.

Ezután Sabllfiskl lektor „A mai 
Lengyelország“ címmel tartott elő­
adást, melynek során a dicsőséges 
lengyel múltat a jelen eseményeivel

— Újabb adomány a replilőaiapra 
Oláh István debreceni asztalosmes­
ter kiadóhivatalunk útján 5 pengőt 
adományozott a Horthy Miklós re­
pülőalapra. Adományát köszönettel 
nyugtázzuk és rendeltetési helyére 
juttattuk.

— Meglopták a Rákóezi-utcal pia­
con. Az utóbbi időben a Rákóczl- 
utcai piacon igen gyakran előfor­
dul, hogy a gyanútlanul vásárló kö­
zönség kosarából lelkiismeretlen 
tettesek kilopják a pénztárcát. — 
Szombaton délelőtt özvegy Dimit- 
rovics Sándornó Apponyi-utcai la­
kos pénztárcáját, lopták el, amely­
ben 14 pengő készpénz volt. Dimit- 
rovicsné feljelentésére a rendőr­
ség széleskörű nyomozást indított 
hogy a vakmerő piaci tolvajt ártal­
matlanná tegye.

— GYERMEK lengyelkék és 
Bocskay kabátokat nagyon mérsé­
kelt árakon vásárolhat Bartóknál n 
S veti toben.

— Iparosok figyelmébe ! Felhív­
juk a bádogos, építőmester, kőmű­
vesmester, val, hint lakatos iparo­
saink figyelmét, hogy november 
15.-én és 23.-án őket érdeklő ver­
senytárgyal.'’ hirdetmény határ­
ideje jár le. A versenytárgyalási 
hirdetmény az Ipartestüíet hirdető­
tábláján megtekinthető. 

hasonlította össze. A kővetkezőkben 
lengvel népdalokat és táncokat mu­
tattak be gramofonlemezről, majd 
Kovács István joghallgató tartotta 
meg vetítettképes előadását „Séta 
Krakkóban“ címmel. Ezután Magosa 
Sándor nvolcadik osztályú tanuló 
olvasta fel tanulmányát, melynek 
címe „Lengyel-magyar történelmi 
kapcsolatok“ volt. Az Ülés végén 
dr. Molnár Pál köszönetét fejezte 
ki'a lengyel lektorátusnak ezért a 
gyűlésért, mely az önképzőkör éle­
tében egyik legfényesebben ragyogó 
gyöngyszem. A lelkes hangú ün­
nepély a Himnusz eiéneklésével. ért 
véget.

— Az asszony kötelessége törődni 
azzal, hogy hclműködése rendbén 
legyen, amit pedig úgy érhét el, ha 
reggelenként éhgyomorra egy fél­
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserűvizét iszik, amely enyhén és 
kellemesen, pontosán és biztosan 
szabályozza az anyagcsere folyama­
tát. Kérdezze meg orvosát.

(:) A Szociális Missziótársulat 
november 8.-án, (kedden) 4 órakor 
tartja havi rendes (választmányi) 
ülését a r, kát. gimnázium tanács­
termében, melyre a tagokat és a tár­
társulat alakulatainak képviselőit 
szeretettel meghívja az Elnökség. 
Az évi rendes közgyűlés november 
2B.-én lész.

— Dr. Róna Jenő bőr-, nemibe­
tegségek szakorvosa fegyvergya­
korlatról hazajött, ismét reu el 
Piac-utca 28. sz. alatt.

— Doktoravatás. A debreceni 
egyetem tanácsa szombaton avatta 
a jogtudományok doktorává Gólya 
Barnabás és Tatár Béla jelölteket, 
akiket az egyetemi rektor köszön­
tött felavatásuk után.

— Hölgyek! A legdivatosabb 
szőrmebundákban és szőrmékben 
nagyválaszték Barkó Mórion utó­
dainál, a Színház átjáróban. Javí­
tások. átszabások legolcsóbban.

. — A Debrecent Stefánia Fiók- 
szöveteég november 21.-én, hétfőn 
délután 5 órakor az ügyvezető igaz­
gató hivatalos helyiségében (Bocs­
kavar, Népház) közgyűlést tart, 
mélyre az igen tisztelt tagokat ezen­
nel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Az 
1939. évi költségelőirányzat. 2. Az 
elnöki tiszt betöltése újabb 8 évre. 
3. Igazgatósági tagok választása. 4. 
Számvizsgáló bizottsági tagok vá­
lasztása. 5. Esetleges indítványok. 
Elnökség.

— Két hónapi fogházra ítélték, 
mert megsértette a magyar nemze­
tet. Ifjú Kiss János huszonnyolc 
éves bodrogkő várai ja! földművest a 
magyar nemzet megbecsülése ellen 
elkövetett bűncselekménnyel vádol­
ta a debreceni királyi ügyészség. 
A vád szerint Kiss János ez év ele­
jén az egyik korcsmában rcprodu- 
kálhatalan szavakkal gyalázta a ma­
gyar nemzetet. A főtárgyaláson ta­
gadta a bűnösségét, azonban a ta­
nuk súlyosan terhelő vallomásai 
alapján megállapították a bűnössé­
gét és két hónapi fogházbüntetésre 
Ítélték. Az Ítélet, nőm jogerős.

— Ne vegyen csérépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
hrismester cserépkályha raktárát. Is­
potály-tér 1. sZ. (Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Átállni minden e 
szakmába vágó munkát.

— MINDENFÉLE snortruházati 
cikkeket olcsón vásárolhat Bartos 
Gézánál.

— Iparok forgalma október M-lót 
27-tg. Uj iparok : Hajén LaIoS Sza 
tócskefésliedÁs, Morei Antal üveges. Paj­
tás István cipész, ifj. Tótfalusi Géza bőr­
ös bazárárú kereskedés. Sehachinger La­
jos fogműves. — gsziint iparok 
Pap Márta kife... , Klein Sámuel cseléd 
közvetítő, őzt. Héusehrecker Ferencné 
nőiszabó. özv. Varga üáborné csizmadia. 
Kiss György hentes és mészáros, Balogh 
SAndorné gyümölcs, baromfi, slb. keres 
kedés. Tóth Mária előnyomja. kézi 
munka és rövidárú kereskedés. Az ipar 
álladókéban bekövetkezett változás be­
jegyeztetett S esetben.

— Gáz éu légoltalmi cikkek 
Bészler és Dávid vaskereskedésé- 
ben, vitéz dr. Dávid Géza száküzle­
tében a Kossutli-szObOr mellett.

— De igen. Csak most nem.
— Jó. Most nem. Szabad még valamit 

kérdezném ?
—- Kérdezz.
— Sokat törtem már rajta a fejemet. 

Pedig már akkor észrevettem, mikor először 
beszéltem veled. Olyan furcsa, idegen voll a 
kiejtésed. Jeanne, te Párizsban születtél ?

— Nem.
— Francia vagy ?
Megrázta a fejét.
—• Hát? Beszélj.
A szemembe nézett. Valami különös csen­

gés volt a hangjában, mikor megszólalt.
—- Magyar vagyok.
— Neved?
— Ortomay Janka.
— Hol születtél ?
— Magyarországon. Délibábpusztán.
Eszembe jutott egy szó, amit valamik™ 

régen olvastam Magyarországgal kapcsolatban.
-- Trianon — mondtam és Jeanette meg­

szorította a kezemet.
— A bátyádat, hogy hívták? — kérdez­

tem azután.
— Ortomay Tibor.
— Most ncdiű léstv szíves megmondani,

miért nem lehetett ezeket ugyanígy elmesélni 
nekem tegnap a vonaton?

— Még mindig nein tudsz mindent. Hall­
gass ide szépen, mesélni fogok. Egyszer volt, 
hol nem volt, szép Magyarországon volt egy 
kis falu. Délibábpüsztának hívták. Ebben a 
faluban lakott egy gazdag, de nagyon, nagyon 
szigorú földcsúr. Ennek a földcsúrnak kél 
gyermeke volt. Egy fia meg egy leánya. A leány 
szépen nőtt, növekedett, nagyon szerette az 
édesanyját, aki egy csúnya, őszi napon csen­
desen meghalt. A kisleány attól kezdve egye­
dül maradt. Mord apja nem értette meg a 
gyengéd női szivet és az árva, fájó leikével 
a virágokhoz menekült. Csoda-e, ha ilyen kö­
rülmények között tizennégy éves korában 
már l<omoly. felnőtt hölgy lett belőle? Tizen­
hat éves volt, mikor egyszer egy festő vető­
dön a faluba. Tájakat festett, utcarészletekéi, 
meg emberarcokat. Egyszer-kétszer elment a 
löldesúrékhoz is. A festő jóképű fiú volt és a 
kisleány egykettőre beleszeretett. Első, fellob­
banó, halálos szerelemmel. A festőnek tet­
szett a leány ragaszkodása As forró vallomá­
sokat súgott a fülébe. A földesúr egyszer meg­
kérte a festőt, fesse le neki a kisleányát. 
Hozzákezdtek a munkához. A szobában, mely­
ben a festés folyt, csak ők kelten voltak. Egyik­
napon a festő letette az ecsetet, odament 
hozzá, megfogta a kezét és a szemébe nézett. 
Aztán átölelte és megcsókolta. A kisleány bol­
dogan szédült a férfi erős karjaiba. A festő 
szerelmes szavakat suttogott és arcát belete­
mette a lágy hajfürtökbe. És. mint az már 
történni szokott, ugyanabban a pillanatban 
belépett az apa. A festőt elkergette és a kis­
leányt nagyon megverte. Sokáig sírt szegény

leányka az édesanyja kepe előtt, mikor az 
egyik este eljött hozzá a festő és felajánlotta, 
hogy megszökteti. A kisleány nem akarta el­
hagyni a szülői házat, de nem volt más vá­
lasztása. Nagyón sze ette a festőt, otthon meg 
mindig csak szidást es verést kapott. Beleegye­
zett. Boldogan utaztak Pestre, aztán meg Pá­
rizsba. Mikor az apa megtudta a dolgot, kita­
gadta a leányát. Megesküdött, hogy, ha vala­
mikor is vissza akarna menni, korbáccsal 
fogja kiverni a házból. De a festő nem akarta 
feleségül venni a kisleányt. Azt akarta, hogy 
modelt álljon neki. A kisleány azonban hóm 
akart, semmiképen sem akart, erre a festő 
otthagyta. Szerencsére a kisleány bátyja 
akkor már Párizsban volt, az egyetemre járt, 
ö vette magához. A fiú is nagyon haragudott 
az apjára, hogy a leányt olyan durván elker­
gette otthonról. Ezt meg is írta neki, mire az 
apa a fiút is kitagadta. Ettől kezdve nem szá­
míthattak otthoni segítségre. Á fiú saját, ere­
jéből tartotta fent mindkettőjüket. Szűkös kö­
rülmények között éltek, de mégis csak éltek. 
Sok év telt el és a kisleány közben elfelejtette, 
a festőt. Akkor jött az értesítés messze Ma­
gyarországról, hogy édesapjuk meghalt. Úgy 
történt, hogy nem tudlak hazautazni, mert a 
fiúnak épen akkor voltak a vizsgái. így csak 
lélekben voltak ott a temetésen. Később hal­
lották, hogy az apa minden vagyonát az Öcs- 
csére hagyta. Gyermekei egy fillért sem kap­
tak. Közben a fiú elvégezte az egyetemet, 
diplomát szerzett. Vegyészmérnök lett’.. Egy­
szer azután... beteg lett... nagyon, nagyon 
beteg... A kisleány ápolta... de hiába... 
egyszer ... szépen ... csendesen ...

(Folytatjuk.)
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Szabó Eszter 16 éves korában el­
hunyt. Temetése vasárnap délután 
2 órakor lesz a Köztemető ravata­
lozójából református egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után. 
A temetést Csurka „Kegyelet“ te- 
mekezési vállalat rendezi, Dcgen- 
feld-tér 2. szám.

Dehrecz.cni József gyári üzem­
vezető 58 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap délután félhá­
rom órakor lesz a Köztemető rava­
talozó terméből református egyház 
szertartása szerint. Lakás : Csillag 
utca 72. Gebauer cég rendezi.

Kovács Míkiósné, Magyar Ilona 
27 éves korában és kisfia Tivadar 
egy éves korában elhunyt. Temeté­
sük egyszerre lesz vasárnap délután 
három órakor köztemetői ravatalozó 
teremből. Lakás : Honti-u. 18. Pusz­
tai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás: Istenben 
boldogult jó Édesanyánk, özv. Ma­
jor Mihályné elhunytéval nyilvání­
tott jóleső részvétért, ravatalára' 
küldött koszorúk és virágokért ro­
konainknak, barátainknak, a Tímár 
Társulat tagjainak és mindenkinek, 
kik nagy fájdalmunkban résztvet- 
tek, hálás köszönetét mondunk. A 
gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
kedves rokonoknak, ismerősöknek, 
nemkülönben a rokkant bajtársak­
nak, valamint a Kossuth Dalkör 
mélyen tisztelt tagjainak. Huszár 
Endre tábori lelkész úrnak s mind­
azoknak, kik Istenben boldogult 
férjein.. Pikó Gábor hadirokkant, 
dohánykisárus temetésén részvétük­
kel, vigasztaló szavaikkal, ravata­
lára helyezett koszorúk és virágok­
kal mély fájdalmamat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják ezúton is há­
lás' köszönetemet: özv. Pikó Grt- 
horné.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

CSURKA ..KEGYELET“ TE­
METKEZÉST VÁLLALAT. Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 
33-80. szám.

UJ temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiáVitva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkEZísi 
intézet

cég tulajdonos

Pusztai lózscf
Káivin-tér 5. sz.

Telefon : 33-TO.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.
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Hazafias ünnep a Fazekas Mihály 
gimnáziumban

A napokban oly kör etlen kere­
tek közt lefolyt örömünnep után az 
állami Fazekas Mihály-gimnázium 
hivatalos formában sem kevesebb 
bensöséggel áldozott a nagy ma­
gyar diadal örömének. A tornate­
remben gyülekező ifjúság előtt Ur 
Márton igazgató méltatta a sors­
döntő nap jelentőségét s mélységes 
hitű elmélkedéseit egy történeti 
példához kötötte, ki akarta ugyanis 
mutatni, mi a hazaszeretet és hon­
vágy. A távol Rómától, keserű 
számkivetísben haldokló, 80 éves 
Juvenalis, e nagy római költő pár­
beszédét idézte kozmopolita érzel­
mű, görög orvosával. Mesteri mó­
•***®*******»*W***4fWWWI*ÍW»*a<í!ia4»M«WMk

(:) ATetítettképes előadás Sopron­
ról. A Magyar Túrista Egyesület 
debreceni osztályának folyó év te­
lén rendezett előadássorozata kere­
tében november 8.-án, kedden este 
fél 7 órakor, a Déri Múzeumban 
Papp Dénes máv. műszaki tanácsos, 
központi aleinök úr ismerteti gyö­
nyörűen szép képanyaggal Sopron 
város nevezetességeit és turista 
szempontból igen változatos hegy­
vidékét. Bérletjegyek érvényesek, 
napi jegy 20 fillérért kapható elő­
adás előtt a Múzeumban levő pénz­
tárnál. Erre a rendkívül érdekes 
és tanulságos vetítettképes elő­
adásra ezúton hívja fel az egyesü­
let az érdeklődők figyelmét.
- SZŐRMÉS BEKECSEK NAGY 

VÁLASZTÉKBAN. SZÉKEL Y, 
GYŐRI ÉS MORVÁINÁL (ME­
GYEHÁZÁVAL SZEMBEN).

— Nagyerdei sétát rendez a Tu­
rista Egyesület november hó 6.-án, 
vasárnap kedvező időjárás esetén. 
Találkozás reggel 9 órakor a Köz­
ponti Egyetem előtt. Étkezés háti­
zsákból. visszaérkezés kb. délután 
5 órakor. Vendégeket szívesen lá­
tunk.

— VÁROSI BUNDÁKAT szőr­
més bekecseket igen olcsón vásá­
rolhat Martosnál.

— A Debreceni írónők Asztaltár­
sasága a Debreceni Városi Dal­
árda tagjainak közreműködésével, 
a „Magyar a magyarért“ akció ja­
vára. az Újságíró Club új helyisé­
gének előadótermében műsoros dél­
utánt rendez. Az előadás megtartá­
sának időpontját és a részletes mű­
sort lapunk későbbi számában fog­
juk ismertetni.

— Dr. Ladányi Józ,sa műtőorvos 
egyetemi tanársegéd rendelőjét 
megnyitotta. Vár-u. 2. sz. I. emelet. 
(Wiener palota). Telefon : 21-53.

— A klstcmplomi kiiliínkehcly-akclóra 
az elmiílt napokban a következők aján- 
loltak meg egy-cgy darab kelyhet : 10.40 
P ' Gróf Endrénc. Groskó Györgyné. 
Ilrabéczy Sándor Károly. Nagy Jolánba. 
Mentis Ferenc, özv. Böszörményi Pálné. 
dr. Oláh Miklós, dr. Oláh T.ajosné. dr. 
tlácz Lajosné. Amint az előre látható 
volt, a múlt héten elkészült kiskehely 
készlet láttára még igen sok egyháztag 
kifejezte azon kívánságát, hogy ő Is sze­
relné ilyen szép adománnyal gazdagítani 
az Vrasztala felszerelését, Evégből az 
egyházrész vezetősége elhatározta, hogy 
november végén az addig beérkezeti 
megajánlásokból pótrendelést fog eszko 
zölni. — Mivel az ezüst ára időközben 
megváltozol!, az első rendelés árkíilön 
1,özeiének fedezésére s így korábbi meg­
ajánlásaik kiegészítésére adakoztak : I ■ 
Szűcs Géza 4 P, Félegyházy János 2 T’ 
Tolvay Fercncné, Papp Gusztáv 1 —I 1’ 
A kelyhekkel egyidejűleg szükségesnek 
mutatkozott néhány nagy tálca beszerzi - 
se Is. Erre érkezett adományok : Fehér­
lói Dániel és neje 20 P. özv. Sziléi Th 
másné 10 P. Magi Imre ő—ő P, Dienes 
Jánosné 3 P Ez utóbbi célra további 
adományokat köszönettel fogad a Re 
vésztéri lelkész! hivatal. 

don sikerült így szembe állítania a 
világpolgárias gondolkodás nemte- 
lenségét, természetellenességét, faj­
tagadását a még hibáiban, romlásá­
ban is hazájához mindvégig szeret­
ve ragaszkodó agg költő fennkölt 
hazaszeretetével és halálra emésztő 
honvágyával. Végül Kölcsey buz­
dító beszédéből idézte a hazaszere­
tetre vonatkozó, legragyogóbb ré­
szeket s szűnni nem akaró taps mu­
latta. hogy hatalmas visszhangra 
talált ez a hathatósan felépített, 
mélyen szántó elmélkedés tanárok 
és tanulók lelkében egyaránt. A 
Himnusz hangjai zárták be a haza­
fias ünnepélyt.

Rajta magyar!
(Felvidéki magyar ifjúság dala) 

Rajta magyar ! dobogjon fel a szív ! 
Rajta magyar ! szent hazád hív !

Ifjúságunk nem tekint a múltra«
Vérző szívünk — már csak jövőt remél ; 
Egyek leszünk s boldogok majd újra. 
Hogyha bennünk bátor lélek él.

Egyesülve szívben s gondolatban. 
Szent célunkért ha kell meghalunk. 
Nem nyugszunk, míg áldott szép hazánk­

ban
Mi csak megtűrt bujdosók vagyunk !

Rajta magyar ! az óra hn közel
Rajta magyar ! ha hívnak, menni kell.

NAGY ZOLTÁN ref. th.

— MANSz. Revíziós Leánykör 
(Piac-utca 36. régi posta) vasárnap 
délután 5 órától tartja évnyitó tea­
délutánját, Bajtársakat és bajtárs­
iakét, valamint a leánykör pártoló 
tagjait szeretettel hívja és várja az 
Elnökség.

— Weiszmann Jakab mérnök és 
Bálint Duci nyelvmester új lakás­
címe Werbőczy-utca 4.

— FÉRFI bőrkabát különleges­
ségek Bartosnál a Svetitsben.

— Gyorírásl, gépírási tanfolyam 
kezdődik Naményi Gyorsíróiskolá­
ban. Államvizsga, államérvényes 
bizonyítvány, állásbahelyezés. Vi­
dékről bejáróknak 85 százalékos 
vasúti tanuió.kedvezmény. Helyesen 
teszik a szülők, ha beíratják gyer­
mekeikét a Gyorsíróiskolába s így 
minden eshetőségre biztosítják jö­
vőjüket. (Rákóczi-u. 17.)

— RENDELJEN MÉRTÉK 
UTÁN ÖLTÖNYT, TÉLIKABÁ­
TOT, BUNDÁT, SZÉK E L Y , 
GA’ŐRI ÉS MORVÁINÁL.

— Schaff tánciskolájában. „Koro­
nában" iparos és kereskedő tanfo­
lyam megkezdődött, behatásokat 
még hétfőn elfogadok.

— Asztalos András építőmester, 
törv. hites szakértő irodáját és la­
kását Ferenc József-út 58. szám, alá 
helyezte át.

— BARTOSNÁL a Svetlts palo­
tában kapu alatti árakon vásárolhat 
finom térflruhákat.

— Gazdálkodó Ifjak tánctanfo­
lyama ..Koronában“ hetedikén, hét­
főn öt órakor megkezdődik. Schaff 
tánctanár.

SZÉKELY. GYŐRI ÉS MÓR 
VAT I RISZABÓS.ÁGA ELISMERT 
FERENC JÓZSEF-ÚT fi".

— Legdivatosabb öltönyöket ké­
szít saját szövetéből 75.—, télika- 
bátot 90.—, Szabó László Ferenc Jó­
zsef-út 42. (Pannónia udvar.)

Mosott rongyot vesz
a kiadóhivatal Piac-u. 54.
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Eljegyzés: Csőké József fm.— 
Dóka Mária Macs 71—78. Csáki Já­
nos kőműves s. Apaffy-u. 151— 
Béke Róza Lorántffy-u. 46. Kovács 
Sándor vaskereskedő s. Berek-u. 8 
—Furmann Hona Eötvös-u. 60. 
Káló István béres Polgár—Bakos 
Mária Böszörményi-út 100. Tóth 
János fm. Barcaság-u. 48—Kovács 
Margit Tegez-u. 32. Nadisán László 
cipész m. -Sándor Margit Ferenc 
József-út 6.

Házasság : Dr. Szemerédi Kamilló 
—Varga Valéria. Csuka Miklós ci­
pész Hajdúnánás—Juhász Erzsébet 
Oláh Károly-u. 13. Kovács Gábor 
kőműves Csigekert-u. 23—Katona 
Erzsébet Pósa-u. 24. Rudna! Lajos, 
keresk. s.—Ágoston Aranka Bajnok 
utca 9. Kelemen Mihály fm. Hajdú- 
szovát—Kecskés Eszter Nagycsere 
27. sz. Hatvani Sándor tűzoltó gyak. 
Miimos császár krt. 4—Vadai Klára 
Vargakert 9. Petrik Ferenc fm.—• 
Nagy Margit Nagyhegyes 49. Vass 
Miklós cipész s,—Asztalos Margit 
Kar-u. 3. Tarányi József máv. gya­
lus Tímár-u. 35—Pete Róza Pandur 
utca 12. Gaska József bádogos s.— 
Veress Ilona Komáromi-u. 19. Sza­
bó Gyula szabó s. Piac-u. 41—Had­
házi Eszter Kút-u. 74. Borcsányi 
Gyula gépkocsi vezető Bükkszék— 
Kusztós Ilona Kossuth-u. 23. And­
rási János szobainas Kandia-u. 4— 
Szilágyi Piroska Hatvan-u. 48. Nagy 
Elek keresk. s. Árpádtér 5—-Szabó 
Margit Koasuth-u. 39. Fegyveres 
István asztalos s. Veres-u. 1—For­
gács Margit Vilmos cs. krt 12. Bán­
ki József piaci árus Móricz-u. 28— 
Varga Lidia Kossuth-u. 39. Tárcsát 
Sándor npsz. Vámospérct»—Mis­
kolci Ilona Haláp 20. Babotán Imre 
juhász Péterfia düllő 15—Zabola! 
Margit Bellegeiö 225.

függönyöket, ágyterttöket stb 
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen,Kos*uíh-u.<9

Születés: Sós István cipész s. 
Emerich-u. 14. leány Gizella. Kar­
mazsin Béla npsz. Olajütő 29. leány 
Magdolna. A'ígh László keresk s. 
Kuruc-u. 38. leány Ilona. Perlman 
Sándor kántor Hajdúszoboszló, 
leány Erzsébet Molnár András hen­
tes mester Tímár-u. 28. leány Er­
zsébet. Kovács József malomellen­
őr, Hajdúszoboszló, leány Olga. 
Molnár István cipész Hajdúböször­
mény, fiú Elek. Ábrahám Géza ke­
resk. utazó Hajdúböszörmény fiú, 
József. Nagy Mátyás kocsis Belle­
gelő 223. fiú József. Katona István 
kocsis. Dombos-tanya, leány Mária. 
Gurcsó István munkavezető Korpo- 
nai-u. 9. leány Mária. Sisa Antal 
honv. tűzmester Zrinyi-u. 8. fiú 
Antal.

Halálozás : Debreceni József 
üzemvezető ref. 58 éves Csillag-u. 
72. sz. Kovács János ref. 1 napos 
Kunhalom-u. 8. Danczinger Dezső 
izr. 2 éves Monostorpályl-út 26. Os- 
vát.h Vilmos szobafestő r. kát. 69 
éves Tegez-u. 43. Lukács Ferenc 
ref. 22 napos Elep 36. Kovács Ist­
ván ref. 3 éves Határ-ii. 21. Szabó 
Eszler htb. ref. 15 éves Kaba. Mül­
ler Tivadar ny. városi tisztviselő 
r. kát. 70 éves.

— Pestre megy ? Olcsón akar 
lakni ? Keresse fel a Hunnia Pen- 
siót Budapest. VIII. Aggteleki-u. 
8. sz. (Nemzeti Színház mellett' 
Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon : 
330-699. sz. •’
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193S. „Egyedül vagyunk“
Megjelent Oláh György nemzetpolltikal folyóiratának első száma

Oláh György«» nem szflkííges brmii- 
tninunk a keresttény magyar közönség­
nek. Mint srépfrö is a magyar elitgérria 
él vonaléban áll, He nagyvonalúsága, zse­
nialitása és európai horizontú világszem­
lélete elsősorban publicisztikai cikkei 
ben, tanulmányaiban tárul elénk mara­
déktalanul és vakító világítással. Kiváló 
publicista és egyben született vezér­
egyéniség. A mi elvetélt korunkban a 
magára ébredt keresztény magyarságnak 
élő lelkiismerete. Ezek a kritériumok 
nemcsak Oláh Györgyre jellemzők, de 
fémjelről annak a nemzetpolitikai folyó­
iratnak, mely az 6 szellemi vezérsége 
mellett 193» „Egyedin vagyunk“ e'men
nemrégiben jelent meg.

Oláh György folyóiratának beköszön­
tője amilyen rövid, olyan tömör és velős. 
Jellemzésül szükségesnek tartjuk ezeket 
a bevezető sorokat ideiktatni:

„Ezeken a hasábokon az a nemre
dék mondja el véleményét, amely ma 
a magyar közélet kapuin dörömböl. 
Srfnmagvar tehetségek sorakoznak fel 
lit teklniet nélkül pártállásra és ár­
nyalatokra. Nem vitázni gyülekeznek 
Ide, hanem azokat a nagy kérdéseket 
megbeszélni, melyekről lényegében 
ugyanaz a véleményük, fia élesebb 
hangokat hall tehát itt az olvasó, egy 
nemzedék hangja az, amely elődeinél 
jobban érzi, hogy lemaradtunk, tehál 
nines veszteni való Időnk. Nem azért 
választottuk címünkhöz Széchenyi hí­
res mondását t „Egyedül vagyunk“.
hogy ezzel külpolitikai Vgirátságokal 
tagadjunk meg, hanem, hogy túl napi- 
politikán és külpolitikán, mindig fi­
gyelmeztessük ezt a nemzedékei a ml 
rettentő egyedülvaióságunkra, a ml 
rokontalanságunkra, fajunk messziről 
jött és minden szomszédunktól külön­
álló voltára. .Színmagyaroknak írjuk 
ezeket a hasábokat. Etat akarunk tör­
ni számukra egy új világ felé.“ 
Lélekbe-vájó, kemény és gondola 

tokra-késztető sorok ezek. Nem tudjuk 
biztosan, de az az érzésünk, hogy maga 
Oláh György vetette papírra. Az ő gerin- , 
ces magyarsága, meg nem alkuvó igaz­
mondása árad ki a fekete hetükből

És ha végigolvassuk a remek kiállí­
tású, előkelő folyóiratot, szemünk sok­
szor örömmel, majd fájdalmasan tárul 
nyílóra, mert elevenen látjuk azokat a 
problémákat, amelyek hol nyíltan, hol ti­
tokban izgatlak s amely problémáknak a 
megoldása a ml feladatunk. A magyar 
nemzet mindig szeretett politizálni, de — 
valljuk be — a politikához igazán soha­
sem értett. Oláh Györgyék folyóirata 
már az első számban rákényszeriti az ol 
vasét, hogy komolyan, elmélyedve fog 
lalkozzon azokkal a politikai kérdések­
kel, melyeket nem lehet frázisokkal el­
intézni.

Az 1938 „Egyedül vagyunk“ ebö 
száma olyan tartalmas anyagot ölel fel, 
amelynek méltatása távolról sem férne 
bele egy napilap recenziójába. Éppen 
ezért csak mint valami kritikai montázs -. 
hevenyészve, vázlatszerüen száguldónk 
át a roppant anyagon és csupán vil­
lanásszerűen próbáljuk felhívni az olva­
sók figyelmét egy egy jelentősebb mo 
mentumra. Különben is meggyőződé­
sünk, hogy Oláh Györgyék folyóiralál 
minden intelligens magyar embernek cl 
kell olvasnia, ha lisztába akar jönni ön­
magával, kötelességével és fajának leg­
égetőbb problémáival.

ölvedl János a felvidéki magyar fia­
talság világnézeti felfogásáról ír komoly 
sorokat : „a felvidéki magyarság vissza­
csatolásának. középeurópai hivatásunk 
betöltésének és egyáltalában, megmara­
dásunknak és jövőnknek egyetlen záloga 
és kulcsa : a magyar rendszerváltozás. A 
teljes politikai, gazdasági, szociális és 
kulturális rendszerváltozás“... Ezt ma­
gunk is aláírjuk azzal a megjegyzéssel, 
hogy ezt a rendszerváltozást vitéz lm 
rédy Béla miniszterelnök éppen az el­
múlt napokban jelentette be.

A folyóirat nagyobb fejezetben foglal 
kozík a honvédelem és földbirtoljpolitika

kérdéseivel, melyek ma talán aktuálisak 
bak, mint valaha. Ebben a részben Salló 
János dr., Desscwffy Gyula gróf, .Ma- 
tolesy Mátyás és Kerék Mihály dr. szol 
nak hozzá a problémákhoz rendkívül 
magas és alapos cikkekben, melyekből 
teljesen hiányzik az elfogultság és a 
pártpolitika. Ezért is érdemes ezeket a 
cikkeket világos fejjel elolvasni.

A magyar történelmi regényírással 
szemben joggal hangzottak el a múltban 
és a jelenben súlyos kifogások. Nap­
jainkban Kodolányt János szerencsés ki­
vétel, mert ő valóban meg tudja ele­
veníteni az elmúlt korok lelkét, világát 
és, „hangulatát. Kodolányi irásművészeté- 
nek jellemzésére a folyóirat közli az tró 
sajtó alatt levő „Julianus“ című regé 
nyéből azt a fejezetet, amelyben Juliin! 
barát a királynak bejelenti, hogy elin­
dul Magna Űngariába. Érdekes, szép 
írás, melynek élvezetét nem zavarja az 
erősen archaisztikus nyelvezet sem, 
mely itt helyénvaló.

A közlöny egyik legszenzációsabb ta­
nulmánya Oláh György cikke, melynek 
címe : Zsidóság, pacifizmus, háború. A 
szerző nagy tárgyismerettel rajzolja meg 
a zsidóság szerepét, mely évezredek óta 
mindig egyoldalú volt. Ez a faj nem al­
kotott nagyot. Legnagyobb alkotása a 
Talmud, amely a való életben esupa 
fikció, csupa egzaktság A pacifizmus a 
zsidóság életében a fizikai adottságból 
származik, de van egy fajilag erősebb, 
türelmetlenebb, mohó kisebbség, mely 
..azonnal felvenné a tábornoki unifor­
mist.“

Tstvánffy Klára a női munkatáborok­
ról ír színes cikket, míg Temcsváry 
László a portugál Salazárnak a tekin­
télyuralmának korporativ gondolkozásá­
ról szóló híres könyvével, illetve annak 
fontosabb gondolatmeenetcvel foglalko­
zik érdekesen.

Utána ismét nagy és szenzációs fejezet 
következik. Címe : Régi nemesség, új 
elit. Ebben a fejezetben a mai fiatalabb 
nemzedék vezérszellemei mondják el vé­
leményüket a legforróbb- társadalmi, 
szociális és politikai kérdésekről. Or. 
Balia Borisz „A jellcmtorzitó társada­
lom“, Illyés Gyula „Középosztályunk 
negyvennyolc mérlegén“, Malcomes Al­
bert báró -A nagy rostálás“, a balmazúj­
városi Veres Péter „Paraszttehetségek ki­
választása“, Tóth Kálmán pedig „Idegen­
forgalmi attrakció, vagy népi építészet“ 
címen írt gondolatébresztő tanulmányt. 
Érdekes, hogy ebben a fejezetben szót 
kapott a katólikus szellemiségű Bállá 
Borisz és az erősen jobboldali báró Mal- 
comcs Albert mellett a szociáldemokrata 
Veres Péter is. A folyóirat ezzel is jelle­
mezni akarta, hogy távol áll a pártpoli­
tikától s célja az igazi magyar tehetsé­
gek megszólaltatása.

Nagyon érdekes Goga Octavian vallo­
mása a magyarokról és románokról. Sok 
kemény dolgot vág a szemünkbe Goga, 
aki sohasem volt barátunk, de legalább 
tudott őszinte lenni. A folyóirat azért 
közölte Goga vallomását, mert ezzel 
nemzetnevelő célja volt : A fiatalabb ma­
gyar nemzedéknek meg kell Ismerniük és 
meg kell szoknlok az ellenfél őszinte vé­
leményét és könyörtelen kritikáját.

Pongrácz Kálmán dr. „A reformok 
útja“ című nagyszabású dolgozata gon­
dolatokban gazdag, pompás vitairat 
Széchenyi politikája mellett. Ugyanakkor 
meztelenre vetkőztél! a mai politikai vi­
lágot s hangoztatja, hogy „szavak, fo­
gadkozások, frázisok teljes mellőzésével 
pozitívumokat kelt tárni a magyarság 
elé, hogy ezek megvalósításában » végre 
rátaláljon valódi hivatására.“

Vitéz Kárász József „A kelelenrőpal 
gettó“ címmel alapos tanulmányt Irt a 
keleteurópai zsidókérdésről s hiteles ada-. 
tok alapján foglalkozik a középkori és as 
mai gettó kérdésével s megállapítja, 
hogy a gettó tulajdonképpen a zsidó tö­
rekvések bázisa. „A gettó a zsidó hagyo­
mányok és zsidó népi közösség őrzője, 
radikális kommunistává, vagy tudatos 
asszimilánssá változtatja a zsidót.'*

Hírlapi szenzáció erejével hat a folyó­
iratnak az .a cikke is. melyet Bodnár 
István írt „Iskola Pozsony magyar nyo­
mortanyáján“ címen. Ezeket a sorokat 
egy szlovák író clplagizálta Bodnártól, 
aki erre plágiumpert indított az álszerzb 
ellen. A cikk egyébként megdöbbentő ké­
pet nyújt a cseh iskolapolitika rejtelmei­
ről.

Bartha Dénes dr. „Népdal, társadalom­
szervezés, hadsereg“ című tanulmánya a 
csoportos éneklés fontos kérdésével fog 
lalkozik szakszerűen és sürgetően.

Albrecht Dezső komoly és figyelemre­
méltó tanulmányt írt „Az erdélyi fiatal­
ság szellemi mozgalmáról“ címen. A ki­
tűnő szerző a legteljesebb objektivitással 
foglalkozik az erdélyi ifjúság égető 
problémáival, ismerteti mozgalmukat, 
kulturális törekvésüket. A tanulmánynak
^g^SWWFWWWWÄW******'**'****************

TESTE DZtS
Debrecen sporttársadalmának tüntetése 

a Felvidék mellett a Bocskay-Szürketaxi 
mérkőzésen

Debrecen sporttársadalmának impo­
záns demonstrációja lesz a Bocskay—- 
Szürketaxi vasárnapi mérkőzése alkal­
mából rendezendő ünnepély s Felvidék 
mellett. A Rocsk-ay, mint Kölcsey Sándor 
dr. polgármester megállapította. példa­
adó és a sporttevékenység minden terén 
követésre méltó elhatározással vasárnapi 
mérkőzésének tiszta jövedelmét a ..Ma­
gyar a magyarért'4 akcióra ajánlotta fel. 
A mérkőzés előtt egynegyed 2 órai kez­
dettel megható ünnepségen n pályán ad­
ják át a Bocskay és a Kelelniagyarorszá- 
gi Labdarúgók A1 szövetsége losonci I. o s- 
s o n c z y István főispánnak azokat a 
nemzeti zászlókat, amiket a visszacsa­
tolt felvidéki magyar sporttestvéreknek 
küldenek.

A Himnusz után a Bocskay nevében 
dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, 
elnök és a KLASz nevében Ferenczy 
Károly, a MOT igazgatója, elnök nyújt 
ják át a zászlókat losonci Lossonczy 
István főispánnak, aki a beszédekre vá­
laszol, majd a Szózat zárja be az ünnep 
séget.

A szónoklatokat megafonon közvetítik 
és szünetekben hazafias indulókat ját­
szanak.

Az ünnepségen a hatóságokon kívül 
képviselteti magát az MLSz és a Nemzeti 
Liga is Nádas Ödön társelnökkel.

SPORTHIRMONDÓ
A DEAC dísztornája a központi egye­

tem díszudvarán. A Debreceni Egyetemi 
Atlétikai Club november 13-án, vasárnap 
délelőtt 11 órai kezdettel a központi 
egyetem díszudvarán di?ztornát rendez. 
A dísztornán az 1938. évben TIT. helyen 
végzett női tornászcsapat, a DEAC férfi 
tornászcsapata és az ifjúsági bajnokság­
ban első helyen végzett ifjúsági tornász­
csapata szerepel. Az országos viszonylat­
ban is kiváló hölgy és férfi tornászok 
szereplése biztosítja a dísz torán sikerét. 
A műsor a következő : Felvonulás. Meg­
nyitó beszéd. Hölgyek gerendagyakorla- 
ta. Női és férfi korlátgyakorlatok. Fér­
fiak ló- és lóugrás-gyakorlatai. Valccr. 
(Bemutatja 6 hölgy tornász). Hölgyek és 
férfiak műszabadgyakorlata.. Férfiak 
nyű jtógyakorlata. Magyar tánc. (16 hölgy 
tornász bemutatója).
■ OBCIBCDBQlOiOlOWCO»

Vasárnap :
ZENDAI FOGOLY

Ronald Colman
Világhíradó l Előadások ö-től.

egyébként folytatása lesz.
A folyóirat teret ad a keresztény ma­

gyar kőltőtehetségeknek is. A széles 
skálájú Erdélyi József három remek 
verssel szerepel. Szabó Lőrinc két sodró 
dinamikájú művészi költeménye élmény 
Sinke István „Régi magyar némák' 
cím: verse megkapó. Közli a folyóirat 
Goga Octaviánnak „Petőfinek" című köl­
teményét, mely nemcsak vers, de ön 
vallomás is.

Oláh György folyóiratát több érdekes 
fénykép díszíti. A közölt térképek szín 
lén érdekesek. A szignettek és a címlap 
művészi tervezése Fáy Dezső tehetségét 
dicséri.

A 1938 „Egyedül vagyunk" a Stádium 
.Sajtóvállalat nyomdájából került ki. Ara 
csak egy pengő. Nagyon megéri.

Benyovwsky Pál.

A Szűrketaxi csak u>a érkezik Dcbr< 
cenbe. Ma délután a nagyerdei Stadion 
ban játsszák le. a Bocskay—Szűrketaxi 
NB-mérkőzést. A Szürketaxi ma délelőtt 
autóbusszal érkezik Debrecenbe. A két 
csapat a következő össreállVásban lép 
pálvára : Bocskay ■ Vörös—Nádas, Jan- 
zsó—Elek, Pocsai, Békési—Markos
Orosz, Palotás, Takács, Novak. — Szttr- 
ketaxi : Izsó—Aradi, Miklóssy—Odry 
Tóth L, Varga—Váradi, Berecz, Takács. 
II.. Kiszcly, Ilódy.

I j összeállítással kísérleteik a DVSC 
ti Törekvés ellen. A DVSC csapata ma 
Kőbányán játszik NBB mérkőzést a Tö­
rekvés ellen. A debreceni vasutas csapat 

J a következő összeállításban játszik: Mild 
—Antal IT. (Birkner), Kézi—Elek H 
Kántor, Papp—Bihari II., Bihari L, Sza 
bó, Osztroveczky, Nagy. Antal I. semmi 
körülmények között sem játszhat.

Egy másodosztályú mérkőzést játaza 
nak Debrecenben. Vasárnap a keleti ke­
rületben egyetlen elsőosztályú bajnoki 
mérkőzés sem kerül lebonyoltíásra. A 
másodosztályú bajnokságban is csak 
egyetlen mérkőzés lesz Debrecenben a 
nagyerdei Stadionban, ahol a DEAC U- 
csapata játszik bajnoki mérkőzést a 
MOVE Hajdúböszörményi TE csapata el­
len.

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhiavtal a város 
adózó közönségét, hogy az 1938. év B 
évnegyedére esedékes együttesen kezelt 
közadótartozását folyó évi november h*»: 
15-ig befizetni el ne mulassza. A befizc 
tés naponként a hivatalos órák alatt a* 
városi adópénztárnál, vagy pedig a 31713. 
számú postatakarékpénztár! befizetési lap 
útján eszközölhető. A befizetést elmulasz­
tók ellen a határidő lejárta után a hiva­
tal behajtási eljárást indít.

Debrecen, 1938 november 2.
Városi adAhl^ataK

nrwirwwinnnn
— Hirdetmény. A városi elsőfokúi 

közigazgatási hatóság közli a gaz-: 
daközönséggel. hogy a Hortobágy-« 
gyal határos Nádudvar községben a 
ragadós száj- és körömfájás beteg­
ség már fellépett figyelmezteti az 
érdekelt gazdákat .rra, hogy saját! 
érdekükben a hortobágyi legelőn 
levő szarvasmarháikat e hó elején 
legkésőbb azonban november hó 
14.-ig hajtsák haza. Ha ugyanis a 
száj- és körömfájás a hortobágyi 
legelőt is megfertőzi, akkor a ha* 
tósági zárlat miatt jószágaikat on­
nan el nem hajthatják és azok élel­
mezéséről, valamint gyógykezelteté­
séről minden gazda a helyszínen 
tartozik gondoskodni.
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„Magyar a magyarért"
A debreceni társadalom szivvel- 

lélekkel csatlakozott Magyarország 
első asszonyának, Horthy Miklósné 
kormányzónénak akciójához, a „Ma­
gyar a Magyarért“ mozgalomhoz. 
Naponta hozták be szerkesztősé­
günkbe adományaikat, a lelkes deb­
receni magyarok. Szombaton újabb 
összegeket juttattak el szerkesztő­
ségünkbe. Botnis Gusztáváé Erzsé­
bet névnapi megváltás címén 10.— 
pengőt adományozott a „Magyar a 
Magyarért" mozgalom céljaira. Oláh 
István asztalosmester 5 pengőt ado­
mányozott. öry Sándor debreceni 
szabómester 10 pengőt ajánlott fel, 
alkalmazottai között pedig házi­
gyűjtést indított, melynek eredmé­
nyeképpen Nagy Imre, Zsibrita 
Flórián, Szabó József, Kuncz Kál­
mán, Stefan Lajos és Péntek Sán­
dor i—1 pengőt, Tassy István pe­
dig 60 fillért adományozott a „Ma­
gyar a Magyarért“ mozgalomra. 
Szívük diktálta adományukért le­
gyen köszönet az az öröm, mellyel 
a csehek által kifosztott felszaba­
dult testvéreink fogadják majd ma­
gyar testvéreik adományait.
—in 1 m !.H!WI—r

Székelylakodalom 
Hajdúbö szÖnnényben
A debreceni Székely Társaság hajdú* 

böszörményi csoportja kitűnően sikerüli 
műsoros estet rendezett a „Magyar a ma­
gyarért“ akció javára. A Tisza Istvún-húz 
dfsrterme csaknem zsúfolásig megtelt 
előkelő közönséggel. A Székely Himnusz 
internálása után Sykő Miklós, a csoport 
helyi elnöke köszöntötte a vendégeket és 
a csoport 3 éves működését ismertette. 
I tana Fiílöp Margit orvosíanhallgató sza­
valt lendületes, fájdalmasságot és mély 
honszcrelmet sugárzó, könnyes verset. AI- 
mássy Márton gimn. tanár ünnepi elő­
adásában az elpusztíthatatlan székely új­
rakezdés heroikus csodájáról beszélt. Szí­
nes és klasszikus fogalmazásban ismer­
tette 8 székely lélek harcos és vallásos 
arcát, a vérrel, vassal és aranyszellemmcl 
eljegyzett történelmet, majd a Székely 
Társaságok hatalmas jelentőségű felada­
taira mutatott rá. Nagy tetszéssel foga­
dott előadása után Jakiiblnyi Angira tán­
colt bájosan, elragadó közvetlenséggel.

Szünet után Varga Lajos, « rádióból jól 
ismert költő saját d< dt énekelte, Hajdú 
Bandi zenekarának kíséretével. A szelle­
mes szövegű, kellemes melódlájú dalokat 
többször megismételtették, Nagy sikere 
volt Balogh Sándor színművésznek Is. eki 
régi böszörményi pásztornótákat adott 

■ő. Vitéz Kőszegi Frigyes gimn. tanár
■ «Tőszavaiban a háboníelőtti Erdélyről 
rajzolt hangulatos, finom képei. Megele­
venedett a romantikus, varázslatos Er- 
délyország minden csillogása és derűje, 
minden meghatóan szép és felejthetetlen 
emléke. A népszokások ragyogó birodal­
múba vezetett el az előadó s a mese való­
sággá bomolva tárult fel a „Székelylako- 
daloméban.

Az eredeti székely ruhákban bemuta­
tott egyfelvonásosnak kirobbanó lelkese­
déssel tapsolt a közönség. Enyedi Karola 
mosolygó, vonzó alakítása és őszinte 
szépségű tánca, Suhár István férfias, len­
tiül? íes szereplése mindenkit meghódított. 
A gyorsan pergő lakodalom nemesen egy­
szerű, de színpompás népe nagyszerű ér­
zékkel teljesítette a vállalt hálós felada­
tot. Különösen ügyes betét volt Csorba 
Bébi és Jakoblnyl Béla páros tánca, amit 
valóságos virágcsőben kellett ismételni. 
A nyoszolyólányok és násznagyok csűr 
düngölője és székely kórusa frappánsan 
Illeszkedett a darabba. Dr. Terestényl Ist­
vánná kitűnő rendezői munkája gazdag 
eredménnyel végződött.

Előadás után Hajdú Bandi muzsikájára 
láncra perdült az aranyifjúság a „Tün­
dérkert“ szépeivel és a reggeli órákig a 
legjobb hangulatban Igyekezett sokáig 
emlékezetessé tenni a „.Székrlyiakodal- 
mat* súVÁtió GABOR

A szőlő őszi műtrágyája
Érdekes Jelenség, hogy régebben 

a szőlősgazdák foszforsavas mű­
trágyaként szívesen használták a 
nehezebben és lassabban ható 
Thomas-salakot, holott ugyanakkor 
a mezőgazdák túlnyomó zöme a 
szuperfoszfát mellett döntött. — 
Amióta a Thomas-salak behozatala 
megszűnt, persze a szőlősgazdák is 
jó eredménnyel használják a szu- 
perfoszfátot.

A szőlő tenyészeti ideje hosezú, 
kora tavasztól késő őszig fejlődik, 
nő és táplálkozik, megkívánja 
ezért, hogy növényi tápláló anya­
gokkal kora tavasztól, késő őszig 
többé-kevésbé egyenletesen legyen 
ellátva. Ezzel ellentétben a mező­
gazdasági növények tenyészideje 
rövid s rendszerint a fejlődésnek 
csak bizonyos szakában kívánnak 
sok, de könnyen felvehető tápláló­
anyagot. Ez a magyarázata annak, 
hogy a mezőn a gyorsanható szu-

Az öntözéssel elért eredmények 
szíkesföldön

Szarvason 100 holdas szíkestaja- 
jon folynak évek óta öntözéssel 
termelési kísérletek. A vöröshere 
öntözetlen területen adott. 3, öntö­
zött területen 5 V-.szállást. Tavaly 
az öntöződén terű.eben termett 22 
mázsa, az öntözött területen pedig 
55 mázsa szemestengeri, öntözet- 
len területen megkaszáitták a rétet 
kétszer, öntözött területen minden 
négy hétben. A rizstermés holdam­

Az előleggel eladott búzaárak nem 
lehetnek alacsonyabbak mint 

a rendesárak
Számos panasz érkezik a földmí- 

velésügyi minisztériumhoz arról, 
hogy eg,vés gabonakereskedők, akik 
a tavasz folyamán előlegeket folyó­
sítottak gabonára, a kormány ré­
széről megállapított legalacsonyabb 
búzaár ellenére sem fizetik azt meg. 
Hivatkozva az előleg folyósítása­
kor létrejött körlevél pontjaira, a 
feladó állomás és a budapesti! ár 
közötti különbözeiét olyan mérték­
ben vonják le, ami ellentétben áú 
a kormánynak azzal az intézkedésé­
vel, hogy az ország legtávolabbi 
állomásán is legalább 19.25 P-t kell 
fizetni a búzáért.

A panasz kapcsán ismételten fel­
hívjuk a gazdák figyelmét, hogy 
ilyen eselekbent az 1930. évi XXII. 
te. ide vonatkozó rendelkezései az
irányadók. Ez a törvény az előre

Tudnivalók
Termeljünk köménymagot. Kö­

ménymagból az ország szükséglete 
évi 2000 mázsát meghalad. Noha 
úgy talajunk, mint éghajlatunk al­
kalmas a köménymag termelésére, 
mégis a szükségletnek legnagyobb 
részét a külföldről szerzik be 
kereskedők. A legnagyobb tételek 
Hollandiából és Lengyelországtól 
kerülnek zárok. Köménymagból 
— a talaj minősége és a termelés 

| perfoszfátot alkalmazzák, szőlőben 
| a lassabban, de több éven át ható 

műtrágyát. Minthogy ilyen lassan 
ható foszformíítrágya Hazánkban 
eddig nem készült és utóbbi idő­
ben kapható sem volt, szőlősgaz­
dáink bizonyára örömmel fogadják 
az ily, mondhatnánk, tipikus szőlő­
műtrágyát, a „Hungárla-Mészfosz- 
fát‘*-ot.

A „Hungária-Mészfoszfát" telje­
sen hazai nyersanyagokból készül, 
18—20 százalékos vízben nem ol­
dódó, de a növények által mégis 
könnyen felvehető foszforsavat tar­
talmaz, azonkívül kb. 40 százalékos 
szénsavas meszt és kb í élszázalék 
nitrogént. Daraszerű, úgynevezett 
granulált alakban kerül forgalom­
ba. A szőlőnél most ősszel adjuk; 
takarás után a sorok közé kimélyí­
tett árokba, hogy a gyökerek köze­
lébe kerüljön.

ként 30 mázsát adott, kitűnő minő­
ségijén másfélméter hosszú száron.

Ez a szentesi bikazugi rizster­
més azt mutatja, hog.v a Horto- 
bágynak egy kis részén meglehet­
ne termelni Magyarország összes 
rizsszükségletét. Ez pedig külke­
reskedelmünkben Számottevő ősz­
szeg, mivel évente 4000 vagon rizst 
hozunk be külföldről.

történt eladásra vonatkozóan is 
úgy intézkedik, hogy bármilyen ki­
kötés esetén is, a kereskedő köte­
les a gazdának megállapított teljes, 
a helyi piacon kialakult árat meg­
fizetni. A termelő ezzel kapcsolatos 
jogainak érvényesítését az idézett 
törvénycikk említett paragrafusai 
szerint bírói úton peren kívüli eljá­
rással is biztosíthatja.

Minden egyes olyan esetben, 
amikor a kereskedő ezzel ellentét­
ben jár el és a termelő gazda eset­
leges tájékozatlanslrigával vissza 
akar élni, az esetről jelentést kell 
tenni a földmivelésügyi miniszter­
nek. Ha a miniszter a panasznak 
helytálló voltarái meggyőződik, in­
tézkedik az illető kerekedének az 
exportforgalomból való kizárásáról, 
esetleg egyéb megtorlásokról.

gondossága szerint ■— katasztrálls 
holdanként megterem 4—8 mázsa. 
Az ára rendesen 100 P körül mo­
zog mázsánként, tehát nagyon is 
érdemes a termelésével foglalkozni. 
Ha valaki több évre kötelezi ma­
gát a köménymag termelésére, a 
kereskedő 10Ó P-őn felüli árat is 
hajlandó megadni. Érdeklődők for­
duljanak a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamarához, Debrecen, Hu­
nyadi utca 4. sz., ahol úgy n ter­
melési eljárásokra, mint az értéke­
sítésre nézve részletes felvilágosí­
tást kapnak.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda jelenti: 
Vasárnap délután :

Ide gyere rózsám 
a magyar dal és magyar érzés ope­
rettje. Hamvay. Márkus, Szabó. Su­
gár, Halassy, Pogán.y stb. fellép­
tével.

Vasárnap és hétfőn :

Legyen úgy mint régen volt
Minden előadás mérsékelt hely­

árakkal ! 11
KEDDEN este klasszikus operett­

ciklus : II. hemutatósz.ámha menő 
nagy előadásban :

LEHÁR-operett:

Víg Özvegy
UJ rendezés ! Uj betanulás ! Kor­

szerű szövegkönyv ! U.1 díszletek !
Hanna : H. Neményi Lili. Danilo: 

Márkus Lajos. Karnagy : Vlrágh 
Elemér.

Díszletek: Molnár (Szeged) és 
Ballon fBudapest).

Játszók : Szabó Ernő, Pogány 
Margit, Sugár Misi, Búza Imre, 
Déghy, Bakó Baba, Kondor llv, 
Zádor, Bálint, Kamarás, Horváth, 
Erős, Seprényt, Kondor stb. Tán­
cok : Erős Pál. Rendező : Horváth 
Árpád.

Bemutatjuk az új világtáncot, a 
Lambeth Walk-ot hiteles formában !

Péntek estétől: dacot Des Com­
bes Edit ruhaterveket állít ki a 
színház huffet-jében.

A péntekre váltott jegyek érvé­
nyesek keddre, de azokat a pénztár 
készséggel he is cseréli.

Kedden : Prömierhérlet 5. sz.

MOZI
A három bajtárs

A Metro parádés filmje a Hungáriában

„A húrom bajtárs** szép és megható 
film. A borúti szeretet glorifikálása. A 
film meséjét Remarque regényéből írták 
s maga a történet valószerben elevenít? 
meg a világháború utáni Németország 
forrongó, vajúdó világát. De tulajdon­
képpen nem a miliő a fontos „A húrom 
bajtársban“, hanem a főszereplők. A há­
rom fiatal bajtárs amikor hazatér a há­
ború vérzivatarjábóL nem tud mindjárt 
elhelyezkedni. Fogják magukat és autó­
szerelőműhelyt nyitnak, közben pedig 
sofőrösködnek. A húrom jóbarát három 
különböző típus, különböző jellem, dé 
abban mindnyájan hasonlóak, hogy egy­
másért élni-halni készek. Egy autókirún- 
ihilás alkalmával megismerkednek a ló 
rékeny és gyenge tüdejíí Patríciával. 
Patricia beleszeret Erichbe, aki viszonoz­
za a lány szerelmét. A másik két fiú 
megható gyöngédséggel igyekezett a két 
fiatal lélek boldogságát előmozdítani 
Egymást követik a kedves humorú, majd 
könnyes jelenetek. Patríciát a nem szép» 
de érdekes és nagyon tehetséges Marga­
ret Sullivan játszotta bensőségesen. A 
férfiszereplők közül Francból Tone volt 
a legszimpatikusabb és legegyénibb, de 
nagyon jó volt Robert Young és Robert 
Taylor is. A rendezés a maga nemében 
tökéletes. A Metro ezúttal is remekelt.

A Hungária szombaton mutatta he 
nagy sikerrel „A három bajtúrs** című 
filmet. A kísérő világhíradó rendkívül ér­
dekes és izgalmas. A Paramount alapo­
san kitett magáért.

Mozi műsor
Hngária: A húrom baiters.
Apolló : Azúr express.
Vígszínház : hoszállásoláa.
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A debreceni tímárok 
céh** és mesterség­

szavai
Pető József nyelvészeti dolgozata

A Tisza István Tudományegye­
tem magyar nyelvészeti szeminári­
umának kiadásában, illetve fémjel­
zésével jelent meg Tető József „A 
debreceni tímárok céh- és mester­
ségszavai“ című tanulmánya. Pető 
József dolgozata nemcsak azért ér­
demel különleges figyelmet, mert 
páratlan alapossággal és felkészült- 
azért is, mert a laikusok is érdek­
lődéssel és haszonnal forgathatják. 
A szerző előszavában megjegyzi, 
hogy dolgozata az előmunkálatok 
egy részlete is akar lenni a debre­
ceni civisnyelv szótárához, mely­
nek elkészítését a Magyar Nyelv­
kutató Intézet pvogrammjába vette. 
(Erre a szótárra «lágyon kíváncsi­
ak vagyunk s hisszük, hogy hézag­
pótló munka lesz.)

Pető tanulmánya sokkal többet 
nyújt, mint amit a címe ígér. A 
szerző gondos kutatás alapján., él­
vezetesen ismerteti a céh életét, 
megalakulására vonatkozólag már 
a XIV. század közepéről vannak 
hiteles adatok. A timárcéh szerve­
zete erős és egységes volt. Aki ezt 
a dérék mesterséget ki akarta ta­
nulni, kemény munkát kellett vé­
geznie. Miután az inasból legény 
lett, hosszú vándorútra, tanulmány­
útra kellett indulnia. Ez a vándor­
lás kitűnő iskolának bizonyult, 
mert a legények sokat tapasztaltak 
és tanultak. Amikor a timárlegény- 
vándorló éveit eltöltötte, még egy 
évig legényként kellett dolgoznia 
itthon, hogy a remek készítését a 
céh neki megengedje. A mesteresz­
tendejét töltő tímár neve öreg le­
gény volt. A remekdarabok meg- 
bírálását a vizsgáló mesterek vé­
gezték. A szerző részletesen leírja 
és eredeti okiratokkal ismerteti, a 
remekelés módozatait és mikéntjét.

Külön fejezet foglalkozik a mes­
terek életével, a bőrök értékesíté­
sével, valamint a céh bíráskodásá­
val. A céh hírnevének megőrzésére 
különösen nagy gondot fordítottak 
— írja Pető József, aki néhány ér­
dekes bíráskodási esetet sorol fel. 
Ezután a tímárok mai szervezetét 
ismerteti a tanulmány. A tímáripa­
rosok száma a múlthoz viszonyítva 
megcsappant, de még mindig nincs 
az országban olyan város, ahol 
annvi tímárkisiparos élne, mester­
ségéből, mint Debrecenben.

Igen 'tanulságos a tímármester­
ség munkamenetének leírása. Itt 
szemléltetően írja le Pető József a 
kikészítendő bőr szerkezetét, gon­
dozását. hibáit, valamint a külön­
böző nyersbőrök kikészítését.

A dolgozat második fele az úgy­
nevezett szótár, mely nyelvészek­
nek, íróknak egyaránt érdekes 
olvasmány. A szerző betűrendbe 
veszi a tímármesterséggel kapcso­
latos szavakat s azokat tömören 
meg is magyarázza. Akinek eszébe 
jutna novellát, vagy regényt írni a 
debreceni tímárokról, annak okvet­
lenül át kell majd tanulmányozni 
Pető Józsefnek ezt a magyar ízzel 
és zamattal összeállított szótárát, 
melyhez a nagyon tehetséges Blas- 
kó János főiskolai hallgató rajzolt 
ügyes és szemléltető illusztrációkat.

Bizonyosra vesszük, hogy Pető 
József tanulmánya a szakkörök ré­
széről is a legteljesebb elismerés­
ben részesül. Éttől függetlenül fel­
vetjük az ötletet: nem volna-e jó 
és üdvös ezt a tanulmányt a ma­
gyar iparosok körében terjeszteni ? 
Hadd olvassák és hadd tanuljanak 
belőle, . » -v •
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67, Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok :
1. Tudákos. 7. Fegyverszekrény 

(zárt betűk : A. U.) 14. Ügyetlen 
igéje. 16. Azonnal.. 17. Vo. 19. Sri. 
20. Somogymegyel kisközség. 22. 
Spanyolország kezdete. 23. Német 
részvénytársaság rövidése. 24. Edét 
így is becézik. 26. Unió álama. 28. 
Szárny latinul. 29. Iványi Grün- 
vald Béla egyik festménye. 30. Du­
nántúli csatoma. 31. Török államfő. 
32. Számnév'. 33. Vércsatorna. 34. 
Hajna párja. 36. Csúnya. 37. Sze­
szesital. 39. Helyhatározó rag. 40 
Itten. 42. Férfinév. 44. Emeleten 
levő. 45. Az első emberpár neve. 47. 
Nyesett, 49. Riadó. 51. Vitéz Árpád 
monogrammja. 53. Angol névelő. 
54. Sziget franciául. 56. Agő. 57. 
Francia névelő. 58. Pusztít. 60. Da­
rálja. 62. Élet, erő, egészség ! 63. 
A keresztény hitigazságoknak leg­
régibb. hivatásos összefoglalása. 
64. Nyit. 65. Izraelita. 66. Ág né­
metül. 67. Rövidítés nevek előtt,
68. Régi magyar szó. 70. Zva. 71. 
Vesszőzött ajk! 73. Arany fran­
ciául. 74. Porond. 76. Férfiak meg­
szólítása. 78. Materialista. 79. A 
mai Óbuda helyén elterült római 
város.

Függőleges sorok :
1. Kacagás. 2. Gl, 3. Igen ango­

lul. 4. A gazdasági javulás fogja 
masával hozni. 5. Éitszakai. 6. Pt. 
8. Egymásutáni betűk. 9. Nem 
ugyanaz. 10. Idézet a „Himnusz“- 
bóí. 11. Mária becézve is. 12. Kötő­
szó. 13. Gyümölcsöt konzervál. 15. 
A legmagasabb fok. felső határ. 18. 
Oda firkál. 20. Csavar. (Ige.) 21. 
Szerzetes. 23. Szignál. 25. Korcsma 
része. 26....... tak 27. Nyakba való.
28. Hangnem 34. Ezt. 35. Isten os­
tora. 37. Fonálnak van. 38. Van 
ideje. 40. Nemet fürdőhely. 41. Egy­
forma mássalhangzók. 42. Női név.
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A BORISZÁK
A boriszáp; megvizsgáltatja ma­

gát a doktorral.
— Magának nem szabad többé 

egy csöpp bort sem Innia 1 — 
mondja az orvos.

— Doktor úr kérem — könyörög 
a boriszák —■ nem volna jobb, ha 
inkább meoperálnának ?.

43. Kvm. 46. Repüléstan. 48. Fény­
képész dolgozik vele. 50. Jegyzék, 
névsor idegenül. 52. Honfoglalónk. 
54. Szivárvány hártya. 55. Pipere­
cikk márka. 57. Földbe vájó. 59. 
Halotti is van. 60. ölz. 61. Japán 
nagyság. 62. 'Fia. 68. Harag latinul.
69. Örmény romváros. (Ani.) 71. 
Portéka. 72. Fájdalom. 74....... ayay
(Flóta dala.) 75. Egyforma magán­
hangzók. 76. Vissza : ritka betű 
fonetikusan. 77. Római szám : 1100.

A 66. SZ. KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE

Vízszintes sorok :
1. Kényes. 7. Majolika. 14. Ke­

zel. 16. Hátul. 17. Nk. 19. Sat. 20. 
Pép. 22. Rtg. 23. It. 24. Dem. 26. 
Tapad. 28. Iro. 29. Az aradi tizen­
három. 30. Leg. 31. Marad. 32. Óda. 
33. Ll. 34. Ha. 36. Kár. 37. Alá 39 
A,t. 40. Eláll. 42. Amodé. 44. AH 
Baba. 45. Zsámoly. 47. Várna. 49. 
Alatt, 51. 01. 53. Sat. 54. Esz. 56. 
Irt. 57. Er. 58. Reá. 60. Orosz. 62 
Alá. 63. Végzetes balesetek. 64. Éli. 
65. Utált. 66. Amu. 67. Gi. 68. Eye.
70. Enu. 71. Nis. 73. II. 74. Emezt. 
76. Rezes. 78. Apasztás. 79. Ismer­
tem.

Függőleges sorok :
1. Kandalló. 2. Nk. 3. Yes. 4. 

Szabadlábra helyez. 5. Zet. 6. El. 
8. Ah. 9. Jár. 10. Ott, ahol a Maros­
vize. 11. Lúg. 12. TI. 13. Automata. 
15. Gépírás. 18. Kezel. 20. Patak. 
21. Pazar. 23.Iroda. 25. Mag. 26. 
Tini. 27. Ded. 28. Tró. 34. Iliás. 35. 
Alant. 37. Amália. 38. Adott, 40. 
Elv. 41. Lba. 42. Asa. 43. Élet. 46. 
Norvégia. 48. Csobánc, 50. Oráku­
lum. 52. Leéli. 54. Erste. 55. Zsalu. 
57. Elemi. 59. Ági. 60. Oeu. 61. Zlt. 
62. Ata. 68. Ems. 69. Ezt, 71. Nem 
72. Ser. Ea. 75. Tá. 76, Rs. 77. Sí.

FÉLREÉRTÉS
Az autós leáll a kisváros főterén 

és megszólít egy embert:
— Nem vigyázna egy kicsit az 

autómra ?
— Uram — válaszolja ez méltó­

ságteljesen — én a város polgár­
mestere vagyok 1

—• Az nem baj. Azért én meg­
bízom magában..,z

MRf-wr
DONG®

SZEMREHÁNYÁS

Bíró: Tízévi fogházra ítélem. 
Vádlott van valami megjegyzése ?

Vádlott: A bíró úr. .túlságosan 
bőkezű a mások idejével.

AZ OKOS BÍRÓ
Egy zsebmetsző kerül az ameri­

kai bíró elé. Tekintve, hogy bün­
tetlen előéletű, a bíró mindössze öt 
dollár pénzbírságra ítéli. A fog­
házőr jelenti a bírónak :

— Átkutattam az elítélt zsebeit, 
de csak két dollárt találtam nála.

Mire a bíró így szól:
— Hát csak bocsássa szabadon 

egy órára, de akkor hozza őt újra 
vissza. Remélem, hogy addig ősz- 
szeszedi az öt dollárt.

CSALÁDI ENYELGÉS
Férj: Ma éjjel, azt álmodtam, 

hogv a mennyországba kerültem.
Feleség : Én is ott voltam ?
Férj : Mondom, hogy azt álmod­

tam. hogy a mennyországba kerül­
tem 1

EGÉSZSÉGÜGYI OK

— Miért verte el tegnap este 
ólján alaposan a fiát, Kucsora úr?

— Egészségügyi okokból.
— Hogy-hogy egészségügyi okok­

ból ?
— Az orvos tudniillik erősebb 

testmozgást írt elő számomra.
TÁNC KÖZBEN

— Mondja, kisasszony, nem ha­
ragszik meg rám, ha ezentúl Edit­
nek szólítom ?

— Egyáltalán nem., legföljebb 
kissé furcsának találnám.

-- Miért?
— Mert engem Mariskának hit 

uak.
TALÁLÓ FELELET

Pista megkérdi az apjától:
Hogy van az, hogy a jó Isten 

csak a hatodik napon teremtette 
Ádámot és Évát és nem mindjárt 
az első napon ?

-- Ez azért van, — feleli az apa, 
— mert akkor Éva mindenbe bele­
szólt volna.

A TÖKÉLETES HIVATALNOK

A banknál állásért Inelentkezík 
egy fiatalember. A vezérigazgató 
megkérdi:

— Milyen nyelveket beszél a 
magyaron kivül ?
- Németül, franciául, angolul, 

spanyolul, törökül, görögül oro­
szul, szerbül és horvátul.

— Nagyszerű I Gyorsírást tud ?
— Hogyne, kérem. Legutóbb 

megnyertem a párizsi gyorsíró- 
versenyt, ahol franciául, németiül 
és spanyolul kellett vizsgázni.

— Hogy áll a gépírással ?
— Percenként kétszázhúsz szóta­

got kopogok. Ebből is négy ver­
senyt nyertem és ugyanannyi dísz­
oklevelet,

— A könyvelést érti?
— Csak ázt értem igazán. Ez 4 

fő szakmám.
A vezérigazgató csodálkozik.
— De kérem, hiszen akkor ön 

valóságos kincs. Mostmár csak 
arra vagyok kíváncsi, hogy ennyi 
erény mellett van-e valami hibája 
is ?

— Oh egy ici-piclke.
— És mi az ?
— Kicsit hazudozó vagyok... 

n*als .-g nM.ögo a-M
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A ROZS 20—25 FILLÉRREL JAVULT
A késíárupiaéén « hangulat bnrálsá 

nos. a vállalkoKftsl kedv egy kissé meg­
élénkült, de az árukínálat csökkenése 
miatt csak kevés (ittlét jött létra. A bú»ti 
Aiát 5 fillérrel emelték, míg a rozsnál 20 
_ 25 filléres drágulás mutatkozott.

Búza : tlsiavldékl 77 kg-os 20.50— 
20,60, 78 kg-os 20.70—20.80, 79 kg-os 
jÖ.90—21 001 80 kg-os 21.00—21.10.

Rozs: pestvidéki 15.20—15,30, más 
származású 15.25—15.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.30 —
18.50, középminőségű 18.0Ö—18.20.

Sllrárpa: kiváló 21.00—22.00. príma 
20.Ö0—21.00. sörárpa 19.50—20.00.

Zab: elsőrendű 19.50—19.65, közép- 
minOségfl 19.35—19.50.

Oébfeeettl termény- és lakarmánypinrl 
árak: Búza 19,20—19.30, rozs 13.40— 
13.>0. árpa 18.20—18.30. tengeri, szemes, 
Ó 19.00, tengeri szemes, új 12.00—12 30, 
tengeri csöves 8.10—8.80, lucerna 8.00- 
10.00, lóhere 6.Ö0. Szalma 3.50—3.60. cu­
korrépa 2,50—3.00, takarmányrépa 1 10 
—2.00. tök 2.30.

Ferencvárost sertésvásár. A szombati 
ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 
352 drb. sertést. Az állományból angol 
hússertés 78 drb. volt. A vásár irányzata 
változatlan. Arnk : T. uradalmi zsírsertés 
páronként 3IO kg-on felül 112-113. ki­
vételesen 114, príma szedett 101—106, 
közép 98—103. silány 86—91. angol lő- 
kesertés 103 fillér élősúly kg-ként.
*i^<VMM*WmF**á*AF******

hirdetmény.
Felhívja a városi adóhivatal az összes 

helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy 
Debrecen város területéről származó idei 
termésüket a szüretclési munkálatok be­
fejezését követő 8 (nyolc! Pap alatt a vá­
rosi adóhivatal fogyasztási adóosztályá­
nál (földszint, 51—54 SZ. szobai Jelentsék 
h*. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és 
a »zöldterület fekvési helyén kívül még a 
hordók egyenkénti űrtartalmát, Valamint 
az egyes hordókban elhelyezett lermelt 
must pontos mennyiségét és a sziirele- 
lési munkálatok befejezésének időpontját 
kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasz­
tása jövedéki kihágást eljárás megindí­
tását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal 
S Szőlőbirtokosokat és szölöbéflőket, hogy 
az általuk és háztartásuk tagjai által el­
fogyasztandó, valamint a cselédségük­
nek. s munkásaiknak természetbeni járan­
dóság címen kiszolgáltatandó saját ter­
mésű boraik után 50%-Os fogyasztási adó­
kedvezményt igényelhetnek.

Azon termelőket, akik ezen kedvez-

HOTEL RIO 
BUDAPEST 

a város szivében 

RAGYOGÓ

TISZTA 
hideg-meleg folyóvíz 
ERŐSEN 

MÉRSÉKELT
ÁRAK

!VI|., Kürt-utca 6.
PÁTRIA kávéház mögött. 

—

tényre Igétíyt tartanak, felhívja a városi 
adóhivatal, hogy a fogyasztási adót kp 
«elő osztálynál ezen kedvezményre vo 
nalkozó igényüket terméseredményük be­
jelentése alkalmával, szóbelileg, egyide­
jűleg jelentsék be. Azok a szőlőbirtokosok 
pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen vá­
rói területén kívül fekszik, —. miután a 
fogyasztási adókról alkotott szabályren­
delet 10. szerint, az állniuk termelt 
é« Debrecen város területére behozott 
bormennyiségeket a behozataltól számi- 3 
lőtt 24 órán belül tartoznak bejelenteni, L 
— a fenti kedvezményt a behozatali be­
jelentéssel egyidejűleg igényelhetik.

A kedvezmény igénylése alkalmával 
igazolandó a szőlő területe és a család­
tagok száma, továbbá bejelentendő, hogy 
a kedvezményt idei, vagy előző évi ter­
mésű boraikra igénylik-e ? A szüreteié«! 
munkálatok befejezését követő 8 (nyolc) 
napon túl történő kedvezményre vonat­
kozó igényléseket a hivatal helybeli ter­
melőktől nem fogadja cl.

Városi Adóhivatal.

1100/1938. aii. sz.
Ili KDEI MENY* Felhívja a városi adó 

hivatal a város lakosságát, hogy az ide­
gen beszedési körből, vagyis vidékről, 
akár tengelyen, akár vasúton, vagy posta 
iiiján a város területére behozott fogyasz­
tási adóköteles cikkeket — bor, sör. sze- 
szesílalnemüek (pálinka, likőr, tiszta­
szesz, egyéb égetett szeszesilaínemüek cs 
folyadékok), hús, szalonna, háj. stb. — 
az alabb nlegjleölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két litert mégha 
ladó, de 25 literen aluli, sört kél litert 
meghaladó, de 25 liieren aluli, szcszéV 
ilalnelnüekvt egy litert meghaladó, de 25 
literen aluli mennyiségben vasúton, vagy 
tengelyen, kézi-, vagy személy-podgyász- 
ként a város térülőiére hoz. tartozik a be 
hozott adótárgy nevét, mennyiségét az il­
lető helybeli Vasúti állomáson, illetve a 
vámsorompóknál a bejelentések átvéte­
lére jogosított közegeknél a behozatallal 
egyidejűtek azonnal bejelenteni és a ho­
zott mennyiség után a törvényesen meg­
állapított fogyasztási adói ugyancsak a 
fetitemlítell közegeknél, a közegek által 
kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási 
adó báron) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasz­
tás adó köteles cikkeket vasúton, vagy 
tengelyen, kézi-, vagy személy-podgyász- 
ké.nt 25 literén, illetve 25 kg-on felüli 
mennyiségben a város területére behoz, 
n behozatalkor azonnal köteles azt a vas­
úti állomáson kirendelt fogyasztási adó 
ellenőrző közeg, illetve a behozatali út­
vonalakon felállított vámsorompók kéze­
lői elé állítani s azon felül a behozolI 
adótárgy nemét. mennyiségei, úgyszintén 
az elraktározás helyéi és idejét a behoza­
taltól számított 24 órán belül a városi 
adóhivatal fogyasztási adókat kezelő ősz 
fáivánál (városi adóhivatal udvar, föld­
szint) bejelenteni. A postacsomagokban 
bármilyen mennyiségben, érkezeit fo­
gyasztási adó alá eső cikkek a postai kéz­
besítéstől számított 21 órán belül ugyan 
itt szintén bejelentcndők.

Közli a városi adóhivatal a város 1a 
kosságával azt is, hogy a fogyasztási adó 
alá eeső cikkeket tengelyen, vagy gyalo­
gosan csak n sorompóháznkkal ellátott 
nyilvános utakon szabad a város terüle­
tére behozni s hogy az összes ólak foko 
zott és szigorú clenőrzés alatt tartatnak. 
A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a 
sorompóMzakkal el nem látott álakon 
történt szállítása, valamint n bcjelenles 
elmulasztása jövedéki kihágást képez, 
melynek, során a mulasztó 1—1000 pen­
gőig. illetve a megrövidített, vagy megrö­
vidítés veszélyének kitett fogyasztási adó 
illetve adópótlék négyszeres összegétől 
annak nyolcszoros összegéig terjedhető 
pénzbüntetéssel bűntetteik.

Városi adólilvulnl.
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Főszerkesztő: Felelős szerkesztő;
Dr. Nagy Imre Bcnyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

AIP1KŐ imillRIDIEiriÉSIEIK
A kiadóhivatalban hagyott címek 21 90. telefonszám alatt Is megtudha­
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít 
A közlés dija vidékről kis értékű póstnhéivegekbcn beküldhető. — 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés éa házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések dija kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari 
hirdeíéselc

Kiszolgáló
nniő vagy férfi, ItHlrrié- 
résbe felvételik. Dénes, 
Cegléd utca 22. 251

FIGYELEM 1
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festővállalattól,

Debrecen, Homok-u. 122. 
Telefon 13-10.

Keresztyén
család bejárónőt keres
azonnatra. Cím Mester n.
35. 216

Bejárónőt 
kercsék azonnali belé­
pésre. Kálvin-tér 5. — 
Gj-engéné. 221

LAPUNKAT 
TÁMOGATJA, 

HA 
HIRDETŐINKNÉL 

VASÁRÓL!

Myimtoxií

Ismét Idehaza van
Gfllócsy, Vígkedvű 23 
Telefón : 28—72. Legyen 
bizalommal. 1113—1872

Magánnyomozó iroda
Szabó inagánnyomozo 
irodája Varga-utca 41. 
Le gd 1 si. k i- él ebb en n yt > - 
moz, megfigyel. 2-11

Pa»«*-

ffWssflg
Fiatalasszony 

házasságot kötne orvos 
sál, vagy gyógyszerésszel. 
Levelet „200 pengő jöve­
delem" jeligére, kiadóba.

Negyvenöt
éves, gyermektelen vidéki 
Varrónő férjhez menne 
jobb férfihez. Cím a ki- 
adóban.

Perfekt
gyors- és gépírónő azon 
uali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat »»Ügyes 
jeligére a kiadóba kérek 
* ° 1947

Jómcgjelenésü 
úrileány pénztárosnői, 
vagy kiszolgálónői állást 
keres november 15-re. — 

- Megkeresést „Szorgal­
mas“ jeligére a kiadóba 
kérek. 201

Papbinvm rodóniba 
tanuló leány, fiú fizetés- 
sel felvételik. Debrecen) 
Lajosilé. Kossuth 11. 231

Házivarrónőt
keresek tanyára, aki nŐi- 
és gyermekrubavarrás- 
ban perfekt. Cím : Fehér 
Aladár uradalmi intéző, 
Sr.entniargila puszta Sza­
bolcs megye. 220

Bejáró 
takarítónő felvétetik. ‘— 
Színházi Fiterem, Ball 
hyányí ii. 1. 263

rasras
fótiaknak

Nagy csalódd 
csányl dinnyést keresek. 
Jelentkezni : Lőcsei, Rá­
kosi Jenő u. 8. 239

Erős fid 
csomaghordásra azonnal 
felvtéelik „Konzum” Ipar 
kamara. 227

Csinos, 
tiszta bútorozott szoba 1 
—2 személy részére eset­
leg ellátással is kiadó. 
Nap-utca 4. 219

Klinika,
egyetem közelében kiadó 
csendes, egészséges, búto 
rozolt szoba, fürdő hasz­
nálatiul. I’oioszlay utca 5

Udvari 
különbejúralú bútorozott 
szoba előszobával ki­
adó. Érdeklődni kereszt­
épületben, Arany János- 
utca 47. sz. 261

Külön bejáratú 
utcni bútorozott szoba 
kiadó. Simonffy-u. 40.

260

Utcai 
bútorozott szoba kiadó. 
Arány János 58. 268

KülUnbcjiírntú 
szoba kiadó azonnal, fia­
tal párnak is, konyha 
hasznúin Ital. Rolhcrmere »»i •?

Egy szoba, 
konyha, speiz azonnal ki­
adó. Cegléd u. 2. 241

Kiadó
1 szoba, konyha, novem­
ber 15-re. Mester utca 3.

245

Üzlet, műhely
Hizlaló 

elsőrendű berendezéssel, 
malom üzemmel eladó, 
vagy kiadó. Péterfin 29. 
Rauchbauer. 238

Kiadó
egy udvari szoba, kony­
ha, speiz. Nagyvárad-u.
6. ‘ 258

Egy szoba, 
konyha, speiz azonnal 
kiadó. Gyár-u. 12. 257

Kiadó
dec. t-re egy szoba, kony­
ha, éléskamra keresz­
tény kis családnak Csen­
des udvarban. Csapó 63.

Kiadó 
két utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapón. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tsilaj 
tíonossal. 1770

Kiadó
két szoba, konyha, kama­
ra. November hó 15-re. 
Csap utca 4á. 229

Gyönyörű 
két szoba piacra nyíló 
ablakokkal kiadó Koz­
metikában, Arany János­
ul ca 1. sz. 267

Hároiii.szobás 
udvari lakás fürdőszobá­
val kiadó» Ferenc József 
út 30. 237

Kimondottan
úrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, — 
zongorn hasznúin Ital. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. c 10-től Kos­
suth-u. 39. 1. cm. udvari 
lépcső. 1700

Keresztény 
nrirwaládnál teljes ellá­
tást keres egyelem! hall- 
gatónő „Otthon“ jeligére 
a kiadóhivalalba. 2.35

Lola
zománc tűzhelyek, kú.y- 
húk és olcsóbb lakat-.s 
tűzhelyek raktára. Leven- 
< sik, Csapó 87. Zománc- 
tí'zhclvck szakszerű javí­
tása. ‘ ive
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Földek, házak« «Iádé«», bérlete agyéban fordwl|on bizalommal

DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. ZI.

Paplanok
flanel takarók
lépokrócok

olcson

C j libahúsüzlet !
Simonffy 6., tejpiaccal 
szemben, sarki korcsmán 
túl. Libaaprólékot, liba­
májat olcsón kapu t. Ny.

rw 01

Szőlővessző 
gyökeres csemege és más 
fajta saját telepemről 
legolcsóbban. ORSZÁGOS

■■
iiiMÄSiAiSliS«

Balázs Andor
INGATLTNFORGALM1 IRODÁJA 

RÁKOSI JENŐI’. 5.

Petrikoél
Sient Anna-u. 5

Alma 
eladó : Arany pannin. 
Jonathán, Balul és Török 
Bálint. Vargakert, Hcr-

Lakbérlckölésscl 
családi házat keresek 
nr egvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli 
gére kiadóba kérek. 319

Költözködésnél 
villanykörtéit 20 fillérért 
álcseréljük. Kiégett kör­
téket vásárlásnál 10 fil­
lérbe beszám■’ ;uk. Va­
gyonmentő, 1. (ivádi 18. 

1119-1979

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-utca 
42 sz. Pannonia-udvar- 
ban.

Libaaprólék
80 fillér kilója, libamáj 
3 fillér dekája, kacsazsír 
2 pengő kilója Csapó-ut­
cai libahúsüzletben, szín­
házátjárónál. Ny.

Kokszkosár-kölcsönzés
épületeknél, falszárítás­
hoz, kapható Sebestyén 
Lajos építési vállalat te­
lepén, Fürdő-utca 2. 1091

Női fekete telikabát
P 22-től, férfi télikabát
P 25-től kapható Vágó
Sándortól, Csapó-u. 10.

1231—1996

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád*’ 
jeligére a kiadóba kérek.

311

Épületbontásból
Ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötővasak, va geren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51.

Zománctflzhclyek
gyönyörű színekben, 2 
aknás kályhák, körcsö­
vek, hősugárzók nagy vá­
lasztékban Nagy vasüzle­
tében, Csapó-kan var.

1130—160

Megkezdtem
A gyümölcsfa, cscmegc- 
szőlővesszők, pöszmétefa 
árusítását. Ferenc József 
út 66. 250

Használt
bútorát átcseréli modern 
hálóra, ebédlőre, kombi 
nált szobára, konyhabú 
torra. Hatvan u. 61. sz.

243

‘ GrafológnsnŐ
Múlt, jelen, jövőről felvi­
lágosít. Fogad Széchenyi 
43. s*. r-*’ \

Istállót 
3—4 lóra egy 
konyhával együtt 
veszek azonnal. 
Anna 2. Szállítási

szoba, 
bcrbe-
Szent
iroda.

Belga
óriás nyúlak ía szegedi 
Hangya-telep fajtájából) 
eladók. Széchenvi-u. 69. 
sz. ' 1840

Rothcrmerc-u. 27. alatt 
egy angol sertés, 
mint ülőkád eladó.

Vasárnap, november 6-án: Abádszalók 
(Szolnok), Alberti (Pest), Budapest 
(Pest), Jászkisér (Szolnok), Kiskun- 
inajsa (Pest, Kunszentmárlon (Szol­
nok).

Hétfő, november 7-én: Bakfalórántháza 
(Szabolcs), Hatvan (Heves), Izsák 
(Pest), Kenderes (Szolnok), Mezőtúr 
(Szolnok), Poroszló (Heves), Rakaniaz 

Kedd, november 8-án : Cegléd havi (Pest), 
Hatvan (Heves), Zalaegerszeg (Zala).

Szerda, november 9-én : Ajka (Veszprém), 
Csorna (Sopron), Tata (Komárom).

Csütörtök, november 10-én: Diósgyőr 
(Borsod), Hajdúdorog (Hajdú), Nyír­
bátor (Szabolcs), Püspökladány

Péntek, november 11-én: Gyoma (Békés), 
Gyulakeszi (Zala), Körmend (Vas), 
Nacvszakácsi (Somogy), Tótszcntniár-

Szombat, november 12-én : Gyoma (Békés), 
Makó (Csanád).

Vasárnap, november Ib-én : Budapest 
(Pest). Szabadszállás (Pest).

Kerestet
PIACI

MIBII

FÖLDEK : Halápon 5 és 
fél hold tanyás, Belle- 
gelőn 2, Cserén 35 ta­
nyás. Ma csőn 40, He- 

10, Szepesen 14gyesen 
hold.

HÁZAK : 
elején 
kással 
hoz 5 
tes 3

Arany János-u. 
2X3 szobás la- 
15.000 P. Biká- 
percre adómen- 
szobás modern,

2X2 szobással 20 006 
P, Csapónál adómentes 
3 szobás 13 000 P. Vas­
útnál 2000 bér jövedel­
mű 14.000 P. Ezeken 
kívül számos olcsóbb 
és drágább ház.

Vasutasoknak 1 500 P
előleggel kamatmentes 
lakbértörlesztésre 4000 
P családi ház.

Fodrászüzlct- 
berendezés

3 személyes, teljesen fel­
szerelve, jókarban lévő, 
nagyon olcsón eladó. —

Adómentes 
háromlakásos, jól jöve­
delmező ház reáliskola 
közelében eladó. Csoko- 
nai-ulca 24. 125—218

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca B1. 
számú 2-szobás, clőszo- 
bás, kényelmes családi 
ház. 744

Házhelyek 
Híd-utca 11. szám 
valamint 7-szobás 
a közismert 
vendéglővel 
miatt eladó.

alatt, 
ház, 

Bagolyvár 
elköltözés 

V—391

BirfohbÉrlEt
Gyümölcsöst 

szakszerű kezelésre bér-/ 
beveszek. Cím a kiadó­
ban. 2L<

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- és Knrwe-nteÓl; 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. csányi FARKAS 
ATTILA ügyvéd, 
bőczy-ntea 12.

Wer- 
1823

Használt
bútort, varrógépet, iroda­
berendezést stb. magas 
áron veszek. Andráskó, 
Csapó 16. Hívásra jövök.

1907

Kissé használt, 
jóminőségű fulószőnye- 
get és politúros virágáll­
ványt veszek. Ajánlat ol 
..Szőnyeg“ je 
adóba kérek. 249

Szarvasmarba 
istállótrágyát keresek. — 
Lőcsei, Rákosi Jenő utca 
8. 240

Zíh goraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kíséretszer- 
keszléssel. Kossuth-u. 39. 
í udvari lépcső, délután 
fél 2 töl fél 4-ig. 131

ŰBBuíor
Eladó 

sötét keményfa 
asztal. Csapó-u. 
udvarban.

ebédlő
10. az

1769

Pétcrfia-u. 10. sz.
házban a volt gyógyszer- 
tárhelyiség azonnal ki­
adó* 2ó2

ÉLOBAROMFI ÁRAK :

■WWWVWWmRMRMTW
Eladó ingisi#

Pulyka, sovány 
darabja — 3.00—5.00

Pulvka kövér 
kilója----0.85—1.00

Liba, sovány 
darabja

Csirke kg. — 0.95—1.05 
Jérce párja — 3.20—3.80 
Csirke, rántani-

1.00-1.so
3.20—1.50
1.10—1.20

sütni
2.30—3.00

Kacsa kövér, 
kilója —

Tyúk párja
Kappan kg.

I 10-1.20
3.80—5.00
0.95—1.05

Kacsa, sovány 
darabja —

Tojás drb. — 
Tojás kilójf

1.30—2.30
0.09—0.11
1.80—2.00

Családi ház
18 évig még adómentes, 
418 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járőval, alápincézve, jó- 

tcher 
Gróf 

szám,

vizű kúttal, részben 
átválalással eladó.
Vecsey-utca 13.
Homokkert.

GYUMÖLCSPIACI ÁRAK •
Nemes alma 

kilója---  0.70—0 90
alma
— 0.36—0.60
— 0.65—0.90 

kg. 0.76—0 81 
kg 0.80-1.00

kilója. — 
Körte kg. 
Gesztenye 
őszibarack

Dió kg. — 
Dióbél kg.

kg- 0.30—0.60
0.95—1.10
3.00—4.40

Szőlő, csemege
kilója-------

Citrom drb.
0.50—0.90
0.07-0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI
Vereshagyma 

kilója--- 0.12—0.14
Fokhagyma

kilója-------0.30—0.40
Cékla kg. — 0.08—0.10 
lök dib------0.02—0.01
Burgonya, rózsa

kilója — — 0.08—0.10
Burgonya, 

vegyes, kg.
Retek, cs. —
Pctrezseleyem

csomója —
Karfiol drb.
Kelkáposzta

darabja —
Fejeskáposzta, 

darabja —
Savanyúkáposzta 

kilója — — 0.20—0 22

drb.
0.36—0.40
0.02—0.05
0.04—0.06
0.26—0.30

— 0.02—0.05

0.06—0.08
0.02-0.01

0,05 -0.08
0.20—0 50

0.05-0.10

0.03-0.08

Zöldbab
Karalábé
Sárgarépa
Hab száraz kg 
Zeller drb.
Borsó, szemes

kilója-------0.60—0.80
Spenót és sóska

kilója------ 0.03—0.05
Zöldhagyma

csomója 
Saláta feje 
Paprika

100 drb?
Ugorka 100 
Gomba kg. 
Paradicsom 

kilója —
Zö'dleiigeri

csöve —

— 0.04—0.06
— 0.04—0.06

— 0.40—1.00
db 0.40—1.00
— 0.60—1.00

— 0.14-0 18

— 0.03—0.05

Fehér kg. *- 
Félbarna kg. 
Barna kg. -

kenyér Arak
----- 0.42
----- 0.4n
----- 0.38

Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt

00-ás 
O-ás 
2-ős 
4-cs .

LISZT
kg. 0.39 
kg. 0.39 
kg. 0.38 
kg. 0.36

I Rozskenyér
I Péksütemény drb' — 0 05

Arak •

kg. — 0 30

Rozsliszt kg. 
Korpa kg. —
Búzadara kg.

— 0.30
— 0.15

0 11

Egy
2 méteres keleti 
szőnyeg eladó.
utca 18. szám.

perzsa-
Miklós-

216

Férfi
fekete ruha, felöltő, cim­
balom. vaskályha eladó. 
Homok u. 17. 233

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással és úzlci 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Eladó
családi ház Csap utca 45.
Két szoba, konyha, tiszta

Nagy 
sarokház adómentes, ha­
vi 280 pengő bérjövede­
lemmel pár ezerrel át­
vehető. Dr. Pércsi ügy­
védi iroda. 251

liládé lold
Eladó földek !

Cserén állomásnál 
hold 6200 P, Fane;
20, Cserén 5, 6 é
hold. Kalapon 50. i

szám a la it 401» 
icly, Hatvan- és

letes bérház eladó. Me

Deák Ferenc utca

Eladó
egy mély, egy sport gyer­
mekkocsi és egy fiókos, 
összecsukós cselédágy’.
Arany János utca 16. sz.,
3. ajtó. 218

Fürdőkályha,
Schőberágy és RszlalsparJ 
hort olcsón eladó. And. 
rássy-út 81. 228

Jókarban lévő 
vasmosdó eladó. Kom- 

1918

Álló íróasztal, 
1 nagy és 1 kisebb, 
vábbá irodai kórját 
csőn eladó. József 
herceg u. 16.

Zephir kályha, 
vaskályha, répa v á g ó, 
szecska vágó eladók. 
Altila-tér 4. 232

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Bt. műimé- 
zclénck körforgógépén.

Igazgató :
S o ni o í v i Gábor.
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kérdéshez ilíi 
bor, Zii'h\<l 
Károly, Ital] 
Károly, Hu; 
•Iános és j 
ható vita 1 
tározta. lio; 
lyes kerefij

vetkező na 
A Házat k 
Össze és fl

Koruiss I
Felvidék 

tén 
Utána x ítél 
elnök rím 
nyújtja a
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rI . ' Bl ■M A frontharcosok József királyi herceg előtt tisztelegnek a felvidéki ezredrt

Vitéz Imrédé Béláné (x), a miniszterelnök felesége a „Magyar a magyarért" mozgalom 
céljáról és jelentőségéről beszél a gyűjtő hölgyeknek. —

Mg® 
■ 

........................... R: HM*. 
Frontharcos alakulatok viszik a felszabaduló Felvidékre 
a felvidéki ezredek zásdóit a budapesti Hadtörténeti 

Múzeumból.

■

A MOVE úl elnökválasztó ülésén báró Feilitsh1 Bert hold beszél, mellette Szeder János, 
az új elnök (x).

Nagyatádi Szabó István budapesti szobrának ün­
nepélyes megkoszorúzása halálának évíordulóján.

~ _ ■____

\ 7 r "C — 
í
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Az „Epol” első házassági kölcsönét dr Antal I.ajos elnök ünnepi ülés keretében adta át Hunyadi Ai.4r.isi ---------------- -

---------TTL n7 út kereskedelmi miniszteri államtitkár fogadja a dunavecsei választókerület küldöttségét, kiknek nevében dr Vértessy 
Törley Bahnt, az j István Nép kerületi elnök üdvözli az új államtitkárt.

Kérdésbe? 
bor, Zicli 
Károly, I 
Károly, 1 
János és 
ható vita 
tározta. h

Vetkező 
A Házat 
Össze és

Kor ti is* t
Felvidék 

tén 
l tána \ ítél 
elnök rővil 
n.'iijtja aj

A javast 
a Ház péi 
«ága elé t.

Jelenet a Budapesten megtartott 
ros—Szürke taxi (6: 3) mérkőzésről, 
sét a földön fekvő Tóth helyett M

í<;

‘ ■■

's*
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Jánoshalmi zászlók a felszabaduló Felvidékre a Felső- 
Bácska kirakatában.

Ilii

Bácskai kis magyar hallgatja a felvidéki híreket.

kérdéshez

Karoly. Raw 
Károly. Hu; 
■János és ■ 
in tó vita w 
ározta. Iih

Felvidék.
lén.' 

’tana t ítél 
fi nők- rövi 
n.vii.jtbi a

A javas) 
a Ház péi 
sága elé <

■■■ tSí.

1OO
képes kincses recept­

könyvet ingyen 
küldünk. Cím:

Budapest, 10-es posta

VANCZA
SÜTŐPOR

tiltakozott a csehek hazugságai ellen

A szónoki emelvényen balról jobbra; 1. Saguly János, 2. Darida Károly, 3. Meliskó 
János, 4. Radnai János, 5. Jánovszky János.

Zsúfolásig megtelt a Vigadó 
és az ucca a hatalmas til­
takozó gyűlés közönségével. 

(Francziszky feWtetei.)

Nagy sikerrel nyílt meg 
Békéscsabán a Körösvidék- 
bolt gazdagon felszerelt 
cipőosztálya.
( Franci iszky /elv.)

ára dobokban o’s tubusban : P'5o-P2.-ig

N1VEA

Házimunka 
ubán
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